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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Διαπίστωση απαρτίας 

Έγκριση της ημερήσιας διάταξης της 2ης Συνεδρίασης της Επιτροπής 

Παρακολούθησης 

Έγκριση Πρακτικών προηγούμενης Συνεδρίασης Επιτροπής 

Παρακολούθησης 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Να σας καλημερίσω, να σας ευχαριστήσω για την 

παρουσία σας και να ξεκινήσουμε τις εργασίες της 2ης Επιτροπής 

Παρακολούθησης του Προγράμματος.  

  Έχει διαπιστωθεί ήδη η απαρτία οπότε ξεκινούμε. Θα 

παρακαλούσα τα μέλη για την έγκριση ημερήσιας διάταξης της 2ης Επιτροπής 

Παρακολούθησης όπως αυτή σας έχει διανεμηθεί, αλλά και για την έγκριση 

των πρακτικών της προηγούμενης, της 1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής. 

Θεωρώ ότι εγκρίνονται.  

Μια πάρα πολύ σύντομη εισήγηση πριν πάρει το λόγο η 

Διαχειριστική Αρχή για τις παρουσιάσεις της Πορείας Εφαρμογής.  
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Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης 

 

Το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» ήταν το πρώτο 

Πρόγραμμα που εγκρίθηκε για την Ελλάδα τη συγκεκριμένη προγραμματική 

περίοδο, ήταν το πρώτο πρόγραμμα για την Ανταγωνιστικότητα σε όλη την 

Ευρώπη, το οποίο εγκρίθηκε, απόρροια της πολύ καλής συνεργασίας που 

είχαμε με τις Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Είναι ένα φιλόδοξο και καινοτόμο πρόγραμμα, διαρθρώνεται σε 

4 Άξονες, στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, τα χρηματοδοτικά εργαλεία 

που για πρώτη φορά υπάρχει διακριτός Άξονας Προτεραιότητας, στην έρευνα 

και στην καινοτομία, που είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες του 

Προγράμματος και στην ανάπτυξη του ανθρωπίνου κεφαλαίου, που 

χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.  

Το Πρόγραμμα αυτό, ο στόχος όπως για όλα τα Προγράμματα 

της Ειδικής Γραμματείας ήταν η άμεση ενεργοποίησή του και για έναν 

επιπλέον λόγο, διότι δε μεταφέρει διαχειριστικά δαπάνες από phasing  και 

μεταφερόμενα έργα από την προγραμματική περίοδο 2014-2020.  

Προς τούτο, η Διαχειριστική Αρχή, με εντατική και 

συγχρονισμένη δουλειά, εξέδωσε δυο πολύ μεγάλες προσκλήσεις για την 

επιχειρηματικότητα, την πρώτη για τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό και τη 

δεύτερη για την Πράσινη Μετάβαση.  

Η δεύτερη πρόσκληση, παρ’ ό,τι είχε το μεγαλύτερο 

προϋπολογισμό που είχε ποτέ σε κάθε προγραμματική περίοδο, μια 

πρόσκληση για την ενίσχυση της Επιχειρηματικότητας, 700 εκατομμύρια 

ευρώ, ήδη προχθές εξαντλήθηκε αξιοποιώντας κι ένα overbooking 20% 

καθώς έχουν υποβληθεί αιτήσεις από μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πάνω από 

840 εκατομμύρια ευρώ.  

Αυτό είναι αποτέλεσμα του πολύ καλού σχεδιασμού τον οποίο 

έκανε η Διαχειριστική Αρχή, ο οποίος, όπως αποδείχθηκε εκ του 

αποτελέσματος, εν τοις πράγμασι ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο συγκεκριμένο τομέα.  
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Η δεύτερη πρόσκληση για τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό έχει 

μια καλή πορεία εφαρμογής σε συγκεκριμένους τύπους Περιφερειών και για 

συγκεκριμένες υπο-δράσεις.  

Έχει εξαχθεί ο προϋπολογισμός, αντιμετώπισε όμως, για να 

λέμε όλα τα πράγματα, ένα ζήτημα: Εκδόθηκε αμέσως μετά από μια 

αντίστοιχη πρόσκληση η οποία χρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Ανάκαμψης.  

Όπως φαίνεται και εκ του αποτελέσματος, πολλές από τις 

ανάγκες των επιχειρήσεων καλύφθηκαν από την 1η πρόσκληση του Ταμείου 

Ανάκαμψης και εδώ, φαίνεται ότι έχουμε μια απόκλιση αναφορικά με την 

εξέλιξη της υποβολής των αιτήσεων.  

Αυτό δικαιώνει όμως την πολιτική επιλογή η οποία έγινε τον 

προηγούμενο Ιούλιο, βάσει της οποίας όλα τα χρηματοδοτικά μέσα, και το 

Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, είναι στο Υπουργείο Οικονομικών υπό την 

ίδια σκέπη, του Αναπληρωτή Υπουργού, του κ. Παπαθανάση.  

Αυτή η πολιτική επιλογή, κρίνεται ότι θα έχει πολύ σημαντικές 

θετικές επιπτώσεις στην πορεία εξέλιξης των έργων, γιατί θα ενισχύσει σε 

κάθε περίπτωση τις συνέργειες και τη συμπληρωματικότητα μεταξύ των 

δράσεων που υλοποιούνται απ’ όλα τα χρηματοδοτικά μέσα. Αντίθετα, θα 

περιορίσει δραστικά τις επικαλύψεις ή άλλου είδους διαχειριστικές αστοχίες.  

Ένα άλλο ακόμα ποσοτικό στοιχείο είναι ότι για τις δυο αυτές 

δράσεις, έχουν υποβληθεί πάνω από 10.500 αιτήσεις επιχειρήσεων, πράγμα 

το οποίο είναι ιδιαίτερα σημαντικό ενώ έχει ξεκινήσει και η διαδικασία 

αξιολόγησης προκειμένου να έχουμε άμεσα, και έχουμε ήδη τις πρώτες 

εντάξεις, προκειμένου μέχρι το τέλος του χρόνου ένα πολύ σημαντικό μέρος 

από τις υποβληθείσες αιτήσεις, να έχει αξιολογηθεί και να έχει ενταχθεί. 

Δε θέλω να μακρηγορήσω, να δώσω το λόγο στην Προϊσταμένη 

της Διαχειριστικής Αρχής, την κα Φέτση αρχικά, προκειμένου να προχωρήσει 

στις παρουσιάσεις όπως αυτές φαίνονται στο πρόγραμμα για την πορεία 

εφαρμογής του Προγράμματος πολύ σύντομα, και κατόπιν να πάρετε το λόγο 

οι συνάδελφοι Γενικοί, αλλά και οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Η κα Φέτση έχει το λόγο.  
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ΙΙ. ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Παρουσίαση προόδου του Προγράμματος, προγραμματισμός 

προσκλήσεων 

 

Α. ΦΕΤΣΗ: Καλημέρα κι από μένα, καλωσορίζω τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης και όλους σας σ’ αυτή τη 2η Συνεδρίαση, και τα μέλη που 

παρευρίσκονται φυσικά και όσους έχουν μπει διαδικτυακά.  

Μετά την εισαγωγή του Ειδικού Γραμματέα, θα περάσω 

κατευθείαν στην εικόνα του προγράμματος σήμερα. Υπενθυμίζω τα πολύ 

βασικά νούμερα. Το Πρόγραμμα έχει πόρους δημόσιας δαπάνης 3,88 δις, με 

συμβολή 68,4% από το ΕΤΠΑ, 11,1% από το ΕΚΤ+ και 20,5% κοινοτική και 

εθνική συμμετοχή, καθαρά δηλαδή εθνικούς πόρους.  

Τα χρήματα αυτά, όπως είναι γνωστό, δεν τα έχουμε με τους 

ίδιους όρους σε όλη τη χώρα, έχουμε ένα πολύ μεγαλύτερο ποσό διαθέσιμο 

στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές, σΣύμφωνα με την πάγια πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη συνοχή, πράγμα το οποίο στην πράξη όλοι 

γνωρίζουμε ότι δυσκολεύει λίγο το Πρόγραμμά μας.  

Καλό είναι όμως να το θυμίζουμε κάθε φορά που το 

παρουσιάζουμε. Βλέπουμε δηλαδή ότι η συμμετοχή στο σύνολο, 22% του 

ποσού πηγαίνει για τις Περιφέρειες Μετάβασης, δηλαδή για την Αττική και το 

Νότιο Αιγαίο, ενώ το 78% πηγαίνει για όλες τις υπόλοιπες Περιφέρειες.  

Η αρχιτεκτονική του Προγράμματος σε μια σελίδα, σε μια πολύ 

συνοπτική μορφή, είναι η Έρευνα-Καινοτομία, Επιχειρηματικότητα και 

Ανταγωνιστικότητα, βελτίωση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε 

χρηματοδότηση και ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου, στο πλαίσιο του 

αναπτυξιακού μετασχηματισμού.  

Είναι 4 Προτεραιότητες που αντανακλούν τις 4 βασικές 

κατευθύνσεις που έχει αυτό το Πρόγραμμα που υπενθυμίζουμε ότι σε σχέση 

με το ΕΠΑνΕΚ, είναι ένα πολύ πιο στοχευμένο και εντοπισμένο Πρόγραμμα. 

στην κάθε περίπτωση υπάρχουν οι αντίστοιχοι Ειδικοί Στόχοι, η Έρευνα και η 

Καινοτομία, έτσι βλέπουμε ότι αναλύεται στον ένα Ειδικό Στόχο που αφορά τις 

ικανότητες Έρευνας και Καινοτομίας με αξιοποίηση προηγμένων τεχνολογιών, 

ο δεύτερος, ο Ειδικός Στόχος 4 αφορά τις δεξιότητες για την Έξυπνη 



2η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027»-28/11/2023 
 
 

7 

 

Εξειδίκευση, Βιομηχανική Μετάβαση και Επιχειρηματικότητα, για πρώτη φορά 

μιλάμε καθαρά και ξεκάθαρα για δεξιότητες μέσα από το ΕΤΠΑ. 

Η δεύτερη Προτεραιότητα είναι η ενίσχυση της 

Επιχειρηματικότητας και Ανταγωνιστικότητας. Εδώ, στον έναν από τους δύο, 

στον πρώτο ειδικό στόχο, εντοπίζουμε την παρέμβασή μας στα οφέλη της 

ψηφιοποίησης, στους πολίτες, επιχειρήσεις και κυβερνήσεις και ο δεύτερος 

Ειδικός Στόχος, ο Ειδικός Στόχος 3, έχει ως κατεύθυνση την 

ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων και τη δημιουργία θέσεων εργασίας σε 

παραγωγικές επενδύσεις.  

Η τρίτη Προτεραιότητα έχει να κάνει με τη βελτίωση της 

πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση, συγκεντρώνουμε πλέον τις 

δράσεις που έχουν να κάνουν με χρηματοδοτικά εργαλεία σ’ έναν άξονα, σε 

μια προτεραιότητα και εδώ, έχουμε σε δυο Ειδικούς Στόχους, τη μία στον 

Ειδικό Στόχο για Έρευνα και Καινοτομία ειδικά εργαλεία που προωθούν την 

ανάπτυξη νέων επενδύσεων και την αξιοποίηση της γνώσης, που προέρχεται 

από τα Πανεπιστήμια κυρίως αλλά και από την εξέλιξη της τεχνολογίας και 

έχουμε και την ίδια κατηγορία παρεμβάσεων πια για το μεγάλο όγκο των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην περίπτωση που προχωρούν σε 

παραγωγικές επενδύσεις, ή και σε κάποιες ειδικότερες ανάγκες τους μέσω 

των κεφαλαίων κίνησης. 

Και έχουμε και την ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου στο 

πλαίσιο του αναπτυξιακού μετασχηματισμού μέσα από το Κοινωνικό Ταμείο. 

Εδώ έχουμε δυο επιμέρους Ειδικούς Στόχους, σε μια περίπτωση έχουμε την 

προώθηση κυρίως της αυταπασχόλησης, και το δεύτερο Ειδικό Στόχο, 

προώθηση της προσαρμογής των εργαζομένων, των επιχειρήσεων και των 

επιχειρηματιών στην αλλαγή.  

Στη διαφάνεια βλέπουμε την κατανομή, 41% είναι η 

επιχειρηματικότητα και η ανταγωνιστικότητα, ως Προτεραιότητα 2, 24% είναι η 

πρόσβαση σε χρηματοδότηση, η 3η Προτεραιότητα, η Έρευνα και η 

Καινοτομία 20%, το Ανθρώπινο Κεφάλαιο στο πλαίσιο του αναπτυξιακού 

μετασχηματισμού το 13%. 
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Πού βρισκόμαστε σήμερα, είναι η πρώτη ουσιαστικά χρονιά που 

κινείται το Πρόγραμμα και όπως σε κάθε αρχή, βλέπουμε την εξειδίκευση και 

τις προσκλήσεις με υψηλά ποσά, χαμηλότερα εντάξεις, ΝΟΔΕ και δαπάνες.  

Βλέπουμε δηλαδή ότι αυτή τη στιγμή σε επίπεδο εξειδίκευσης, 

φτάνουμε στα 2,3 δις, είναι γύρω στο 60% των πόρων του Προγράμματος, οι 

προσκλήσεις είναι 1 δις περίπου, 29,7% και οι εντάξεις είναι χαμηλά, έχουμε 

γύρω στα 95 εκατομμύρια εντάξεις, 85,6 εκατομμύρια ΝΟΔΕ, ποσά που 

αντιστοιχούν, πολύ χαμηλά ακόμα, 2,4% και 2,2% επί του προϋπολογισμού 

του Προγράμματος.  

Να δούμε λίγο τι προσκλήσεις βγάλαμε αυτή τη χρονιά. Για να τα 

περιλάβουμε όλα μαζί, τα έχουμε βάλει ανά ειδικό στόχο, που δείχνει 

ουσιαστικά την επιμέρους πολιτική που υπηρετούν αυτές οι προσκλήσεις. Το 

πρώτο είναι στον Ειδικό Στόχο «Ενίσχυση των Ικανοτήτων Έρευνας και 

Καινοτομίας». 

Εδώ βγήκε η μία πρόσκληση που αφορά στην ανάπτυξη 

καινοτομιών στον τομέα των μπαταριών λιθίου για τον κλάδο αποθήκευσης 

της ενέργειας. Πρόκειται για μια εξειδικευμένου χαρακτήρα αλλά πολύ 

σημαντική πρόσκληση, καθώς απευθύνεται σ’ έναν τομέα χρήσιμο και σε 

ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο, τόσο για το κλίμα, όσο και για την 

ανταγωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Είναι κομμάτι ενός ευρύτερου Προγράμματος, μιας ευρύτερης 

πρωτοβουλίας σ’ ευρωπαϊκό επίπεδο, που ονομάζεται «Σημαντικά έργα 

κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος» και απευθύνεται στη Sunlight η οποία σε 

συνεργασία με Πανεπιστήμια και με άλλους Φορείς υλοποιεί μια σειρά 

ενεργειών για την ανάπτυξη αυτών των καινοτομιών στον τομέα αποθήκευσης 

της ενέργειας και ειδικότερα στον τομέα των μπαταριών. 

Στο δεύτερο Ειδικό Στόχο, Εκμετάλλευση των οφελών της 

ψηφιοποίησης για τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις, εδώ είναι δύο 

προσκλήσεις που αφορούν το ίδιο πράγμα ουσιαστικά, ανάπτυξη δικτύου των 

ευρωπαϊκών κόμβων καινοτομίας. Και εδώ πρόκειται για δράσεις, η 

πρωτοβουλία των οποίων έχει ξεκινήσει, εξελίσσεται και σε πανευρωπαϊκό 

επίπεδο.  
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Στόχος είναι οι Ευρωπαϊκοί Κόμβοι Καινοτομίας, να βοηθήσουν, 

οι συμμετέχοντες στους Ευρωπαϊκούς Κόμβους, που είναι ερευνητικοί φορείς 

και επιχειρήσεις, μέσα από τις συνεργασίες τους να δημιουργήσουν οφέλη τα 

οποία θα διαχυθούν στις επιχειρήσεις και στο δημόσιο τομέα, σε ψηφιακές 

εφαρμογές και ψηφιακές τεχνολογίες.  

Έχουμε δυο προσκλήσεις, γιατί ένα μέρος από τους 

συμμετέχοντες συγχρηματοδοτείται από το Digital Europe, το Ευρωπαϊκό 

Πρόγραμμα, ενώ στη δεύτερη περίπτωση χρηματοδοτείται μόνο απ’ την 

Ελλάδα, όλες όμως, και οι δυο κατηγορίες αναφέρονται σε συμμετέχοντες στο 

πλαίσιο της ευρωπαϊκής μεγάλης πρωτοβουλίας των ψηφιακών κόμβων.  

Στη συνέχεια έχουμε τη δέσμη δράσεων Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό για την οποία αναφέρθηκε ήδη ο Ειδικός Γραμματέας, 

συνολικού προϋπολογισμού 300 εκατομμυρίων, την οποία αναλύουμε σε 

τρεις επιμέρους δράσεις, με βασικό κριτήριο το επίπεδο ψηφιακής ωριμότητας 

στο οποίο βρίσκεται μια επιχείρηση και τις ανάγκες που έχει. 

Όπως είχαμε αναλύσει πολύ και στην προηγούμενη Επιτροπή, 

είναι ειδικότερες ανάγκες για το ειδικότερο προφίλ των επιχειρήσεων. Αυτές οι 

δράσεις θα πούμε στη συνέχεια λίγο πού βρίσκονται αυτή τη στιγμή, αυτές οι 

προτάσεις και πόσες ακριβώς είναι.  

Προχωρώ στον επόμενο Ειδικό Στόχο σε αυτή τη συνοπτική 

περιγραφή. Εδώ είναι ο μεγάλος στόχος που έχουμε η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων μέσα από παραγωγικές επενδύσεις 

και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης.  

Εδώ βγήκε η μεγάλη πρόσκληση, πάλι και αυτή σα δέσμη που 

χωρίζεται σε δυο επιμέρους κατηγορίες ανάλογα με το προφίλ των 

επιχειρήσεων και το είδος των επενδύσεων που θα κάνουν. Είναι η Πράσινη 

Παραγωγική Επένδυση και ο Πράσινος Μετασχηματισμός. Συνολικά είναι 700 

εκατομμύρια αυτές οι δυο δράσεις μαζί.  

Και στο πλαίσιο του Κοινωνικού Ταμείου, βγάλαμε μια 

πρόσκληση για τους 6 θεσμικούς κοινωνικούς εταίρους, ονομάζεται 

Εκσυγχρονισμός Υπηρεσιών Στήριξης Επιχειρήσεων, εδώ καλούνται οι 

εταίροι να παρουσιάζουν προτάσεις, να υποβάλλουν προτάσεις, για μια σειρά 

θέματα που ανάλογα με την εξειδίκευσή τους, συνδέονται με την προσαρμογή 
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των επιχειρήσεων, των εργαζομένων, με την ανάπτυξη κατάλληλων 

εργαλείων για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και τις αλλαγές στα νέα 

δεδομένα.  

Εδώ θα πρέπει να πούμε ότι για το Κοινωνικό Ταμείο ήταν μια 

χρονιά αρκετής διαβούλευσης και εντρύφησης, και στο επόμενο διάστημα 

περισσότερο θα δούμε τις προσκλήσεις ανάλογα και με τ’ αποτελέσματα που 

είχαμε.  

Να παρουσιάσουμε τώρα λίγο συνοπτικά πού βρίσκονται αυτές 

οι δύο μεγάλες δέσμες δράσεων για μικρομεσαίους, που αναφέρθηκε και ο 

Ειδικός Γραμματέας, ξεκινώντας με τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό. Βλέπουμε 

τις τρεις υπο-δράσεις, βασικό, προηγμένο και αιχμής. Να πούμε ότι αυτή τη 

στιγμή έχουμε υποβολές, στην παρουσίαση φαίνονται, είναι 2.462, περίπου 

94 εκατομμύρια, μέχρι στιγμής έχουν εγκριθεί 388 προτάσεις, 10,6 

εκατομμύρια δαπάνη.  

Η έναρξη υποβολών ξεκίνησε 23/2, όπως γνωρίζετε η 

αξιολόγηση είναι συνεχής, δεν είναι συγκριτική, δεν ξεκινά για όλους μια 

ημερομηνία, συνεχώς εξελίσσεται, έχουμε αυτά τα νούμερα μέχρι στιγμής και 

έχουν κλείσει οι υποβολές.  

Εξελίσσονται όμως ακόμα, υπάρχουν χρήματα για τον 

προηγμένο Ψηφιακό Μετασχηματισμό και στις δυο κατηγορίες Περιφερειών 

και για τις λιγότερο ανεπτυγμένες Περιφέρειες, στο βασικό Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό και στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό Αιχμής. Μπορούν ακόμα 

να υποβάλλονται προτάσεις και η αξιολόγηση φυσικά συνεχίζεται.  

Εδώ βλέπουμε μια διαφάνεια στην οποία δείχνουμε ποσοστιαία 

τι είναι οι επιχειρήσεις που συμμετείχαν σ’ αυτές τις τρεις υπο-δράσεις και 

βλέπουμε ένα παράδειγμα που ανέφερα κι εγώ, ότι όπως είναι αναμενόμενο, 

η μεταποίηση είναι υψηλότερη στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό Αιχμής, εκεί 

που έχουμε πολύ πιο σύνθετα και μεγάλα μηχανήματα, εξοπλισμό 

Πληροφορικής που διασυνδέεται και με την παραγωγή σύμφωνα και με νέες 

τεχνολογίες.  

Από τις αξιολογήσεις και από τις αιτήσεις, βλέπουμε ήδη ένα 

προφίλ των επιχειρήσεων, ποιες είναι, βλέπουμε τους ΚΑΔ, είναι αρκετοί ΚΑΔ 

που μας δίνουν μια εικόνα πού συγκεντρώνεται το ενδιαφέρον. Πραγματικά, 
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όλοι οι κλάδοι μπορεί να πει κανείς, ενδιαφέρονται για τον Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό, με, βέβαια, κάποιες ιδιαιτερότητες.  

Συγκεντρώνονται βέβαια περισσότερο στα 4-5 πρώτα 

αντικείμενα. Αυτό φυσικά επικαιρoποιείται και σημαντικό είναι να δει κανείς 

στο τέλος και τις εγκρίσεις, πού θα φτάσουν.  

Προχωρώντας στην Πράσινη Μετάβαση, που είναι η δεύτερη 

μεγάλη δράση, ο Μετασχηματισμός, θυμίζουμε, είναι η μεγάλη δράση που 

φτάνει μέχρι 1 εκατομμύριο επένδυση  δημόσια δαπάνη και η Πράσινη η 

Παραγωγική που είναι μέχρι 200.000.  

Σε αυτή τη δέσμη Δράσεων είχαμε την πολύ μεγάλη 

υπερκάλυψη του προϋπολογισμού, όπως ανέφερε ο Ειδικός και παρ’ ό,τι 

είχαμε προβλέψει και υπερδέσμευση του 120%, έχουν τα πάντα καλυφθεί. 

Υπήρξε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον.  

Έχει εξαντληθεί ο προϋπολογισμός σε όλη τη χώρα, οι αιτήσεις 

ανήλθαν σε 8.327 και αντιστοιχούν σε μια δημόσια δαπάνη 852 εκατομμύρια. 

Ως τώρα η αξιολόγηση έχει οδηγήσει σε 168 εγκρίσεις, προϋπολογισμού 

περίπου 30 εκατομμυρίων, δημόσια δαπάνη.  

Και εδώ βλέπουμε μια κατανομή σε εμπόριο, μεταποίηση, 

τουριστικά και υπηρεσίες, τόσο για τη δράση με τα μικρά σχέδια, την Πράσινη 

Παραγωγική Επένδυση, όσο και για τη δράση του Πράσινου 

Μετασχηματισμού.  

 Κι εδώ διαπιστώνουμε αντίστοιχα όπως και στον  Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό ότι , Τουριστικά και Μεταποίηση αφορούν Κατευθύνονται 

περισσότερο προς τον Πράσινο μετασχηματισμό.  

Δηλαδή αυτοί οι κλάδοι, επιλέγουν μεγαλύτερα σχέδια, μπορούν 

να υποστηρίξουν μεγαλύτερα σχέδια. Ενώ όπως είναι αναμενόμενο κιόλας, οι 

Υπηρεσίες βρίσκονται περισσότερο στην Πράσινη Παραγωγική Επένδυση.  

Και εδώ βλέπουμε τους κλάδους που συμμετέχουν περισσότερο 

στις αιτήσεις. Είναι τα καταλύματα, είναι η εστίαση, χοντρικό εμπόριο, λιανικό 

κτλ. Είναι η βιομηχανία τροφίμων, όλοι οι κλάδοι μπορεί να πει κανείς. Εδώ 

βάζουμε τους πρώτους 10 Τομείς.  
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Ένα άλλο θέμα που θα θέλαμε εδώ επίσης ν’ αναφέρουμε, παρ’ 

ό,τι θα υπάρξει και χωριστή παρουσίαση γι' αυτό, τη συμβολή της Δράσης 

στην εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. Εδώ απλώς 

ν’ αναφέρω ότι το 60% των υποβολών, προέρχεται από επιχειρήσεις που 

ανήκουν στους Τομείς Προτεραιότητος της Εθνικής Στρατηγικής RIS, ένα 

θέμα που το είχαμε αρκετά συζητήσει και στην προηγούμενη Επιτροπή.  

Εδώ υπάρχει και μια διαφάνεια που δείχνει την κατάταξη, ποια 

είναι ακριβώς η συμμετοχή. Ψηλότερα έχουμε τον Τουρισμό, Πολιτισμό, 

δημιουργικές Βιομηχανίες, ακολουθούν τα Υλικά, Κατασκευές, Βιομηχανία, οι 

Βιοεπιστήμες, η Υγεία, η Αγροδιατροφή, οι Μεταφορές, Ψηφιακές 

Τεχνολογίες, Περιβάλλον, Κυκλική Οικονομία και Αειφόρος Ενέργεια. Αυτοί 

είναι οι τομείς της RIS και βλέπουμε πώς κατανέμονται και οι προτάσεις.  

Ολοκληρώνοντας στο σημείο αυτό το τι κάναμε, αυτό τον πολύ 

σύντομο απολογισμό, να δούμε λίγο και τον προγραμματισμό των 

προσκλήσεων ανά Ειδικό Στόχο.  

Να υπενθυμίσω ότι στην περίοδο αυτή, ο προγραμματισμός των 

προσκλήσεων είναι αναρτημένος και στο site μας και επικαιροποιείται φυσικά, 

αναφερόμαστε ουσιαστικά λόγω της στιγμής που είμαστε εδώ, στην περίοδο 

μέχρι τέλος του έτους και στο α’ τρίμηνο του ’24.  

Έτσι, ξεκινώντας πάλι από τον Ειδικό Στόχο 1i που είναι η 

Έρευνα και η Καινοτομία, εδώ ξεκινάμε με το έργο στρατηγικής σημασίας 

«Ερευνώ – Καινοτομώ», ύψους 300 εκατομμυρίων, έργο που ανήκει και στα 

έργα που περιλαμβάνουμε στο Πρόγραμμά μας στην έγκρισή του 

περιλαμβάνεται ειδικά στα έργα στρατηγικής σημασίας, το οποίο έχει φτάσει 

πολύ κοντά στο να βγει,  για διαφόρους λόγους δεν κατάφερε να έχει βγει 

μέχρι τώρα, το βάζουμε κατ’ ανάγκη α’ τρίμηνο 2024 για να είμαστε και λίγο 

ρεαλιστές.  

Το δεύτερο έργο αφορά το Ταμείο Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών, τη συνέχεια του Ταμείου Επιχειρηματικών Συμμετοχών μέσω 

EIF που είχαμε στο ΕΠΑνΕΚ, το Equifund όπως είναι το σύντομο όνομα που 

έχουμε.  



2η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027»-28/11/2023 
 
 

13 

 

Αυτό θα το δούμε ν’ αναφέρεται και στον άλλο Ειδικό Στόχο, 

γιατί έχει ένα μέρος δαπάνης για καινοτομία και ένα μέρος για μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις.  

Αυτό λοιπόν είναι το δ’ τρίμηνο του 2023, με δικαιούχο το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων και αναφέρεται στην παροχή 

επιχειρηματικών κεφαλαίων, σποράς και ανάπτυξης, σε επιχειρήσεις.  

Το τρίτο έργο που βάζουμε εδώ στον προγραμματισμό είναι το 

Ταμείο Καινοτομίας με τη συνεργασία και δικαιούχο κατά βάση την ΕΑΤ. 

Πρόκειται για μια δράση που έχει συζητηθεί σ’ έναν Α’ βαθμό και στόχος είναι 

να ενισχύσει την απόκτηση και αξιοποίηση των πατεντών, το βάζουμε και 

αυτό μέσα στο α’ τρίμηνο του ’24, που θέλουμε να έχει προχωρήσει, να έχει 

βγει η πρόσκληση.  

Παράλληλα είναι και οι διακρατικές συνεργασίες στην Έρευνα και 

Καινοτομία, είναι μια σειρά έργων, στα οποία η Γενική Γραμματεία Έρευνας 

και Καινοτομία έχει ορισθεί Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης, υλοποιούνται 

πάρα πολλά χρόνια και βασίζονται σε διακρατικές συμφωνίες της χώρας μας 

με άλλες χώρες για συνεργασία των ερευνητών και επιχειρήσεων σε θέματα 

Έρευνας και Καινοτομίας και το πρώτο από αυτά το οποίο πρόκειται να 

βγάλουμε, είναι το Ελλάδα – Κύπρος με 2 εκατομμύρια. Όλα αυτά βλέπουμε 

ότι αθροίζουν 443,4 εκατομμύρια.  

Στον επόμενο Ειδικό Στόχο που έχει να κάνει με την 

ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων, που συγκεντρώνει και το μεγαλύτερο 

μέρος των πόρων, εδώ έχουμε δυο σημαντικά πράγματα.  

Κατ' αρχάς να πω πρώτα για το Ταμείο Χαρτοφυλακίου ΤΕΠΙΧ 

ΙΙΙ το ονομάζουμε, είναι ουσιαστικά η μετεξέλιξη του ΤΕΠΙΧ ΙΙ που είχαμε στο 

ΕΠΑνΕΚ, με τη συνεργασία και δικαιούχο την ΕΑΤ σχεδιάζουμε ένα Ταμείο 

Χαρτοφυλακίου με βασικά προϊόντα εγγυήσεις και δάνεια για επιχειρήσεις.  

Προβλέπεται και η δυνατότητα να μπουν και δυο ακόμα 

μικρότερα εργαλεία αλλά κατά βάση μ’ αυτά θα ξεκινήσουμε, έχουμε βάλει 

εδώ δ’ τρίμηνο του ’23 την πρόσκληση προς την ΕΑΤ και την ένταξη του 

μεγάλου έργου-ομπρέλα αν μπορεί κανείς να το πει έτσι και στο α’ τρίμηνο 

του ’24 την πρόσκληση και την ενεργοποίηση του Ταμείου προς τους τελικούς 

αποδέκτες, δηλαδή τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
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Εδώ πάλι, επανέρχεται το θέμα του Equifund αλλά για 

επιχειρήσεις που δεν εξειδικεύονται σε θέματα καινοτομίας, εδώ περισσότερο 

είναι για ώριμες επιχειρήσεις, όχι στα πρώτα στάδια, επιχειρήσεις που κάνουν 

παραγωγικές επενδύσεις.  

Εδώ είναι το ίδιο Ταμείο δηλαδή με το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Επενδύσεων, το σπάμε σε δυο ειδικούς στόχους και βέβαια εδώ τώρα να 

πούμε, φτάνουμε στις δυο σημαντικές δράσεις που έχουμε αρκετά αναφερθεί 

τον τελευταίο καιρό και προδημοσιευθεί, τους τελευταίους μήνες, την ίδρυση 

και λειτουργία των νέων μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

Έχουμε δύο δράσεις οι οποίες πρόκειται να βγουν μέσα στις 

επόμενες μέρες, μέσα στο Δεκέμβριο και στη μια περίπτωση έχουμε τον 

τουρισμό για ίδρυση στον τομέα τον τουριστικό, με 160 εκατομμύρια και στην 

άλλη για 190 εκατομμύρια στους υπόλοιπους τομείς. 

Δε θα πω κάτι παραπάνω γιατί γι' αυτές θα δώσουμε στο τέλος 

λίγο περισσότερο χρόνο, να πω μόνο ότι σ’ αυτή την κατηγορία είναι και η 

πρόσκληση που πρόκειται να βγει προς το ΕΚΟΜΕ, το οποίο θα είναι ο 

Ενδιάμεσος Φορέας για τη στήριξη της παραγωγής οπτικοακουστικών έργων 

στη χώρα, με προϋπολογισμό 100 εκατομμύρια.  

Ερχόμενη τώρα λίγο στο Κοινωνικό Ταμείο, έχουμε εδώ δυο 

Ειδικούς Στόχους. Στον πρώτο Ειδικό Στόχο έχουμε στο αντικείμενο της 

αυταπασχόλησης, ένα έργο που το χαρακτηρίζουμε phasing, ξεκίνησε την 

τρέχουσα περίοδο από το ΕΠΑνΕΚ με δικαιούχο τη ΔΥΠΑ και ουσιαστικά έχει 

ωφελούμενους τους αυταπασχολούμενους που έχουν ουσιαστικά ιδρύσει 

πρόσφατα επιχείρηση, ηλικίας 30 με 55 ετών, σ’ ένα μεγάλο φάσμα τομέων, 

αλλά με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία.  

Η δράση αυτή ξεκίνησε το 2014-2020 και μια φάση της θα 

υλοποιηθεί το 2021-2027, με 20 εκατομμύρια. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τον Ειδικό στόχο 4.4., «Προσαρμογή 

εργαζομένων επιχειρήσεων και επιχειρηματιών στην αλλαγή», εδώ έχουμε 

ένα μεταφερόμενο έργο από την περίοδο 2014-2020, που αφορά 

εξατομικευμένη υποστήριξη εργαζομένων για την ανάπτυξη Ανθρώπινου 

Δυναμικού σε θέματα Διαχείρισης Έργων, ένα έργο το οποίο ξεκίνησε αλλά 
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για λόγους διαχειριστικούς μεταφέρεται, θα υλοποιηθεί ουσιαστικά από το νέο 

Πρόγραμμα, με 8,2 εκατομμύρια προϋπολογισμό.  

Μια δράση, νέα δράση σημαντική που αφορά σχέδια 

προσαρμογής και αναδιάρθρωσης επιχειρήσεων. Πρόκειται ουσιαστικά γι' 

αυτό που ονομάζουμε ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση, η οποία όμως είναι όχι 

απλώς ενδοεπιχειρησιακή, αλλά έχει να κάνει και με μια γενικότερη 

παρέμβαση στις επιχειρήσεις, στα σχέδια, στην αναδιάρθρωσή τους, στον 

αναπροσανατολισμό τους, με έμφαση στο να μπορέσουν ν’ ανταποκριθούν 

στις νέες προκλήσεις και στις ανάγκες της Ψηφιακής Οικονομίας, της 

διεθνοποίησης, στις απαιτήσεις για την οικολογία και όλα αυτά και ν’ 

αναμορφώσουν έτσι και τη δραστηριότητά τους, και κυρίως το προφίλ των 

εργαζομένων και των δεξιοτήτων τους.  

Και υπάρχει και μια ακόμα δράση, η δράση Κατάρτισης 

Αυτοαπασχολουμένων σε Πράσινες Δεξιότητες. Το Πρόγραμμα την 

προηγούμενη περίοδο είχε στοχεύσει στους εργαζόμενους αποκλειστικά, 

τώρα ξεκινάμε αυτή την προσπάθεια με τους αυταπασχολουμένους, σε 

Πράσινες Δεξιότητες. Όχι σαν έργο φυσικά, σε αυταπασχολούμενους. Και 

αυτό είναι για το α’ τρίμηνο του 2024.  

Εδώ θα ήθελα μόνο ν’ αναφέρω ότι υπήρξε εκτεταμένη 

διαβούλευση στο χρόνο αυτό και σ’ επίπεδο των ενδιαφερομένων φορέων και 

μέσω και μιας μελέτης που κάναμε. Αυτές ουσιαστικά οι δυο δράσεις 

καταλήξαμε ότι είναι, εκτός από τη δράση που αναφέραμε ήδη, το ξεκίνημά 

μας και στο ΕΚΤ το αμέσως επόμενο διάστημα.  

Γενικά με όλα αυτά, φτάνουμε 1,6 δις. Εδώ βλέπουμε 

συγκεντρωμένα τα Ταμεία, τα χρηματοδοτικά μέσα δηλαδή όπως τα 

ονομάζουμε, για να έχουμε μια εικόνα του τι κάνουμε, το Ταμείο 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών, το Ταμείο Χαρτοφυλακίου, Καινοτομία, όπως 

το είπα πριν, δε νομίζω ότι χρειάζεται κάτι περισσότερο.  

Και θα ολοκληρώσω με λίγα λόγια για την ίδρυση και λειτουργία 

των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των νέων τουριστικών που μας 

απασχολούν τώρα αυτό το διάστημα, καθώς πρόκειται να βγουν μέσα στο 

Δεκέμβριο.  
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Η ίδρυση κατ' αρχήν νέων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι 

μια δράση που απευθύνεται σε όλους ουσιαστικά, επιλεγμένους πάντα αλλά 

σα γενική στόχευση λέμε, πλην φυσικά του Τουρισμού που έχει τη δική του 

δράση λόγω και της σημασίας του, είναι 190 εκατομμύρια, μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις φυσικά, και συγκριτική αξιολόγηση. 40.000 έως 400.000 είναι ο 

προϋπολογισμός για ένα επενδυτικό σχέδιο και η επιχορήγηση φτάνει στο 

45%, ποσοστό το οποίο μπορεί ν’ ανέβει κατά 10% εάν η επένδυση 

πραγματοποιείται σε περιοχές που έχουν κάποια αντικειμενική δυσμένεια, 

δυσκολία (απομακρυσμένη, πυρόπληκτη, πλημμυροπαθή, σεισμοπαθή,  

μικρά νησιά).  

Και επιπλέον κι ένα έξτρα 5%  με την επίτευξη του στόχου της 

απασχόλησης τουλάχιστον μία ΕΜΕ, τον πρώτο χρόνο μετά την ολοκλήρωση 

της επένδυσης. Αυτό είναι ένα έξτρα όφελος για όποιον το επιτύχει. Οι 

επιλέξιμες δαπάνες είναι ουσιαστικά ένα πολύ μεγάλο φάσμα, κτιριακά, 

εξοπλισμός, λογισμικό, αλλά και προμήθεια λογισμικού ως Υπηρεσία κτλ, 

πιστοποιήσεις, σχεδιασμός συσκευασίας, δαπάνες προβολής, μελετητικές, 

δαπάνες για μεταφορικά μέσα και δίνουμε και τη δυνατότητα για έμμεσες 

δαπάνες, 7% επί των άμεσων δαπανών, κάτι που γενικά, αντικειμενικά 

διευκολύνει αρκετά.  

Αντίστοιχα και για τη δράση των τουριστικών επιχειρήσεων, εδώ 

μπαίνουμε στον τομέα του Τουρισμού, με προϋπολογισμό 160 εκατομμυρίων. 

Εδώ δε μπαίνουμε αδιακρίτως, βάζουμε κάποιες συγκεκριμένες δεσμεύσεις 

ώστε να κατευθύνουμε και το θέμα του Τουρισμού, σε πιο στοχευμένες 

αναπτυξιακά κατευθύνσεις, έτσι προβλέπουμε τα ξενοδοχεία να οδηγούν σε 

κατάταξη 4 αστέρων και άνω, δυναμικότητα τουλάχιστον 12 κλινών, 

καταλύματα εντός παραδοσιακών κτισμάτων είναι επιλέξιμα, οργανωμένες 

τουριστικές κατασκηνώσεις τουλάχιστον 3 αστέρων και τα μη κύρια 

ξενοδοχειακά καταλύματα, πάλι και γι' αυτά έχουν τεθεί κάποιοι όροι που 

πρέπει να τηρούνται, δηλαδή τρεις τουλάχιστον κατοικίες στο ίδιο σήμα. 

Και σε ό,τι αφορά τα επιπλωμένα δωμάτια-διαμερίσματα, 4 

κλειδιά και άνω, 12 τουλάχιστον κλίνες. Αυτή είναι και η οριοθέτηση που 

γίνεται σε αυτή την πρόσκληση. Εδώ τα σχέδια είναι από 80 έως 400 χιλιάδες, 

η επιχορήγηση είναι 45% και πάλι έχουμε το 10% εάν είναι σε δυσμενείς 
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αυτές περιοχές πυρόπληκτοι απομακρυσμένοι, πλημμυροπαθή, σεισμοπαθή 

μικρά νησιά και 5% με την επίτευξη του Στόχου. 

Εδώ έχουμε 0,2% λαμβάνοντας υπ' όψιν και τις ιδιαιτερότητες 

του Τομέα, αντίστοιχα είχαμε ένα στην προηγούμενη περίπτωση. Η διάρκεια 

κι εδώ είναι 24 μήνες. Αντίστοιχα οι δαπάνες είναι τα κτιριακά, εξοπλισμός, 

λογισμικό, υπηρεσίες χρήσης λογισμικού, πιστοποίηση, προβολή, 

εξωστρέφεια, μελετητικές – συμβουλευτικές  υπηρεσίες, δαπάνες για 

μεταφορά μέσα και η δυνατότητα για έμμεσες δαπάνες 7% επί των άμεσων 

δαπανών. 

Βασικά κριτήρια σε κάθε περίπτωση θα είναι η περιγραφή, η 

σαφήνεια, πληρότητα και βιωσιμότητα του επενδυτικού σχεδίου, η εμπειρία 

και η συνάφεια των γνώσεων των εταίρων - μετόχων της επιχείρησης για την 

υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, η εξασφάλιση της ιδιωτικής συμμετοχής 

με βαθμολόγηση της διαθεσιμότητας των κεφαλαίων των εταίρων – μετόχων, 

ευνοούνται όσοι είναι σε πιο ευνοϊκή θέση ως προς το κριτήριο αυτό όπως και 

στην εμπειρία φυσικά και τη συνάφεια, η ωριμότητα του επενδυτικού σχεδίου 

όσον αφορά στις απαιτούμενες άδειες για την έναρξη υλοποίησης του, κάτι 

στο οποίο επιμένουμε πολύ καθώς είναι κάτι που η έλλειψή του έχει φανεί 

πολύ στις προηγούμενές μας προσκλήσεις, χρειάζεται να είναι αρκετά ώριμοι 

για να μπορούν να υλοποιήσουν οι νέοι επιχειρηματίες, η συνέπεια με την 

Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης και η ρεαλιστικότητα του 

χρονοδιαγράμματος υλοποίησης.  

Συνολικά, το Πρόγραμμα αν κάνουμε μια πρόσθεση και βάλουμε 

τι κάναμε μέχρι τώρα και τι περιλαμβάνουν όλες αυτές οι προσκλήσεις που 

αναφέραμε, μέσα στο α’ τρίμηνο του ’24 θα φτάσουμε μια ενεργοποίηση η 

οποία θα ανέρχεται σε 2,76 δις, έναντι των 3,88 του Προγράμματος, δηλαδή 

ένα ποσοστό σχεδόν 71%.  

Εδώ βλέπουμε και την εικόνα, πού βρισκόμαστε, ποιες είναι οι 

προβλέψεις μας. Για τις ΝΟΔΕ έχουμε προβλέψεις για το 2024, φτάνουμε 

μέχρι το 1 δις, φέτος έχουμε γύρω στα 383 εκατομμύρια, είναι η πρόβλεψή 

μας για το 2023, αυτό σημαίνει ότι το επόμενο διάστημα αναμένουμε έναν 

πολύ μεγάλο αριθμό εντάξεων, αξιολογήσεων και οριστικοποίησης εντάξεων 

στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και φυσικά και ενεργοποίηση και στα υπόλοιπα 

που είπαμε.  
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Οι προβλέψεις δαπανών, εδώ δίνουμε μια εικόνα μέχρι το τέλος 

της Προγραμματικής, από το 2025 και μετά έχουμε και τον Κανόνα του ν+3, 

βλέπουμε πώς πάμε ανά έτος.  

Εδώ ολοκλήρωσα την παρέμβαση, είμαστε στη διάθεσή σας 

φυσικά για ό,τι περισσότερο χρειαστεί στη συνέχεια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Θα ήθελα να δώσω το λόγο στον παριστάμενο 

Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Καινοτομίας, τον κ. Κυριαζή, να πούμε κάποια 

πράγματα, γιατί στο πλαίσιο υλοποίησης του ΕΠΑνΕΚ έχει γίνει μια πολύ 

σημαντική καινοτομία, για πρώτη φορά τ’ αποτελέσματα των δράσεων της 

Έρευνας και της Καινοτομίας συσχετίζονται άμεσα με την επιχειρηματικότητα.  

  Αυτή είναι μια πολύ μεγάλη μεταρρύθμιση η οποία έγινε την 

προηγούμενη προγραμματική περίοδο, πιστώνεται αποκλειστικά στον κ. 

Κυριαζή ο οποίος θα ήθελα σύντομα να μας πει το σχεδιασμό της 

Γραμματείας σε σχέση με την υλοποίηση του Προγράμματος του 2021-2027.  

Α. ΚΥΡΙΑΖΗΣ: Ευχαριστώ κ. Ζερβέ. Θέλω να πω ότι βασική προτεραιότητα 

της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας στα προηγούμενα χρόνια, 

τα τελευταία 4 χρόνια, ήταν η σύνδεση της Έρευνας και της Καινοτομίας με 

την παραγωγική διαδικασία.  

Όλα τα έργα τα οποία βγάζουμε, δεν αφορούν αποκλειστικά 

έρευνα ούτε αφορούν αποκλειστικά καινοτομία, αφορούν σύνδεση της 

Έρευνας με την Καινοτομία, δηλαδή εκείνο το οποίο μας ενδιαφέρει είναι να 

πάρουμε αποτελέσματα απτά των ερευνητικών δραστηριοτήτων, τα οποία 

γίνονται στην Ελλάδα, είτε αυτά προέρχονται από Κέντρα Ερευνητικά δημόσια 

όπως είναι τα Πανεπιστήμια ή τα Ερευνητικά Κέντρα που εποπτεύει η Γενική 

Γραμματεία είτε από ιδιωτικούς φορείς.  

Δώσαμε ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη της Έρευνας στους 

ιδιωτικούς φορείς γιατί αυτό το οποίο έχουμε δει, είναι ότι σύμφωνα με τα 

στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης όσον αφορά την Έρευνα, το 2019 

ήμαστε στο 1,21% του ΑΕΠ, το 2020 πήγαμε στο 1,51% του ΑΕΠ, το 2021 

πήγαμε στο 1,48% και το 2022, ήμαστε στο 1,49%.  

Αυτό σημαίνει ότι είμαστε γύρω στο 1,5% του ΑΕΠ όσον αφορά 

τα στοιχεία για την Έρευνα, αυτές οι μικρές μειώσεις οφείλονται στο ότι έχει 

αυξηθεί το ΑΕΠ και γι' αυτό έχουμε αυτή τη μικρή μείωση, εκείνο όμως είναι το 
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χαρακτηριστικό, είναι ότι από 0,63, στο 0,68, 0,7% είναι ιδιωτική έρευνα. Και 

αυτό θέλουμε να ενισχύσουμε, προς την κατεύθυνση αυτή δώσαμε κίνητρα 

στις επιχειρήσεις, για να μπορέσουν να προχωρήσουν και ν’ αναπτύξουν τις 

R&D δυνατότητες. 

 Μεταξύ αυτών δώσαμε φορολογικά κίνητρα, δώσαμε κίνητρα 

για τους «επενδυτικούς αγγέλους», κυρίως στις νεοφυείς επιχειρήσεις και 

εκείνο που θέλουμε ν’ αναπτύξουμε ακόμη περισσότερο, είναι ακριβώς αυτό, 

να κλείσουμε αυτό το gap που υπάρχει μεταξύ των ερευνητικών 

αποτελεσμάτων και των επιχειρήσεων και των εφαρμογών. Γι' αυτό δίνουμε 

αυτή την έμφαση.  

Το άλλο που επίσης φτιάξαμε, ήταν να ενισχύσουμε την 

καινοτομία, είμαστε πίσω στην καινοτομία, διεθνώς, ανεβήκαμε μερικές θέσεις 

το τελευταίο διάστημα και ήταν εντυπωσιακό μάλιστα ότι κατορθώσαμε να 

είμαστε στην καινοτομία πρώτοι σε τρόπο με τον οποίο προχωρήσαμε την 

καινοτομία τα τελευταία τρία χρόνια. 

Βασικός πυρήνας ήταν το Elevate Greece που φτιάξαμε και το 

οποίο έχουμε την πλατφόρμα στη Γενική Γραμματεία για όλες τις startups 

επιχειρήσεις και τώρα είμαστε σε μια φάση αναδιοργάνωσης του Elevate 

Greece, το αμέσως επόμενο διάστημα, για να προχωρήσουμε σ’ ένα δεύτερο 

μετά την πλατφόρμα, μετά την ταυτοποίηση έχουμε 800 startups επιχειρήσεις 

αυτή τη στιγμή που έχουν πιστοποιηθεί στην πλατφόρμα του Elevate και 

τώρα βρισκόμαστε σε μια φάση αναδιοργάνωσης για να προχωρήσουμε στο 

επόμενο βήμα που το επόμενο βήμα κατά κύριο λόγο θα είναι η διασύνδεση 

αυτών των επιχειρηματιών, η μόχλευση κεφαλαίων και επίσης, η διασύνδεση 

με αντίστοιχες επιχειρήσεις στο εξωτερικό.  

Το πρώτο βήμα το οποίο θα έχουμε για τη νέα προγραμματική 

περίοδο είναι όπως είπε και η κα Φέτση το «Ερευνώ – Καινοτομώ», από την 

πλευρά της Γενικής Γραμματείας είμαστε σχεδόν έτοιμοι, περιμένουμε τώρα 

την πολιτική απόφαση για να βγάλουμε στον αέρα την πρόσκληση για το νέο 

«Ερευνώ – Καινοτομώ» το οποίο θα είναι το πρώτο Πρόγραμμα γιατί αμέσως 

μετά βρισκόμαστε σε φάση, είμαστε έτοιμοι τώρα, αύριο ή μεθαύριο θα 

βγάλουμε την πρόσκληση για τις ερευνητικές υποδομές της τάξεως των 100 

εκατομμυρίων.  
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Και θ’ ακολουθήσουν και τ’ άλλα έργα τα οποία έχουμε 

προγραμματίσει μέσα στο νέο Πρόγραμμα του ΕΠΑνΕΚ, στο α’ τρίμηνο του 

νέου έτους ή το β’ τρίμηνο, θα βγάλουμε τα υπόλοιπα έργα τα οποία έχουμε 

προγραμματίσει. Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε και για τη συνεργασία και για 

τ’ αποτελέσματα των δράσεων της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 

Καινοτομίας.  

  Το λόγο έχει ο κ. Κοττάκης. 

Γ. ΚΟΤΤΑΚΗΣ: Είμαι ο Διευθυντής της Βιομηχανικής Πολιτικής της Γενικής 

Γραμματείας Βιομηχανίας και θα σας μεταφέρω μια σύντομη παρέμβαση της 

Γενικής Γραμματέως, της Θέμιδας Ευτυχίδου.  

Κατ' αρχάς να ευχαριστήσω όλους τους παρευρισκομένους και 

ν’ αναφέρω ότι τ’ αποτελέσματα τα οποία έχουμε σήμερα εδώ πέρα κι έχουν 

ανακοινωθεί, είναι κι ένα παράδειγμα πολύ καλής συνεργασίας μεταξύ των 

Γραμματειών μας και όταν ήταν στο Υπουργείο αλλά και τώρα που είμαστε σε 

διαφορετικά Υπουργεία, το οποίο είμαι απόλυτα σίγουρος και είμαστε 

απόλυτα σίγουροι ότι θα συνεχιστεί, καθώς η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 

έχει ως έργο και αποστολή την παραγωγή κειμένων και προτάσεων 

στρατηγικής, τα οποία έχουμε την ευτυχία να βλέπουμε πραγματικά ότι 

ακούγονται και σε μεγάλο βαθμό υλοποιούνται από τις συναρμόδιες και τις 

λοιπές Υπηρεσίες μας.  

Ως εκπρόσωπος λοιπόν της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας η 

οποία αποτελεί και εποπτικό όργανο της ΕΥΔΕ-ΒΕΚ, θα ήθελα να 

εκφράσουμε το ενδιαφέρον του Υπουργείου μας γενικότερα, του Υπουργείου 

Ανάπτυξης αλλά και λόγω τομεακής αρμοδιότητος της Γραμματείας 

Βιομηχανίας, ειδικότερα, για συγκεκριμένες δράσεις που περιλαμβάνονται στο 

εγκεκριμένο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2020-2027» και αφορούν τόσο 

τον Τομέα της Βιομηχανίας, όσο και συνεργασίες και με το εμπόριο και εν 

γένει δράσεις για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας ως σύνολο.  

Αναφέρομαι λοιπόν σε δράσεις οι οποίες περιέχονται κυρίως στα 

κεφάλαια 3.2 του εγκεκριμένου Προγράμματος και θα επικεντρωθώ ενδεικτικά 

σε κάποιες από αυτές οι οποίες συγκεντρώνουν έντονο ενδιαφέρον, τόσο 
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εξαιτίας της τομεακής αρμοδιότητός μας, όσο και της προηγούμενης εμπειρία 

μας για επιτυχημένη υλοποίηση άλλων δράσεων από την ΕΥΔΕ-ΒΕΚ.  

Κατ' αρχάς θα θέσω το θέμα της αξιοποίησης των εν αργία 

βιομηχανικών υποδομών και βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Πιο 

συγκεκριμένα, η αναβάθμιση και η αξιοποίηση των υποδομών 

υποβαθμισμένων βιομηχανικών περιοχών και εγκαταλελειμμένων 

βιομηχανικών κτιρίων, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν ως νέες 

επιχειρηματικές και επιχειρησιακές υποδομές για βιομηχανικές 

δραστηριότητες και εν γένει δραστηριότητες ΜΜΕ, θα θέλαμε ν’ αποτελέσει μι 

νέα δράση που θα συσχετίζεται και θα κεφαλαιοποιεί επί των αποτελεσμάτων 

δράσης, καταγραφής κτιρίων και χώρων η οποία ήδη χρηματοδοτείται από το 

ΕΠΑ.  

Από τη νέα δράση της αναβάθμισης των υποδομών, θα 

προκύψουν οι κατάλληλες συνθήκες και προϋποθέσεις, που θα μας 

επιτρέψουν να επαναφέρουμε τους χώρους αυτούς σε σύγχρονες συνθήκες 

και πραγματικές οικονομικές δραστηριότητες προσαρμοσμένες πλέον σε 

νέους ρόλους, με βάση τις ανατροπές, τις απαιτήσεις του νέου παραγωγικού 

προτύπου, τις απαιτήσεις που έχουν λάβει χώρα αλλά και με βάση τη συνεχή 

εξελικτική πορεία που παρουσιάζει η επιχειρηματικότητα, οι ανάγκες του 

σύγχρονου αστικού τοπίου, οι ανάγκες των σύγχρονων επιχειρηματικών 

ζωνών και περιοχών.  

Δεν αναφερόμαστε φυσικά στη μετατροπή παλαιών 

βιομηχανικών χώρων, σε Μουσεία ή Πολιτιστικά Κέντρα όπως έχουμε κάνει 

μέχρι στιγμής, δράση η οποία θα προκαλούσε μεγαλύτερες δυσκολίες και δε 

θ’ ανταποκρίνονταν στο σκοπό που έχουμε τη δεδομένη στιγμή, αλλά 

αναφερόμαστε στη μετατροπή παλαιών βιομηχανικών μονάδων και 

εγκαταστάσεων σε σύγχρονα κέντρα και υποδομές άσκησης επιχειρηματικών 

και εμπορικών –με τη νομική έννοια του όρου- δραστηριοτήτων.  

Προς την κατεύθυνση αυτή, θ’ αναφέρουμε ένα καλό 

παράδειγμα πιλοτικής εφαρμογής για να γίνουμε κατανοητοί τι εννοούμε, 

αποτελεί και η περίπτωση μεγάλου τέως βιομηχανικού χώρου με ενδιαφέρον 

κτιριακό απόθεμα σε κεντροβαρή θέση στον Πύργο Ηλείας, το οποίο θα 

μπορούσε να μετατραπεί σε χώρο κεντρικής αγοράς για την επεξεργασία, 

συσκευασία, διαλογή, συγκέντρωση πρώτων υλών, ανακύκλωση και φυσικά 
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τη χονδρική και λιανική πώληση προϊόντων και λοιπών υπηρεσιών -ολιστική 

προσέγγιση- καθώς η πόλη αλλά και ο νομός ολόκληρος έχει στερηθεί 

τέτοιους χώρους μετά την εύλογη μετατροπή της κεντρικής αγοράς της πόλης, 

της παλιάς κεντρικής αγοράς της πόλης σε μουσείο, καθ’ ό,τι το κτίριο και όλη 

η εγκατάσταση ήταν έργο Τσίλερ, ιδιαίτερου πολιτιστικού ενδιαφέροντος.  

Εν προκειμένω, εντοπίζεται ένα κενό κατά τη γνώμη μας στη 

λειτουργία τόσο της πόλης και αντίστοιχων περιπτώσεων σε όλη την Ελλάδα, 

όσο και της περιοχής του νομού, το οποίο μάλιστα έχει ήδη επικοινωνηθεί 

από αρμόδιους φορείς και αφορά συγκεκριμένα την κάλυψη αλλαγής χρήσης 

κτιρίου, προσαρμοσμένη στη νέα τοπολογία του χώρου και των απαιτήσεών 

της.  

Έπεται φυσικά ότι η δράση αυτή ενέχει και προϋποθέτει να 

συνεργαστούμε όπως ήδη κάνουμε, και με τους συναδέλφους στη Γενική 

Γραμματεία Εμπορίου, ώστε να πετύχουμε τις μέγιστες δυνατές συνέργειες.  

Μιλώντας για συνέργειες και συνεργασίες, θ’ αναφερθώ και σε 

μια δεύτερη ομάδα δράσεων, αυτή της ενίσχυσης των παραγωγικών και 

επιχειρησιακών συνεργασιών με στόχο την ισχυροποίηση και διεθνοποίηση 

παραγωγικών και εμπορικών οικοσυστημάτων. 

Μέσω της ΕΥΔΕ-ΒΕΚ τρέξαμε την προγραμματική περίοδο 

2014-2020, μια δράση συνεργατικών σχηματισμών, τα clusters, χωρίς την 

απαίτηση προαπαιτουμένων ακαδημαϊκών ερευνητικών συνεργασιών. Λόγω 

στενών περιθωρίων εκπνοής της προγραμματικής περιόδου, η πρόσκληση 

της δράσης έμεινε μόνο δυο μήνες στον αέρα και γι' αυτό το λόγο κατά τη 

γνώμη  μας θα μπορούσαμε να τη χαρακτηρίσουμε ως πιλοτική. 

Με το cluster που εγκρίθηκε και υλοποιήθηκε, ανοίγει ο δρόμος 

για μια νέα ανάλογη δράση στην προγραμματική περίοδο 2021-2027, όχι αυτή 

τη φορά στην εκπνοή της, αλλά από την έναρξή της, ώστε να έχει τον 

απαραίτητο χρόνο που θα χρειαστεί για την πλήρη ανάπτυξη και την όσο το 

δυνατόν καλύτερη δυνατή μορφή και εφαρμογή της.  

Τώρα θ’ αναφερθούμε σ’ ένα άλλο ζήτημα, για το οποίο έχει γίνει 

ήδη μια πρώτη αναφορά από την κα Φέτση, τα σημαντικά έργα κοινού 

ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.  
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Άλλο ένα θέμα μείζονος σημασίας στο οποίο θα χρειαστεί να 

υπάρξει άμεσα εκτεταμένη συνεργασία μεταξύ των Υπηρεσιών μας, είναι αυτό 

της υλοποίησης και χρηματοδότησης των σημαντικών έργων κοινού 

ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.  

Με βάση το άρθρο 42 του Ν. 4811/2021 όπως τροποποιήθηκε 

με το άρθρο 76 του Ν. 5042/2023 και όπως ισχύει, η Γενική Γραμματεία 

Βιομηχανίας αποτελεί το εθνικό σημείο επαφής για την παρακολούθηση των 

σημαντικών έργων κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. 

Στο πλαίσιο αυτό με τη συνδρομή της ΕΥΔΕ-ΒΕΚ, γίνονται 

ενέργειες που αφορούν τις συνολικές υποχρεώσεις της χώρας απέναντι στα 

συντονιστικά κοινοτικά όργανα των εν λόγω δράσεων και συγκεκριμένα θ’ 

αναφερθώ στα ακόλουθα έργα, στα οποία συμμετέχει η Ελλάδα.  

Το ένα από αυτά ήδη το ανέφερε η κα Φέτση, είναι το EuBatin, 

είναι ένα έργο εξειδικευμένο για τις μπαταρίες, με μια συμμετοχή, την εταιρεία 

Sunlight και επιχορήγηση 49,9 εκατομμυρίων ευρώ στο πεδίο του σχεδιασμού 

κατασκευής και ολικής διαχείρισης μπαταριών βαρέος τύπου, για οχήματα και 

βιομηχανικές εφαρμογές.  

Το δεύτερο είναι το έργο της Μικροηλεκτρονικής και 

Τηλεπικοινωνιών, β’ κύκλος, με δυο ελληνικές εταιρείες που συμμετέχουν ως 

άμεσοι εταίροι, direct partners, με έργα συνολικού προϋπολογισμού 19 

εκατομμυρίων ευρώ και με απαιτούμενη χρηματοδότηση, 15,6 εκατομμυρίων 

ευρώ.  

Επιπλέον συμμετέχουν άλλες 4 εταιρείες, ως συνεργαζόμενη 

εταιρία (asocial participants) με έργα συνολικού προϋπολογισμού περίπου 

49,6 εκατομμυρίων ευρώ και με αιτούμενη χρηματοδότηση περίπου 23,071 

εκατομμύρια ευρώ. 

Τεχνολογίες στο υδρογόνο: Η χώρα μας συμμετέχει σε δυο 

κύκλους: Στο υδρογόνο – τεχνολογίες το οποίο έχει την ανάπτυξη και 

εμπορευματοποίηση νέων τεχνολογιών γύρω από τη δημιουργία, χρήση, 

αποθήκευση και μεταφορά υδρογόνου και στην τεχνολογία προς χρήση η 

οποία χρησιμοποιεί το υδρογόνο ως εναλλακτικό καύσιμο.  

Στο μεν κομμάτι που έχουμε υδρογόνο και τεχνολογίες, έχουμε 

δυο συμμετοχές: Την Advent, η οποία είναι άμεσος εταίρος, στο πεδίο των 
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καινοτόμων κυψελών υδρογόνου και με καινοτόμα ηλεκτρολυτικά συστήματα 

υδρογόνου, με αρχική επιχορήγηση 550 εκατομμυρίων ευρώ και την B&T 

Composites, έμμεσος εταίρος στο πεδίο της παροχής ολοκληρωμένων 

λύσεων σχεδιασμού και παραγωγής διάθεσης μέσων αποθήκευσης 

υδρογόνου με επιχορήγηση 17 εκατομμύρια ευρώ. 

Στο υδρογόνο τώρα προς χρήση, έχουμε τη συμμετοχή της 

εταιρείας ΤΙΤΑΝ, άμεσος εταίρος, στο πεδίο της ανάπτυξης πρότυπης 

γραμμής παραγωγής, με χρήση υδρογόνου ως καύσιμο και ως νέο καύσιμο 

για τις εγκαταστάσεις της, με επιχορήγηση στα 49 εκατομμύρια ευρώ.  

Στο σημείο αυτό, πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι είναι 

βαρύνουσας σημασίας η χρηματοδότηση των ως άνω έργων, ενώ 

συγχρόνως, είναι κρίσιμος και ο διαχωρισμός των εργασιών σε επίπεδο 

διαχείρισης και παρακολούθησης υλοποίησης καθώς η ΕΥΔΕ-ΒΕΚ αποτελεί 

πάντοτε έναν φορέα της Γραμματείας μας που μπορεί να βοηθήσει 

αποτελεσματικά.  

Περαιτέρω αναφέρουμε ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έχει ήδη 

αναληφθεί ειδική πρωτοβουλία με αποστολή τον καθορισμό νέων θεματικών 

περιοχών για τα σημαντικά έργα κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, σε άμεση 

συνάρτηση με τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη 

Βιομηχανία, καθώς και για τον επανακαθορισμό των διαδικασιών για την 

επιλογή χρηματοδότησης και εποπτείας των έργων αυτών.  

Έπεται ότι για την κάλυψη του πεδίου αυτού, η συνέργεια των 

Υπηρεσιών του ΥΠΑΝ και του Υπουργείου Οικονομικών είναι επιβεβλημένη 

κατά τη γνώμη μας.  

Για να μη σας κουράζω, θα κλείσω με ορισμένες ενέργειες και 

δράσεις της Εθνικής Στρατηγικής για τη Βιομηχανία. Ολοκληρώνοντας την 

τοποθέτησή μας, θα ήθελα να κάνω αναφορά στην Εθνική Στρατηγική για τη 

Βιομηχανία και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη Βιομηχανία, για το 

περιεχόμενο του οποίου υπήρξε ειδική μέριμνα για να είναι απολύτως 

συμβατό και να λειτουργεί αθροιστικά με τους στόχους, κατευθύνσεις και 

επιδιώξεις του εγκεκριμένου Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» 

και αντίστροφα. 
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Ενδεικτικά και μόνο θ’ αναφέρω δράσεις που βρίσκονται σε 

υψηλό επίπεδο ωρίμανσης, όπως η ενίσχυση της ενδοεπιχειρησιακής 

εκπαίδευσης και της πιστοποίησης Ανθρώπινου Δυναμικού για τις 

επιχειρήσεις όπου εκεί οι ωφελούμενοι θα είναι επιχειρήσεις οι οποίες θα 

θέλουν ν’ αναβαθμίσουν τα technical skills, τις τεχνικές δεξιότητες του 

εργασιακού τους δυναμικού, η ενίσχυση της διεθνοποίησης των βιομηχανικών 

επιχειρήσεων και προϊόντων, όπου εκεί θα επιδιώκεται η διεθνοποίηση και όχι 

απλά η εξωστρέφεια μικρομεσαίων και άλλων επιχειρήσεων αλλά και δράσεις 

υποδομών για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εν γένει 

μεταποίησης, όπως η δημιουργία και λειτουργία του μηχανισμού στήριξης της 

επιχειρηματικής καινοτομίας (Innovation Egency) στον ΟΒΙ, στον Οργανισμό 

Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας που αποτελεί και προαπαιτούμενο της Εθνικής 

Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, ο οδικός χάρτης για την αναβάθμιση του 

Εθνικού Συστήματος Ποιότητος και Διαπίστευσης και πολλά άλλα έργα.  

Για τα έργα αυτά, θα επανέλθουμε με ολοκληρωμένες 

προτάσεις, σύμφωνα με τους όρους και τους κανόνες του ΕΣΠΑ 

«Ανταγωνιστικότητα» όπως έχει ορισθεί. Ευχαριστώ και ελπίζω να μη σας 

κουράσαμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς σας ευχαριστούμε. Πριν δώσω το λόγο θα 

μου επιτρέψετε κάποιες παρατηρήσεις. 

Κατ' αρχάς ευχαριστούμε για την παρουσία της Ολοκληρωμένης 

Στρατηγικής της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, είναι πολύ σημαντικό ότι η 

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας έχει μια ολοκληρωμένη Στρατηγική στο 

συγκεκριμένο τομέα, ο οποίος είναι απολύτως κρίσιμος για την εθνική 

οικονομία.  

Θα μου επιτρέψετε μια δυο όμως παρατηρήσεις: Για τα ΣΕΚΕ η 

παρουσίασή σας όπως έγινε, αν εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική, είναι 

πολύ ενδιαφέρουσα και πολύ χρήσιμη και για τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης.  

Για το συσχετισμό τους με το Πρόγραμμα, δε νομίζω όμως ότι 

έχουν κάποια άμεση σχέση, καθ’ ό,τι έχουν γίνει επανειλημμένες συναντήσεις 

στο τελευταίο χρονικό διάστημα με τον Υπουργό Ανάπτυξης, τον κ. Σκρέκα 

και για κάποια από τα έργα τα οποία αναφέρετε, έχει διευθετηθεί από πού θα 
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χρηματοδοτηθούν και ποιος θα είναι ο φορέας χρηματοδότησης. Και φορέας 

χρηματοδότησης δε θα είναι το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα».  

Για την ενδοεπιχειρησιακή, μίλησε και η κα Φέτση, είναι σαφές 

ότι για πρώτη φορά μετά από δυο προγραμματικές περιόδους θα υπάρξει 

ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση και προφανώς οι ανάγκες του Τομέα της 

Βιομηχανίας εμπεριέχονται στη συγκεκριμένη πρόσκληση. Όλες τις άλλες 

δράσεις, θα παρακαλούσαμε εφ' όσον υπάρχει η δυνατότητα χρηματοδότησης 

από το Πρόγραμμα, σε ώριμο στάδιο ν’ αποσταλούν στη Διαχειριστική Αρχή 

για έναν απλό λόγο, το έχουμε πει επανειλημμένως, ο στόχος μας είναι να 

είμαστε εμπροσθοβαρείς, το Πρόγραμμα να κινηθεί εμπροσθοβαρώς για να 

μην έχουμε τα προβλήματα, τις παθογένειες άλλων προγραμμάτων της 

τρέχουσας προγραμματικής περιόδου 2014-2020 η οποία ολοκληρώνεται σ’ 

ένα μήνα.  

Ο κ. Πανταζάτος, εκ μέρους της Γενικής Διεύθυνσης 

Περιφερειακής Πολιτικής, ο κ. Patrick Paquet εκ μέρους της Γενικής 

Διεύθυνσης Απασχόλησης έχουν το λόγο.  

 

Παρεμβάσεις εκπροσώπων Ευρωπαϊκής Επιτροπής  

 

Π. ΠΑΝΤΑΖΑΤΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ για την πρόσκληση να 

συμμετάσχουμε στη σημερινή συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης.  

Όπως πολύ σωστά είπατε κ. Πρόεδρε, αυτό το Πρόγραμμα έχει 

την τιμή να είναι το πρώτο Πρόγραμμα το οποίο εγκρίθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι το Πρώτο Πρόγραμμα που εγκρίθηκε για την 

Ελλάδα αλλά είναι ίσως το πρώτο σημαντικό μεγάλο Πρόγραμμα με τόσο 

μεγάλο προϋπολογισμό που εγκρίθηκε σε όλη την Ευρώπη και στις 27 χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Ο στόχος, τόσο ο δικό σας όσο και ο δικός μας, ήταν να έχουμε 

μια γρήγορα έγκριση αυτού του προγράμματος, ενός πολύ καλού 

Προγράμματος, ούτως ώστε ν’ αποφευχθεί οποιοδήποτε χρονικό χάσμα 

μεταξύ των δυο προγραμματικών περιόδων, λαμβάνοντας υπ' όψιν ότι οι 

ανάγκες της οικονομίας και της αγοράς είναι σημαντικές, είναι υψηλές, το 

αντίστοιχο Πρόγραμμα της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου ήταν σε 
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πολύ προχωρημένο στάδιο, μάλιστα όπως θα πούμε κι όπως θα δούμε στην 

απογευματινή συνεδρίαση, αυτό το Πρόγραμμα βοήθησε σημαντικά στην 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων των διαφόρων κρίσεων και ιδιαίτερα της 

πανδημίας κατά τα τελευταία έτη, άρα ο προϋπολογισμός του ήταν σε πολύ 

προχωρημένο στάδιο, δεν είχε σημαντικούς προϋπολογισμούς για να 

κατευθυνθούν στις ανάγκες της αγοράς, άρα ήρθε το καινούργιο Πρόγραμμα 

για να καλύψει αυτές τις ανάγκες.  

Είναι πάρα πολύ θετικό ότι έχουμε έναν μεγάλο αριθμό 

προσκλήσεων οι οποίες έχουν βγει τους προηγούμενους μήνες, που 

ξεπερνούν το 1 δις και μάλιστα σε σημαντικές δράσεις όπως είναι ο Ψηφιακός 

Μετασχηματισμός των επιχειρήσεων, ή οι Πράσινες Επενδύσεις στον τομέα 

της Επιχειρηματικότητας, είναι πάρα πολύ σημαντικές, είναι δράσεις οι οποίες 

καλύπτουν τις βασικές προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ό,τι 

αφορούν το διπλό μετασχηματισμό, τον Πράσινο και τον Ψηφιακό 

Μετασχηματισμό της ευρωπαϊκής οικονομίας.  

Άρα είναι πολύ σημαντικό ότι οι πρώτες-πρώτες δράσεις οι 

οποίες βγήκαν από το Πρόγραμμά σας, αφορούν αυτούς τους τομείς. Όμως, 

ενώ έχουμε αυτές τις προσκλήσεις με τους σημαντικούς προϋπολογισμούς, 

δυστυχώς δεν έχουμε ακόμα νομικές δεσμεύσεις, δεν έχουμε συμβάσεις, 

έχετε ένα φιλόδοξο στόχο που ξεπερνά τα 300 εκατομμύρια μέχρι το τέλος του 

χρόνου, ευελπιστούμε ότι θα τον πετύχετε μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό 

διάστημα, μέσα σ’ ένα μήνα ευελπιστείτε να πετύχετε ένα τόσο μεγάλο στόχο, 

300 εκατομμύρια επιλογές έργων και συμβάσεις.  

Βλέπουμε επίσης ότι δεν έχουμε δαπάνες και μάλιστα τις 

δαπάνες δεν τις βλέπουμε να έρχονται, στην καλύτερη των περιπτώσεων 

ίσως να είναι στα μέσα της επόμενης χρονιάς. Άρα, εδώ βλέπουμε ότι το 

Πρόγραμμα ενώ ξεκινά πολύ φιλόδοξα, πολύ θετικά, με τις προσκλήσεις, 

δυστυχώς όμως ακόμα δεν έχει πετύχει γιατί ο στόχος είναι, αυτός ήταν όπως 

είπα ο στόχος της γρήγορης έγκρισης, να βοηθηθεί η οικονομία και η αγορά σ’ 

αυτούς τους τομείς.  

Στο παρελθόν, στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο 

υπήρχαν κάποια αντίστοιχα προβλήματα, στο παρελθόν είχαμε ζητήματα με 

το πληροφοριακό σύστημα π.χ., των κρατικών ενισχύσεων. Ευελπιστούμε και 

θα θέλαμε εδώ να έχουμε μια ενημέρωση, πού βρίσκεται το πληροφοριακό 
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σύστημα το οποίο ήταν αντικείμενο συζήτησης στο παρελθόν, στα 

προηγούμενα χρόνια, ως ένας παράγοντας που οδήγησε σε κάποιες 

καθυστερήσεις. 

Συζητήσαμε αυτό το ζήτημα και μάλιστα είχαμε και απλοποιήσεις 

στο σύστημα, ούτως ώστε ν' αντιμετωπισθούν τα ζητήματα. Έχουμε θετικό 

επίσης στους τελευταίους αυτούς μήνες, ένα άλλο θετικό στοιχείο, είναι η 

έγκριση του αναγκαίου και πρόσφορου όρου σε ό,τι αφορά την καινοτομία, 

τον πρώτο στόχο. Είναι θετικό ότι εγκρίθηκε αυτός ο πρόσφορος όρος, αυτό 

το enabling condition και συνεπώς οι σχετικές δράσεις της καινοτομίας, 

μπορούν να επιταχυνθούν, να υλοποιηθούν και κατά κύριο λόγο να δηλωθούν 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να πληρωθούν από εμάς.  

Ένας άλλος τομέας ο οποίος είναι πάρα πολύ σημαντικός για τη 

νέα προγραμματική περίοδο και γι' αυτό το πρόγραμμα, αφορά τα 

χρηματοδοτικά εργαλεία. Βλέπουμε τον προγραμματισμό σας, χαιρόμαστε για 

το ότι έχουμε επιτάχυνση αυτών των διαδικασιών, ευελπιστούμε ότι ήδη θα 

έχουμε τα πρώτα εργαλεία να βγουν γρήγορα μέσα στην επόμενη χρονιά, 

είναι σημαντικό, έχουμε θετικά πράγματα την προηγούμενη περίοδο, 

ευελπιστούμε ότι αντιστοίχως θα έχουμε και σε αυτή την περίοδο.  

Να κλείσω λέγοντας και ίσως έτσι να δώσω το λόγο μετά στη 

Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, ότι ένας βασικός παράγοντας επιτυχίας 

αυτού του Προγράμματος, είναι η δημιουργία θέσεων εργασίας. Είναι κρίσιμος 

παράγων για να πούμε ότι αυτό το πρόγραμμα επιτυγχάνει τους στόχους του.  

Η Ελλάδα τα προηγούμενα χρόνια είχε ένα υψηλότατο ποσοστό 

ανεργίας, είμαστε όλοι χαρούμενοι για το ότι τα τελευταία χρόνια το ποσοστό 

αυτό έχει μειωθεί, παραμένει όμως υψηλό αν το συγκρίνουμε με τις άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι πολύ σημαντικό στους νέους, άρα αυτό 

το Πρόγραμμα πρέπει να συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων δημιουργίας 

θέσεων εργασίας. Είναι ένας κρίσιμος παράγοντας και πρέπει να τον δείτε 

κατά την αξιολόγηση των προτάσεων. 

Να κλείσω ευχαριστώντας πάρα πολύ για τη συνεργασία που 

έχουμε με τη Διαχειριστική Αρχή, με όλους τους Φορείς, με τις Υπηρεσίες του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Ανάπτυξης και την Εθνική Αρχή 
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Συντονισμού. Κατά την άποψή μου η συνεργασία είναι ένας από τους 

κρίσιμους παράγοντες για την επιτυχία των Προγραμμάτων. 

Συνεπώς, οφείλουμε να ευχαριστήσουμε γι' αυτή την εξαιρετική 

συνεργασία. Στην πορεία των συζητήσεων είτε εγώ είτε ο συνάδελφος, ο 

Κώστας Νιάφας που παρακολουθεί αυτό το Πρόγραμμα, ενδεχομένως να 

παρέμβουμε για ερωτήματα ή παρατηρήσεις. Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

P. PAQUET: Καλημέρα σε όλους κι ευχαριστώ για τη διοργάνωση αυτής της 

δεύτερης Επιτροπής Παρακολούθησης του νέου Προγράμματος, περί 

Ανταγωνιστικότητας. 

Να ξεκινήσω από εκεί που σταμάτησε ο Παναγιώτης, γιατί αυτό 

είναι μια μεγάλη αλλαγή για την Ελλάδα. Θα μειώσει την ανεργία, έχουμε 

φτάσει περίπου σ’ ένα 11% ενώ ταυτόχρονα αν και είναι από τα υψηλότερα 

ποσοστά στην Ευρώπη αυτό που ακούμε όλοι, είναι ότι οι εταιρείες αναζητούν 

εξειδικευμένο προσωπικό, υπάρχουν ελλείψεις και αυτό καταγράφεται και από 

την DG Employment, από τη Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης.  

Οπότε αυτό είναι πλέον το θέμα, όχι μόνο γιατί έχουμε φτάσει 

στο υψηλότερο επίπεδο που υπήρξε ποτέ στην Ευρώπη και αναφέρεται και 

στο πακέτο της Commission. Τα πράγματα αυτή τη στιγμή ευτυχώς στην 

Ελλάδα είναι καλύτερα επί τη βάσει των προβλέψεων, υπάρχει μια κατάσταση 

όπου υπάρχουν ελλείψεις, ειδικά στον Τομέα των Επιστημών και της 

Τεχνολογίας.  

Και πραγματικά εκεί επενδύουν όλες οι χώρες και οι επιχειρήσεις 

για τα Ψηφιακά και για την Πράσινη Μετάβαση. Οπότε εκεί δημιουργείται μια 

επιπλέον ζήτηση για εξειδικευμένους εργαζομένους. Συνεπώς, όταν μιλάμε 

για χρήση του Κοινωνικού Ταμείου στο πλαίσιο της Ανταγωνιστικότητας, θα 

πρέπει να βλέπουμε πώς κολλάει, πώς ταιριάζει στην ευρύτερη εικόνα του 

Προγράμματος.  

Υπάρχουν οι δυο άξονες, οι Πράσινες Επενδύσεις στις 

μικρομεσαίες και οι ψηφιακές ομοίως και αυτές εδώ θα δημιουργήσουν 

ανάγκες για εξειδικευμένο προσωπικό. Φέτος είναι και το ευρωπαϊκό έτος 

δεξιοτήτων το οποίο προωθούμε. Γνωρίζουμε δε ότι στην Ελλάδα, υπάρχουν 

επιπλέον δυσκολίες διότι δεν ταιριάζουν, για να το θέσω έτσι, οι δεξιότητες με 

τη ζήτηση.  
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Και αυτό αποδεικνύεται από την ίδια τη μελέτη διάγνωσης της 

αγοράς που έχει υλοποιηθεί. Πρέπει λοιπόν να είμαστε καλύτερα 

προετοιμασμένοι, να προετοιμαστούμε καλύτερα με το ρυθμό όμως που 

γίνεται στους διαφόρους τομείς της οικονομίας. 

Ο μόνος τρόπος να προχωρήσουμε, είναι να εστιάσουμε στο 

upskilling, στο reskilling, δηλαδή στην εκπαίδευση των ενηλίκων. Το ζήτημα 

είναι πώς μπορούν να επανεκπαιδευθούν, ν’ αναβαθμίσουν τις δεξιότητές 

τους και οι εργαζόμενοι και οι άνεργοι. Άρα λοιπόν το Πρόγραμμα θα 

βοηθήσει ακριβώς εκεί.  

Το ένα θέμα λοιπόν είναι το ποιος πρέπει να εκπαιδευθεί, να 

καταρτισθεί και να σκεφτούμε ομοίως πολύ δημιουργικά την 

ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση, πώς μπορεί να γίνει, πώς μπορεί να είναι 

εφικτή, ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Έχουμε την εμπειρία από το 

προηγούμενο πρόγραμμα, από την προηγούμενη περίοδο, με τη συμμετοχή 

σε διάφορες δράσεις πολλών ατόμων, τώρα θα πρέπει να κάνουμε 

περισσότερα, να υπάρξει το upskilling.  

Και χαίρομαι που διαπιστώνω ότι ξεκινώντας με την 

Προτεραιότητα 4.4 θα έχουμε περισσότερες δράσεις δρομολογημένες για το 

νέο έτος. Εκεί υπήρχε ένα μεγάλο έλλειμμα σε αυτή την προτεραιότητα σε 

σχέση με τις άλλες και αντιλαμβάνομαι πλήρως τη νέα λογική. Είναι καλό 

λοιπόν ότι υπάρχει αυτή η προοπτική και ότι κερδίζουμε το χαμένο χρόνο 

ώστε όντως να ολοκληρωθεί η μετάβαση και όπως σοφά είπε ο Παναγιώτης, 

είναι η ώρα να επιταχύνουμε τις συμβασιοποιήσεις που θα γεννήσουν 

δαπάνες. Και εκεί μπαίνει ο ρόλος του Κοινωνικού Ταμείου.  

Για να κλείσω λοιπόν αυτό το οποίο είναι πολύ σημαντικό για 

εμάς, όταν επεξεργαζόμαστε αυτό το θέμα των δεξιοτήτων και της 

Ανταγωνιστικότητας, αυτό αφορά και όλες τις άλλες προσπάθειες. Εδώ 

βλέπω πάρα πολλούς εταίρους από το Κοινωνικό Ταμείο οι οποίοι είναι 

ενεργοί και σε άλλα Ταμεία. 

Αναφερόμενος λοιπόν στη μετάβαση, υπάρχει η ανάγκη να 

εντατικοποιηθούν εδώ στην Ελλάδα και σε σχέση βεβαίως με το Πρόγραμμα 

Συνοχής από την πλευρά της Ευρώπης. Ν’ αναφέρω επίσης και το Ταμείο 
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Ανάκαμψης το οποίο στόχευσε σε οριζόντια μέτρα και αφορούσε πολλά 

τμήματα του πληθυσμού.  

Χτες ήμουν με τον Υπουργό, κ. Γεωργιάδη και τον δικό μου 

Επίτροπο και ακριβώς συζητούσαμε αυτό το θέμα, αναζητώντας τα επόμενα 

δυο τρία χρόνια πώς θα συσστρατευθούν όλοι σε αυτή την προσπάθεια και 

ειδικά στις επιχειρήσεις μικρής κλίμακας, ώστε να μπορέσουν να μπουν και 

στον ψηφιακό κόσμο αλλά και στις Πράσινες Δραστηριότητες, με τη χρήση όχι 

τεράστιων έργων αλλά κάποιων απλών εφαρμογών.  

Ας σκεφτούμε λοιπόν και αυτούς που εργάζονται και δεν 

απαιτούνται πάρα πολλές δεξιότητες. Δεξιότητες λίγες, ή μεσαίας κλίμακας, 

ώστε όλοι να συσστρατευθούμε σε αυτή την προσπάθεια. Χαίρομαι λοιπόν και 

πάλι που είμαι μαζί σας, σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Θέλω να πω και δεν είναι σχήμα λόγου και να 

τονίσω την άριστη συνεργασία που έχει η Υπηρεσία η Διαχειριστική με τις 

Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είναι πάρα πολύ σημαντικό, ανοιχτά 

ζητήματα να συζητιούνται, να διευθετούνται και να βρίσκεται καλύτερη λύση. 

Απόρροια αυτής της συνεργασία είναι αφ’ ενός η εξαιρετική 

επίδοση του Προγράμματος, του ΕΠΑνΕΚ της περιόδου 2014-2020, η 

γρήγορη έγκριση του καινούργιου Προγράμματος, ενός καινοτόμου και 

φιλόδοξου Προγράμματος αλλά και η εξεύρεση λύσεων για τη γρήγορη 

έναρξη της πορείας υλοποίησης του καινούργιου Προγράμματος.  

Θα μου επιτρέψετε δυο τρία πράγματα σε σχέση με αυτά που 

ανέφερε ο κ. Πανταζάτος και ο κ. Paquet.  

Προφανώς το Πρόγραμμα ήταν το πρώτο που εγκρίθηκε και ο 

στόχος μας είναι να έχουμε άμεση ενεργοποίηση και αυτό τεκμαίρεται από την 

παρουσίαση της κας Φέτση. Για τα ζητήματά σας: Το καινούργιο ΟΠΣΚΕ είναι 

ένα νέο πολύ φιλόδοξο πληροφοριακό σύστημα, θα το παρουσιάσει, 

φαντάζομαι θ’ απαντήσει πιο αναλυτικά η Γενική Διευθύντρια, η κα 

Γεωργοπούλου. 

Το ΟΠΣΚΕ μας δίνει, το καινούργιο σύστημα, τεράστιες 

δυνατότητες. Έχει διεπαφές, μας βοηθά να κάνουμε πράξη την πολιτική του 

Υπουργείου η οποία είναι ότι θέλουμε ν’ απλοποιήσουμε τις διαδικασίες, να 
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μινιμάρουμε τους χρόνους και, το βασικότερο, να κάνουμε πιο αξιόπιστη την 

όλη διαδικασία.  

Το ΟΠΣΚΕ συγκλίνει προς αυτές τις κατευθύνσεις. Προφανώς 

ως ένα καινούργιο σύστημα, την πρώτη περίοδο, γιατί αυτή τη στιγμή 

ταυτόχρονα κατασκευάζεται, μπορεί να υπάρχουν κάποια ανοιχτά ζητήματα. 

Μεσοπρόθεσμα όμως, το ΟΠΣΚΕ θα είναι ένα σημαντικό εργαλείο, ένας 

σημαντικός παράγοντας για την ταχύτητα, την αξιοπιστία και κυρίως τη 

δραστική απλοποίηση των διαδικασιών. 

Είναι σημαντική η έγκριση του πρόσφορου όρου της 

καινοτομίας, τα χρηματοδοτικά εργαλεία είναι βασικός πυλώνας του 

καινούργιου Προγράμματος, η κα Γεωργακοπούλου στη δική της παρέμβαση 

σε λίγο θα μας πει και τι έχει κάνει αλλά κυρίως τι προγραμματίζει για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και υπάρχουν πάρα πολύ σημαντικά στοιχεία τα 

οποία θα παρουσιάσει. 

Τώρα, η δημιουργία των θέσεων εργασίας είναι βασικός 

πυλώνας του Προγράμματος. Και για να είμαστε ακριβείς σε όσα αναφέρουμε, 

δεν ήταν ένας τομέας του προηγούμενου Προγράμματος τον οποίο μπορεί να 

καυχιόμαστε ότι έχουμε πετύχει σημαντικά πράγματα.  

Και εδώ το καινούργιο Πρόγραμμα, το «Ανταγωνιστικότητα», ο 

βασικός μας στόχος είναι η συνεισφορά του Προγράμματος στη γενικότερη 

κυβερνητική προσπάθεια μέσω της εφαρμοζόμενης οικονομικής πολιτικής η 

οποία έχει οδηγήσει όπως ξέρουμε όλοι, σε δραστική μείωση της ανεργίας 

στη χώρα. Ο στόχος μας, είναι να πετύχουμε μια σημαντική συνεισφορά του 

καινούργιου Προγράμματος στη γενικότερα εφαρμοζόμενη αυτή πολιτική.  

Αυτά που είπε ο Paquet: Προφανώς η ενίσχυση της 

απασχολησιμότητας είναι πρώτος παράγοντας. Κρίσιμο ζήτημα είναι οι 

δεξιότητες. Οι δεξιότητες σε όλους τους τομείς της οικονομίας, οι οποίες θα 

οδηγήσουν σε Προγράμματα που θα βελτιώσουν και θα αποσκοπούν και στο 

upskilling και στο reskilling των εργαζομένων. 

Θέλω να πω ότι την προηγούμενη προγραμματική περίοδο δεν 

περιποιούν ιδιαίτερη δόξα και τιμή οι εφαρμοζόμενες πολιτικές στον τομέα της 

κατάρτισης των εργαζομένων. Για να έρθω και σε αυτά που είπε ο 

συνάδελφος από τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, η μόνη δράση η οποία 
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προσιδιάζει σε μια ορθολογική αντιμετώπιση των καταστάσεων, είναι η 

κατάρτιση των εργαζομένων που έγινε με δικαιούχο την ΕΥΔΕ-ΒΕΚ, η οποία 

στηρίχθηκε στα πορίσματα του αρμόδιου φορέα του Υπουργείου Εργασίας 

σχετικά με τις δεξιότητες σε συγκεκριμένους κλάδους και τομείς, οι οποίες 

ήρθαν και περιφερειοποιημένες και ποσοτικοποιημένες.  

Τα ποσοτικά αποτελέσματα της συγκεκριμένης δράσεις είναι 

πάρα πολύ σημαντικά. Ο στόχος ήταν να υπάρξουν 16.000 καταρτιζόμενοι, 

βρέθηκαν και οι 16.000 και αυτή τη στιγμή υλοποιούνται τα Προγράμματα, 

ολοκληρώνονται, και στις πιστοποιήσεις οι οποίες γίνονται γιατί για πρώτη 

φορά συσχετίζεται η πιστοποίηση με το οικονομικό αντικείμενο και όσον 

αφορά τον καταρτιζόμενο και όσον αφορά τον πάροχο κατάρτισης, υπάρχει 

ένα σημαντικά υψηλό ποσοστό στην πιστοποίηση, το οποίο προσεγγίζει το 

90%.  

Για να είμαστε απολύτως σαφείς, τέτοιου είδους δράσεις και 

τέτοιου είδους ενέργειες και παρεμβάσεις, θα υλοποιηθούν την επόμενη 

περίοδο.  

Οι αυταπασχολούμενοι: Προφανώς είναι δική μας προτεραιότητα 

και γι' αυτό το λόγο, η κα Φέτση ανακοίνωση πώς θα υλοποιηθεί η 

συγκεκριμένη δράση.  

Ενδοεπιχειρησιακή: Όλοι γνωρίζουμε ότι η ενδοεπιχειρησιακή 

κατάρτιση έγινε την προγραμματική περίοδο 2000-2006. Για δυο 

προγραμματικές περιόδους δεν έχει υλοποιηθεί τέτοιου είδους δράση. 

Αποτελεί προτεραιότητα αλλά η δράση αυτή πρέπει ν’ αντανακλά σε 

συγκεκριμένες ανάγκες των επιχειρήσεων, όχι μια γενικόλογη δράση με 

γενικόλογα αντικείμενα, τα οποία απλώς θα κάνουν καλύτερους ανθρώπους 

τους καταρτιζόμενους.  

Πρέπει το όφελος της παρέμβασης να εδράζεται αποκλειστικά 

στην ενίσχυση της επιχείρησης, στην κάλυψη των αναγκών της όποιας 

επιχείρησης.  

Θα πρότεινα αγαπητέ Patrick, επειδή έχουμε και κάποιες 

Τεχνικές Συναντήσεις με την άλλη Γενική Διεύθυνση προδιαγράψει στο τέλος 

Γενάρη, αρχές Φλεβάρη, να υπάρξει μια παρουσίαση της Υπηρεσίας 

αναλυτική και ώριμη για τις δράσεις οι οποίες πρόκειται να υλοποιηθούν, 
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όπως επίσης, σε σχέση με τις δεξιότητες που είναι πάρα πολύ βασικό, θα σας 

παρουσιάσουμε μετά τη συνεργασία που έχουμε με τη ΔΥΠΑ και την αρμόδια 

Υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας, στο σε ποιες δεξιότητες κατατείνουμε, 

πώς αυτές οι δεξιότητες περιφερειοποιούνται και ποσοτικοποιούνται 

προκειμένου να προχωρήσουμε με στέρεα βήματα στην υλοποίηση των 

συγκεκριμένων δράσεων και να μην υλοποιηθούν πάλι γενικές και οριζόντιες,  

δράσεις προστιθέμενης αξίας και με  ανεπτυγμένης  διαχειριστικής ικανότητας 

δικαιούχους.  

Θέλουμε να πάμε ένα βήμα μπροστά, στηριζόμαστε στη δική 

σας συνεργασία και θέλουμε να σας παρουσιάσουμε όχι μόνο σ’ εσάς, αλλά 

σε όλους τους ενδιαφερομένους, όπως κάναμε πάρα πολύ αναλυτικά με τις 

δυο δράσεις, τις καινούργιες δράσεις για την επιχειρηματικότητα, για τις νέες 

επιχειρήσεις, έχουμε πάει κι έχουμε πάει σε πολλές περιοχές της χώρας, 

έχουμε παρουσιάσει τις δράσεις, έχουμε τύχει της ευρύτατης δημοσιοποίησης, 

προκειμένου όλοι να γνωρίζουν τους όρους και τις προϋποθέσεις των 

δράσεων οι οποίες χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα 

«Ανταγωνιστικότητα». 

Δε θέλω να πω κάτι άλλο, επειδή έχουμε ξεφύγει, είμαστε εκτός 

χρόνου, θα παρακαλούσα την Υπηρεσία να ολοκληρώσουμε γρήγορα τις 

υπόλοιπες παρουσιάσεις και μετά να πάρουν το λόγο τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης γιατί υπάρχουν σημαντικές τοποθετήσεις που πρέπει να 

γίνουν, ανέφερα πριν τις δυο συναδέλφους που πρέπει να παρέμβουν για τα 

συγκεκριμένα ζητήματα τα οποία έχουν τεθεί.  

 Παρακαλώ τον κ. Καντσό να προχωρήσει τη δική του 

παρουσίαση για την RIS.  

 

Συνεισφορά στην ΕΣΕΕ 

 

Λ. ΚΑΝΤΣΟΣ: Η Έξυπνη Εξειδίκευση και η συνέπεια του Προγράμματος με τη 

στρατηγική αυτή είναι μία βασική παράμετρος της στρατηγικής του γι' αυτό και 

έχει προβλεφθεί μια διακριτή παρουσίαση.  

Η ΕΣΕΕ, η Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης στην 

Ελλάδα όπως γνωρίζουμε είναι Εθνική με περιφερειακές εξειδικεύσεις, 
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εγκρίθηκε τον Ιούνιο του ’22, περιλαμβάνει επενδύσεις σε 8 Τομείς, μια νέα 

δομή διακυβέρνησης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, βασίζεται κυρίως 

στη διαδικασία της επιχειρηματικής ανακάλυψης και συνδέεται με τον 

αναγκαίο πρόσφορο όρο διακυβέρνησης της Έξυπνης Εξειδίκευσης, ο οποίος 

πληρείται από το Μάρτιο του ’23.  

Η συνέπεια με την Έξυπνη Εξειδίκευση κατά την εφαρμογή του 

Προγράμματος είναι μια πολύ σημαντική δέσμευση. Εδώ βλέπουμε τις 

απαιτήσεις τις σχετικές του Κανονισμού του ΕΤΠΑ ο οποίος αναφέρεται στη 

δημιουργία ικανοτήτων για Έξυπνη Εξειδίκευση και στη διαδικασία 

επιχειρηματικής ανακάλυψης, όσο και στον Κανονισμό των κοινών διατάξεων 

ο οποίος απαιτεί τη διασφάλιση της συνέπειας με όλες τις στρατηγικές κατά 

την επιλογή των πράξεων και περιλαμβάνει και τους σχετικούς αναγκαίους 

όρους. 

Ενώ αντίστοιχες προβλέψεις μπορεί κανείς να δει και μέσα στο 

εγκεκριμένο Πρόγραμμα. Για παράδειγμα οι δράσεις Έρευνας και Καινοτομίας 

και οι δράσεις δεξιοτήτων στο ΕΤΠΑ, θα πρέπει να εστιάζουν αποκλειστικά 

στους Τομείς της ΕΣΕΕ, ενώ οι δράσεις ανταγωνιστικότητας των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων επίσης θα πρέπει να εστιάζουν κατά 

προτεραιότητα στους Τομείς αυτούς.  

Το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» είναι ο μεγαλύτερος 

συνεισφορέας της ΕΣΕΕ. Η ΕΣΕΕ σχετίζεται με κονδύλια περίπου 2,1 δις 

ευρώ εκ των οποίων το 41% προγραμματικά προβλέπεται από το 

Πρόγραμμα. Αυτοί οι πόροι αυξάνονται αν συνυπολογίσουμε και 3,8 δις 

περίπου για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

Η επόμενη διαφάνεια παρουσιάζει τη συνεισφορά του 

Προγράμματος στην ΕΣΕΕ για το έτος 2023. Συγκεκριμένα υπάρχουν 8 

προσκλήσεις του ΕΤΠΑ συνολικού ύψους 1,4 δις ευρώ, οι οποίες στηρίζουν 

άμεσα τις προτεραιότητες της Έξυπνης Εξειδίκευσης. Το κλειδί για τη 

διασφάλιση αυτής της συνεισφοράς, είναι τα κριτήρια επιλογής πράξεων.  

Αυτό διασφαλίζεται λοιπόν είτε με ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας 

όπως γίνεται στις προσκλήσεις για τις μπαταρίες λιθίου, τους ευρωπαϊκούς 

κόμβους της καινοτομίας, την υπό έκδοση πρόσκληση για το «Ερευνώ – 

καινοτομώ» είτε με τη χρήση βαθμολογούμενου κριτηρίου, όπως γίνεται στις 
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μεγάλες προσκλήσεις για τον Πράσινο Μετασχηματισμό των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων ή της υπό έκδοση μεγάλες προσκλήσεις για την ίδρυση και 

λειτουργία νέων μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

Η συνέπεια αυτή με το Πρόγραμμα, διασφαλίζεται με διάφορες 

διαδικασίες, όπως με τη χρήση εξειδικευμένων κριτηρίων είτε με screening 

των σχεδίων προσκλήσεων, το οποίο γίνεται από τη Μονάδα Α-3 της 

Διαχειριστικής Αρχής.  

Εδώ έχουμε συμπεριλάβει το παράδειγμα του κριτηρίου 

επιλογής πράξεων RIS στις δυο νέες προσκλήσεις επιχειρηματικής και 

τουριστικής έναρξης.  

Στο κριτήριο αυτό, θα εξετάζεται εάν η πρόταση του κάθε 

επενδυτικού σχεδίου περιλαμβάνει μια συγκεκριμένη δράση και μια 

συγκεκριμένη δαπάνη για την υιοθέτηση καινοτομιών και Έξυπνου 

Οικονομικού Μετασχηματισμού στο επίπεδο της επιχείρησης.  

Οι καινοτομίες αυτές θα πρέπει να συνδέονται με μια από τις 8 

Προτεραιότητες της ΕΣΕΕ. Στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι 

βαθμολογούμενο κριτήριο, πληρείται εάν το επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνει 

επαρκή περιγραφή μιας τουλάχιστον από τις τρεις δράσεις: Δημιουργία 

ικανοτήτων για Έξυπνη Εξειδίκευση, πιλοτική εφαρμογή ή οροθέτηση μιας 

καινοτομίας στο επίπεδο της επιχείρησης ή δράση δικτύωσης και 

διεθνοποίησης.  

Στην επόμενη διαφάνεια παρουσιάζονται και οι αιτήσεις 

χρηματοδότησης στη δέσμη δράσεων Πράσινης Μετάβασης υπό τον Ειδικό 

Στόχο 1.3 του ΕΤΠΑ, η οποία ήταν από τις μεγαλύτερες προσκλήσεις, τις 

πρώτες μεγάλες προσκλήσεις του νέου ΕΣΠΑ που ενεργοποιήθηκε στις αρχές 

του έτους.  

Και εδώ βλέπουμε ότι ένα μεγάλο μέρος των αιτήσεων, πάνω 

από 60%, συνδέεται με τους Τομείς της Έξυπνης Εξειδίκευσης. Αυτό 

ενδεχομένως στο επίπεδο των εγκρίσεων, να είναι και αισθητά υψηλότερο. 

Στην ίδια δέσμη δράσεων, στην Πράσινη Μετάβαση βλέπουμε και τις αιτήσεις 

χρηματοδότησης που εξυπηρετούν τους 8 Τομείς της ΕΣΕΕ.  

Και εδώ βλέπουμε ότι εξυπηρετούνται και οι 8 Τομείς κυρίως ο 

Τομέας του Τουρισμού – Πολιτισμού και ο Τομέας των Υλικών Κατασκευών 
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και Βιομηχανίας, ενώ με μικρότερο μερίδιο εξυπηρετούνται και οι λοιπές 6 

Προτεραιότητες της ΕΣΕΕ.  

Το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» περιλαμβάνει επίσης και 

παρεμβάσεις για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων, για Έξυπνη Εξειδίκευση, 

Βιομηχανική Μετάβαση και Επιχειρηματικότητα μέσω του Ειδικού Στόχου 1.4 

του ΕΤΠΑ, στο πλαίσιο της 1ης Προτεραιότητας του Προγράμματος.  

Οι πράξεις αυτές, θα πρέπει να συνάδουν με τη στρατηγική 

Έξυπνης Εξειδίκευσης. Με βάση τις απαιτήσεις και του Κανονισμού του 

ΕΤΠΑ, ο μηχανισμός για να προσδιοριστούν οι προτεραιότητες σ’ αυτό το 

θέμα, είναι η διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης.  

Η Διαχειριστική Αρχή σε αυτό το ζήτημα, βρίσκεται σε 

συνεργασία με τη Μονάδα Συντονισμού της ΕΣΕΕ και τη Γενική Γραμματεία 

Έρευνας και Καινοτομίας και τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, ώστε ν’ 

αναθέσει μια μελέτη βάσης, προκειμένου να διεξαχθεί ένας καινούργιος 

κύκλος διαδικασίας της επιχειρηματικής ανακάλυψης, ο οποίος θα είναι 

αποκλειστικά στοχευμένος στις δεξιότητες.  

Η μελέτη αυτή θα καλύψει και το απαιτούμενο πλαίσιο 

ωρίμανσης κι εφαρμογής των παρεμβάσεων του Ειδικού Στόχου αυτού και θα 

επιτρέψει βέβαια την κατάρτιση προσκλήσεων του Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα» για τον Ειδικό Στόχο 1.4 οι οποίες θα πληρούν τις 

απαιτήσεις των Κανονισμών, καλύπτοντας και τις ανάγκες χρηματοδότησης 

των Περιφερειών σε αυτό το ζήτημα.  

Τέλος, θα θέλαμε να ενημερώσουμε ότι στον τομέα της 

αξιολόγησης, από το 2024, έχει προβλεφθεί μια on going αξιολόγηση γι' αυτό 

το θέμα στο πλάνο αξιολόγησης του προγράμματος, θα έχουμε λοιπόν μια 

διακριτή on going αξιολόγηση που θα αφορά τη συνεισφορά του 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» στην Έξυπνη Εξειδίκευση και η οποία 

θα παρέχει αντικειμενικά ευρήματα σε κάθε συνεδρίαση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης.  

Τα βασικά ερωτήματα τα οποία θα προσεγγίζει είναι 7: Πώς και 

σε ποιο βαθμό έχει συνεισφέρει το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» κατά την 

εφαρμογή του τους στόχους της ΕΣΕΕ και σε επίπεδο χρηματοδοτικό, σε 

επίπεδο δεικτών, λαμβάνοντας υπ' όψιν και τις 8 Προτεραιότητες της RIS. 
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 Το δεύτερο ερώτημα περιλαμβάνει μια αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας των κριτηρίων επιλογής πράξεων που αφορούν την 

ΕΣΕΕ. Πώς δηλαδή αξιολογείται η αποτελεσματικότητα αυτή ως προς τη 

διασφάλιση της συνέπειας με τη RIS. 

Το τρίτο ερώτημα αφορά την αξιολόγηση των επιπτώσεων ως 

προς το Στόχο Πολιτικής Ι και επίσης μια σύγκριση των επιδόσεων αυτών με 

παρεμφερή προγράμματα του Στόχου Πολιτικής Ι στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Το τέταρτο ερώτημα αφορά την αποτίμηση της συνεισφοράς του 

προγράμματος, ως προς την εφαρμογή και συνεχή εκπλήρωση των κριτηρίων 

του αναγκαίου πρόσφορου όρου διακυβέρνησης της RIS. 

Το πέμπτο αφορά μια εις βάθος ανάλυση των σχετικών έργων 

στρατηγικής σημασίας του Προγράμματος και κυρίως του Προγράμματος 

«Ερευνώ – Καινοτομώ».  

Το έκτο ερώτημα αφορά συνέργειες με άλλες πηγές 

εξυπηρέτησης της RIS, πόσο δηλαδή οι δράσεις Έξυπνης Εξειδίκευσης του 

Προγράμματος λειτουργούν σε συνέργεια με παρεμβάσεις άλλων 

χρηματοδοτικών πηγών. 

Και συνολικά βέβαια, το τελευταίο ερώτημα αφορά τα διδάγματα. 

Έχουμε δηλαδή μια διακριτή μελέτη η οποία θα μας παρέχει συνεχώς 

διδάγματα από την υλοποίηση του Προγράμματος για ενδεχόμενες 

τροποποιήσεις της λογικής της παρέμβασης ως προς τη διάσταση της 

Έξυπνης Εξειδίκευσης κυρίως κατά τις αναθεωρήσεις του Προγράμματος, 

διδάγματα για απαιτούμενες βελτιώσεις στη σχετική μεθοδολογία επιλογής 

των πράξεων και προτάσεις σε ό,τι αφορά συνολικά την ενεργοποίηση, 

διαχείριση και περαιτέρω συγχρηματοδότηση παρεμβάσεων έως τη λέξη της 

περιόδου προγραμματισμού. Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε για την παρουσίαση, είναι 

σαφές ότι η υποστήριξη της ΕΣΕΕ αποτελεί συστατικό όρο για την υλοποίηση 

του Προγράμματος, περιγράφεται πολύ καθαρά στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα 

και αυτό δεν αποτελεί μόνο μια απλή αναφορά, αλλά υποστηρίζεται σε όλη τη 

διάρκεια υλοποίησης με συγκεκριμένες δράσεις τις οποίες παρουσίασε ο κ. 

Καντσός.  
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Προς τούτο, όπως είχαμε συμφωνήσει, στο οργανόγραμμα της 

Υπηρεσίας υπάρχει και διακριτή Μονάδα για την υποστήριξη της Στρατηγικής 

Έξυπνης Εξειδίκευσης.  

Και τώρα θα ήθελα να δώσω το λόγο στην κα Κρητικού για την 

παρουσίαση του Περιεχομένου Πράξεων και την μεθοδολογία των κριτηρίων 

επιλογής τους, ζήτημα το οποίο αποτελεί και θέμα προς έγκριση από τα μέλη 

της Επιτροπής.  

 Κυρία Κρητικού έχετε το λόγο.  

 

Παρουσίαση περιεχομένου πράξεων, συζήτηση και έγκριση της 

μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής τους 

 

Ε. ΚΡΗΤΙΚΟΥ: Καλή σας μέρα. Θα σας παρουσιάσουμε τη μεθοδολογία για 

τα κριτήρια αξιολόγησης, για τα Ταμεία Χαρτοφυλακίου, για τα χρηματοδοτικά 

μέσα της περιόδου 2021-2027 όπως περιγράφηκαν προηγουμένως και από 

την Προϊσταμένη της Υπηρεσίας.  

Όπως γνωρίζετε, αυτά είναι γνωστά από τον Ευρωπαϊκό 

Κανονισμό Κοινών Διατάξεων, τον 1060/2021, προβλέπεται η Επιτροπή 

Παρακολούθησης να εγκρίνει τη μεθοδολογία και τα κριτήρια επιλογής που 

χρησιμοποιούνται για την επιλογή των πράξεων και όποιες τροποποιήσεις 

γίνονται γι' αυτά, ενώ στο άρθρο 73 προβλέπεται ότι η επιλογή των πράξεων 

γίνεται από τη Διαχειριστική Αρχή με κριτήρια και διαδικασίες, οι οποίες είναι 

διαφανείς και ικανοποιούν όλες τις οριζόντιες πολιτικές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για τα ΑμεΑ, την ισότητα των φύλων, τη βιώσιμη ανάπτυξη, το Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, το περιβάλλον, κτλ.  

Σύμφωνα λοιπόν με την ex ante του Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα» για τα χρηματοδοτικά εργαλεία, προκειμένου να 

καλυφθούν οι ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και να βελτιωθεί η 

πρόσβαση στη χρηματοδότηση αυτών, είτε αυταπασχολούμενοι είτε μικρές, 

μεσαίες, πολύ μικρές επιχειρήσεις ή μεσαίας κεφαλαιοποίησης, προτείνονται 

εγγυήσεις και δάνεια και χρηματοδότηση μετοχικού κεφαλαίου.  
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Οι θεματικοί τομείς που περιλαμβάνονται στην ex ante είναι 

Καινοτομία, Ενέργεια και Περιβάλλον, Φυσικές Επιστήμες, Ψηφιακή 

Τεχνολογία, Διεθνοποίηση, Εξωστρέφεια και φυσικά, η ενίσχυση η γενικότερη 

της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.  

Ειδικότερα στο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα», αναφέρθηκα 

και προηγουμένως, προβλέπεται το Ταμείο Χαρτοφυλακίου, το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ με 

προϋπολογισμό 500 εκατομμύρια, που προβλέπει δάνεια 200 εκατομμύρια 

και εγγυήσεις 300 εκατομμύρια, αυτό στην πρώτη φάση. Στη δεύτερη φάση 

προβλέπεται και ένα Ταμείο Μικροχρηματοδότησης και ένα Ταμείο Equity για 

venture capital.  

Το δεύτερο Ταμείο είναι το TAΕYΣΥΜ II, το Ταμείο Συμμετοχών, 

για κεφάλαια σποράς και προβλέπονται και κάποια Υποταμεία όπως το 

Ταμείο για τις Επιστήμες Υγείας και το Ταμείο για την Κοινωνική Καινοτομία 

και τα λοιπά χρηματοδοτικά μέσα, το Ταμείο Πατεντών.  

Γι' αυτά λοιπόν τα Ταμεία θα παρουσιάσουμε τα κριτήρια, οι 

δικαιούχοι σε αυτά τα χρηματοδοτικά μέσα μπορεί να είναι η Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων για το Equity Fund, για το ΤΑΕΣΥΜ, το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Επενδύσεων ή δημόσια Τράπεζα ή Ίδρυμα, όπως είναι η Ελληνική 

Αναπτυξιακή Τράπεζα που θα διαχειριστεί το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ.  

Ερχόμαστε στα κριτήρια και τη μεθοδολογία. Στηριχτήκαμε στη 

μεθοδολογία και τα κριτήρια τα οποία περιλαμβάνονται στο Σύστημα 

Διαχείρισης και Ελέγχου του ΕΣΠΑ 2021-2027. Γίνεται σε δυο στάδια η 

αξιολόγηση. Το πρώτο είναι ο έλεγχος πληρότητας και επιλεξιμότητας της 

πρότασης και το δεύτερο στάδιο, η αξιολόγηση των προτάσεων ανά κριτήριο 

και ομάδα κριτηρίων. Το πρώτο στάδιο αποτυπώνεται στη λίστα ελέγχου 

πληρότητας, και το δεύτερο στο φύλλο αξιολόγησης της πρότασης.  

Στο πρώτο στάδιο προβλέπεται έλεγχος πληρότητας κι 

επιλεξιμότητας. Είναι η τυπική πληρότητα, αν είναι πλήρως συμπληρωμένο το 

Τεχνικό Δελτίο, είναι ο προϋπολογισμός ο σωστός, η περίοδος υλοποίησης 

μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια που έχουν οριστεί στην πρόσκληση, αν ο δικαιούχος 

είναι σωστός, αν υπάρχουν οι σχετικές αποφάσεις κτλ.  

Και προχωρούμε στο φύλλο αξιολόγησης της πρότασης, η οποία 

περιλαμβάνει 4 ομάδες κριτηρίων. Είναι το κριτήριο της αρμοδιότητας του 
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δικαιούχου να υλοποιήσει την πράξη, αν επιτρέπεται για παράδειγμα να 

εκτελεί καθήκοντα εφαρμογής αυτού του χρηματοδοτικού μέσου σύμφωνα με 

το Εθνικό Δίκαιο ή το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και σύμφωνα με τα 

άρθρα του Ευρωπαϊκού Κανονισμού Κοινών Διατάξεων για τα χρηματοδοτικά 

μέσα, η αρμοδιότητα του Φορέα Λειτουργίας, η πληρότητα και η σαφήνεια του 

φυσικού αντικειμένου της πράξης γιατί πρέπει το φυσικό αντικείμενο να 

συνάδει με την υποβληθείσα σχετική συμφωνία χρηματοδότησης και τα 

συνημμένα αυτού παραρτήματα, όπως είναι η Επενδυτική Στρατηγική και το 

Επιχειρηματικό Σχέδιο. 

Πρέπει να περιλαμβάνει μεθοδολογία και εντοπισμό για την 

αξιολόγηση των Ενδιάμεσων Χρηματοπιστωτικών Οργανισμών, για τους 

τελικούς αποδέκτες, για την επιλογή των τελικών αποδεκτών. Επίσης να 

περιλαμβάνει τα μέτρα δημοσιότητας.  

Το επόμενο κριτήριο είναι η ρεαλιστικότητα του 

προϋπολογισμού, αν αυτός είναι ο προϋπολογισμός που αναφέρεται στη 

συμφωνία χρηματοδότησης. Στα υποκριτήρια είναι και το επίπεδο των εξόδων 

διαχείρισης αν είναι στα όρια που τίθενται από τους κανονισμούς και 

γενικότερα, αν ο προϋπολογισμός αυτός, συμμορφώνεται ο τρόπος 

υλοποίησης που προτείνεται, είναι σύμφωνος με τους εθνικούς κανόνες 

επιλεξιμότητας.  

Τέλος, στην κατηγορία αυτή των κριτηρίων, στην πρώτη ομάδα 

κριτηρίων έχουμε τη ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος όπου εξετάζει σε 

σχέση με το αντικείμενο της πράξης και τη μέθοδο υλοποίησης και τους 

κινδύνους που υπάρχουν και όλα αυτά.  

Η δεύτερη ομάδα κριτηρίων αναφέρεται στην τήρηση του 

θεσμικού πλαισίου και την ενσωμάτωση των οριζόντιων πολιτικών. Έχουμε τα 

κριτήρια τα οποία αναφέρονται, εάν τηρείται εάν το θεσμικό πλαίσιο ως προς 

τις δημόσιες συμβάσεις, αν δεν τηρούνται οι δημόσιες συμβάσεις άλλο τυχόν 

πλαίσιο το οποίο εφαρμόζεται. 

Έχουμε τη συμβατότητα με τους κανόνες Ανταγωνισμού και 

Κρατικών Ενισχύσεων στα τρία επίπεδα των χρηματοδοτικών μέσων, δηλαδή 

στο επίπεδο του ίδιου του δικαιούχου, στο επίπεδο επιλογής των Ενδιάμεσων 

Χρηματοπιστωτικών Οργανισμών και στο επίπεδο των τελικών αποδεκτών, τη 
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συμβατότητα με την αειφόρο ανάπτυξη, την ισότητα, τις οριζόντιες πολιτικές 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Αειφόρο Ανάπτυξη, ισότητα ανδρών – γυναικών, 

φυλετικές διακρίσεις κτλ. και φυσικά την προσβασιμότητα για τα ΑμεΑ. Οι 

προϋποθέσεις θετικής αξιολόγησης, είναι αυτό να είναι «ναι» εκτός από δύο 

κριτήρια, ή τρία κριτήρια στα οποία είναι το «δεν εφαρμόζεται».  

Η επόμενη κατηγορία έχει σχέση με τη σκοπιμότητα της πράξης, 

είναι η αναγκαιότητα υλοποίησης, η οποία φυσικά τεκμηριώνεται με την ex 

ante αξιολόγηση του Προγράμματος, πρέπει ν’ αναπτυχθεί εδώ πέρα ο 

τρόπος με τον οποίο συμβάλλει στην αντιμετώπιση της αποτυχίας της 

αγοράς, του market failure, η αποτελεσματικότητα, η αποδοτικότητα, πάντοτε 

σύμφωνα με την ex ante του Προγράμματος και η βιωσιμότητα και η 

λειτουργικότητα, η αξιοποίηση δηλαδή των αποτελεσμάτων αυτών της 

λειτουργίας του συγκεκριμένου χρηματοδοτικού μέσου.  

Η επόμενη ομάδα κριτηρίων είναι η ωριμότητα, βαθμολογείται με 

«ναι» ή «όχι», το στάδιο εξέλιξης των ενεργειών ωρίμανσης, αν έχουν γίνει 

όλες οι απαιτούμενες ενέργειες προετοιμασίας, διάφορες μελέτες και έρευνες 

όπως προβλέπεται αναλυτικά στον Κανονισμό των κοινών διατάξεων και ο 

βαθμός προόδου των διοικητικών ενεργειών. 

Συγκεντρωτικά, όλες αυτές οι κατηγορίες των κριτηρίων, εφ' 

όσον ικανοποιούνται και έχουμε «ναι» σε όλα αυτά, η πρόταση προχωρά για 

ένταξη. Έτσι, ολοκληρώνεται η παρουσίαση για τη μεθοδολογία αξιολόγησης 

και για τα κριτήρια των χρηματοδοτικών μέσων. Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε για την πολύ αναλυτική 

παρουσίαση.  

Παρακαλώ τα μέλη της Επιτροπής για την έγκρισή τους στα 

προτεινόμενα κριτήρια, εκτός αν υπάρχουν παρατηρήσεις.  

 Αφ’ ης στιγμής δεν υπάρχουν παρατηρήσεις, θεωρώ ότι 

εγκρίνονται και προχωρούμε στην επόμενη παρουσίαση.  
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Ενημέρωση για το πλάνο Αξιολόγησης του Προγράμματος 

 

Σ. ΛΙΑΠΠΑ: Καλημέρα κι από μένα. Είμαι στη Μονάδα Α1, Προγραμματισμού 

και Αξιολόγησης της Διαχειριστικής Αρχής.  

Θα σας παρουσιάσουμε το σχέδιο Αξιολόγησης του 

προγράμματος, «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027». Είναι ενημερωτική η 

παρουσίαση.  

Το Σχέδιο Αξιολόγησης όπως και στην προηγούμενη περίοδο, 

είναι ένα στρατηγικό έγγραφο που συνοδεύει το Πρόγραμμα σε όλη τη 

διάρκεια της ζωής του. Προβλέπεται στο άρθρο 44 του Κανονισμού Κοινών 

Διατάξεων. Περιλαμβάνει όλες τις αξιολογήσεις, έως το 2029 για το βέλτιστο 

σχεδιασμό και την εκτίμηση της αποτελεσματικότητας, αποδοτικότητας και 

των επιπτώσεων του Προγράμματος. Οπότε γίνονται αξιολογήσεις και μετά το 

τέλος του Προγράμματος.  

Υποβάλλεται στην Επιτροπή Παρακολούθησης το αργότερο ένα 

έτος μετά την έγκριση του Προγράμματος, όπως και έγινε. Η Επιτροπή 

Παρακολούθησης, εγκρίνει το Σχέδιο Αξιολόγησης και κάθε τροποποίησή του 

και εξετάζει την πρόοδο. Σύμφωνα με τον Κανονισμό Κοινών Διατάξεων, 

απαιτείται μια ενδιάμεση αξιολόγηση έως 31/3/2025, που καταλήγει στην 

πρόταση διάθεσης του ποσού ευελιξίας.  

Επίσης απαιτείται μια αξιολόγηση αντικτύπου, έως 30/6/2029 και 

οι αξιολογήσεις πρέπει να δημοσιεύονται. Το Σχέδιο Αξιολόγησης, 

καταρτίσθηκε από τη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος και βασίστηκε 

στην εγκύκλιο της ΕΥΣΣΑΕ και της ΕΥΣΕΚΤ που εκδόθηκε το Μάιο του 2023. 

Παρουσιάζει αναλυτικά το Σχέδιο Αξιολόγησης, τους στόχους, το μηχανισμό, 

τους εμπλεκομένους Φορείς και τις αξιολογήσεις που κρίνονται απαραίτητες 

τόσο για το σχεδιασμό του Προγράμματος, όσο και για την εξαγωγή 

συμπερασμάτων γι' αυτό. 

Αναφέρονται αναλυτικά το είδος των αξιολογήσεων, τα 

αξιολογικά ερωτήματα, ο προϋπολογισμός, ο χρόνος, ο τρόπος υλοποίησης, 

εσωτερικά ή μέσω ανάθεσης, τα στοιχεία και δεδομένα που θα χρειαστούν. 

Υποβλήθηκε στην Επιτροπή Παρακολούθησης για σχολιασμό και έγκριση με 

την 5η γραπτή διαδικασία και εγκρίθηκε χωρίς σχόλια.  
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Οι εμπλεκόμενοι Φορείς στο Σχέδιο Αξιολόγησης, είναι η 

Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος, που εγκρίνει κάθε 

τροποποίησή του και παρακολουθεί τις αξιολογήσεις, είναι η ΕΥΣΣΑΕ Ειδική 

Υπηρεσία Συντονισμού και Σχεδιασμού της Αξιολόγησης και Εφαρμογής, η 

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταμείου, είναι η Ειδική Υπηρεσία για θέματα των ΠΕΠ εφ' όσον υπάρχουν και 

το Δίκτυο Αξιολόγησης του ΕΣΠΑ 2021-2027 στο οποίο ανήκουν όλες οι 

Υπηρεσίες.  

Φυσικά, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα», είναι η αρμόδια για την κατάρτιση και την τροποποίηση 

του Σχεδίου Αξιολόγησης, το υποβάλλει για έγκριση στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης και παρακολουθεί τόσο τις αξιολογήσεις όσο και τη διάδοση 

των πορισμάτων.  

Η διάδοση των πορισμάτων των αξιολογήσεων είναι αναγκαία 

γιατί ενδυναμώνει την ανεξαρτησία των αξιολογήσεων, είναι χρήσιμη για την 

παραγωγή πολιτικής ή την αναθεώρηση του Προγράμματος, στοχεύει στο 

σύνολο των συμμετεχόντων στο οικοσύστημα της Αξιολόγησης, είναι χρήσιμο 

να τυποποιούνται και να ομαδοποιούνται οι χρήστες, όπως η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, η Ειδική Γραμματεία, τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, τα 

στελέχη, οι διαχειριστές των Ταμείων, βασικοί δικαιούχοι και ομάδες πολιτών 

και γενικών χρηστών. 

Γίνεται ανάρτηση τόσο στο Δίαυλο για τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης όσο και στην SFC για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς και 

στην ιστοσελίδα για τους γενικούς χρήστες. Επίσης περιλαμβάνονται και 

περιλήψεις στα Αγγλικά στις αξιολογήσεις που διενεργούνται.  

Φυσικά, το Δίκτυο Αξιολόγησης λαμβάνει κάθε πληροφόρηση και 

η Διαχειριστική Αρχή έχει και τη δυνατότητα δημόσιας ή κλειστής 

παρουσίασης, ανάλογα με την αξιολόγηση και τη θεματολογία της. Οι 

αξιολογήσεις που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα», 

είναι μια αξιολόγηση για τη στρατηγική επικοινωνίας στις αρχές του 2024, είναι 

μια ενδιάμεση αξιολόγηση που προβλέπεται και στον Κανονισμό του 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» που αναμένεται στις αρχές του 2025, 

που θα καταλήξει και στα συμπεράσματα σχετικά με την επίδοση.  
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Έχουμε την αξιολόγηση της συνεισφοράς του Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα» στη RIS όπως σας ανέφερε και ο συνάδελφος, ο κ. 

Καντσός, η οποία θα είναι on going και θα δίνει χρήσιμα συμπεράσματα για τη 

συμβολή του Προγράμματος στη RIS και τυχόν ενέργειες που πρέπει να 

λαμβάνονται για τη βελτίωση της συμβολής. 

Αναμένεται μια δεύτερη αξιολόγηση για τη Στρατηγική 

Επικοινωνίας το 2028, και επίσης αναμένονται και αξιολογήσεις για τις 

δράσεις του Προγράμματος, τόσο για την επιχειρηματικότητα και τα Ταμεία 

όσο και για δράσεις του ΕΚΤ. Αυτό προς το τέλος της προγραμματικής 

περιόδου. 

Και στο τέλος έχουμε την αξιολόγηση επιπτώσεων για τη 

στρατηγική του Προγράμματος, με συνολική αποτίμηση και Έκθεσης 

Σύνθεσης ευρημάτων, το οποίο αναμένεται το 2029. Εδώ φαίνεται και το 

χρονοδιάγραμμα και κάποιες πρώτες αξιολογήσεις που χρησιμοποιήθηκαν 

για την κατάρτιση του Προγράμματος, που βασίστηκαν στην αξιολόγηση 

δράσεων του ΕΠΑνΕΚ, στους Τομείς Επιχειρηματικότητας, Βιομηχανίας, 

Εμπορίου, δράσεων ΕΚΤ και την ex ante των Ταμείων.  

Αυτά για το Σχέδιο Αξιολόγησης, έχει ήδη εγκριθεί, όπως έπρεπε 

ένα έτος μετά την έγκριση του προγράμματος και θα σας ενημερώνουμε για 

κάθε αξιολόγηση που διενεργείται. Σας ευχαριστώ.  

Κ. ΝΙΑΦΑΣ: Καλημέρα σας, είμαι από τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής 

Πολιτικής, Τμήμα Ελλάδα – Κύπρος.  

Ευχαριστούμε πάρα πολύ για την παρουσίαση του Σχεδίου 

Αξιολογήσεων, είναι πολύ σημαντικές οι αξιολογήσεις που έχετε 

προγραμματίσει. Θα θέλαμε να θέσουμε υπ' όψιν της Διαχειριστικής Αρχής και 

των υπευθύνων, να σκεφτούν τη δυνατότητα να γίνεται συστηματικά κάποια 

παρουσίαση των βασικών πορισμάτων των αξιολογήσεων στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης, όλες είναι σημαντικές, κάποιες είναι εξαιρετικά κρίσιμες για 

την πορεία του Προγράμματος, να δίνει τη δυνατότητα να παρουσιαστούν 

συνοπτικά τ’ αποτελέσματά τους και για μια σύντομη συζήτηση στα πλαίσια 

της Επιτροπής Παρακολούθησης.  

Σ. ΛΙΑΠΠΑ: Αυτό έχει γίνει στο παρελθόν και θα ξαναγίνει, τώρα είμαστε στην 

αρχή, παρουσιάζουμε το σχεδιασμό, αλλά ακόμα και τα πρώτα 
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συμπεράσματα, θα το δείτε στην άλλη Επιτροπή που έχουμε, βάλαμε κάποια 

συνοπτικά. Π.χ., σε αξιολόγηση όπως ήταν η Ενδιάμεση, έχουμε κάνει ακόμα 

και παρουσία του ίδιου του μελετητή στην Επιτροπή. Σε κάθε περίπτωση 

όμως θα έχετε, υπάρχει αυτή η ενημέρωση. Και το αναφέραμε νομίζω .  

Α. ΦΕΤΣΗ: Να συμπληρώσω ότι κι εμείς θεωρούμε πολύ χρήσιμο το να 

λαμβάνουμε συμπεράσματα των αξιολογήσεων και ν’ αξιοποιούνται, γι' αυτό 

και τα παρουσιάζουμε σε κάθε Επιτροπή Παρακολούθησης, ό,τι δεν έχει 

παρουσιαστεί το παρουσιάζουμε στην Ολομέλεια, δεν το βάζουμε στο Δίαυλο.  

  Προχωρούμε με την ενημέρωση για  τις δράσεις Επικοινωνίας 

και Προβολής του Προγράμματος. Η κα Σταυρινάδη από τη Μονάδα 

Προγραμματισμού  

Χ. ΣΤΑΥΡΙΝΑΔΗ: Καλημέρα κι από μένα. Θα δούμε μαζί τις ενέργειες που 

υλοποιήσαμε αυτή τη χρονιά για την προβολή, διαφάνεια και επικοινωνία του 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», πού βρίσκεται το Πρόγραμμα 

επικοινωνιακά αυτή τη στιγμή και ποια είναι τα επόμενα βήματα που 

σχεδιάζουμε.  

Ας θυμηθούμε αρχικά τους επικοινωνιακούς στόχους που είχαν 

τεθεί για το Πρόγραμμα. Είναι η διασφάλιση της μέγιστης διαφάνειας στη 

διαχείριση και υλοποίηση του Προγράμματος, η αύξηση της 

ευαισθητοποίησης και εμπιστοσύνης στις ευκαιρίες που παρέχει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση, η άμεση και έγκυρη ενημέρωση των δυνητικών δικαιούχων για τις 

ευκαιρίες χρηματοδότησης που παρέχει το Πρόγραμμα και τις διαδικασίες 

πρόσβασης σε αυτές, η ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας, κατανόησης και 

θετικής στάσης για το ρόλο και τη συμβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη 

βελτίωση της έρευνας και της καινοτομίας, η συστηματική ενημέρωση του 

κοινού στόχου για τη σημασία της καινοτόμου επιχειρηματικότητας ως μέσου 

ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων, η ανάπτυξη επιχειρηματικής συνείδησης για την ανάγκη 

επιτάχυνσης της ψηφιακής και Πράσινης Μετάβασης ως προϋπόθεση για τη 

βιωσιμότητα των επιχειρήσεων και τέλος, πολύ σημαντικό, η υποστήριξη των 

δικαιούχων στην υλοποίηση των έργων τους, ως προς την επικοινωνία και 

προβολή, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις πράξεις στρατηγικής σημασίας.  
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Πώς λοιπόν υλοποιήθηκαν οι στόχοι αυτοί; Τη χρονιά που μας 

πέρασε συνεχίστηκε η οριζόντια προβολή του Προγράμματος, με στόχο την 

καθιέρωση της νέας επικοινωνιακής ταυτότητας, και την περαιτέρω ενίσχυση 

της αναγνωρισιμότητάς του. Αξιοποιήθηκε το υλικό που είχε σχεδιαστεί, 

δηλαδή το animated video με τα βασικά χαρακτηριστικά του Προγράμματος 

και το Info-Graphic όπως επίσης τα υλικά αυτά προβλήθηκαν στα ψηφιακά 

μέσα.  

Δημιουργήθηκαν δυο νέα έντυπα, ένα πολυσέλιδο έντυπο το 

οποίο περιέγραφε το Πρόγραμμα και τις μελλοντικές δράσεις του και ένα 

μικρότερου μεγέθους που είχε κύριο στόχο να περιλαμβάνει τα στοιχεία 

επικοινωνίας του Προγράμματος και QR Code με απευθείας πρόσβαση στις 

χρήσιμες αυτές πληροφορίες. Τα έντυπα αυτά διανεμήθηκαν σε εκδηλώσεις 

και εκθέσεις και από το Γραφείο Πληροφόρησης.  

Σημαντική φάση στην περίοδο που αναλύουμε, την 

προηγούμενη χρονιά δηλαδή, ήταν η αλλαγή όλων των ψηφιακών μέσων της 

Υπηρεσίας, στη νέα οπτική ταυτότητα του νέου ΕΣΠΑ και του νέου 

Προγράμματος, η ιστοσελίδα του Προγράμματος έγινε ιστοσελίδα προορισμού 

του antagonistikotita.gr, όλοι οι λογαριασμοί των κοινωνικών δικτύων της 

Υπηρεσίας μετονομάστηκαν και έγινε η αλλαγή τους από το ΕΠΑνΕΚ στο 

«Ανταγωνιστικότητα», σχεδιάστηκαν νέα profiles, covers και banners, και το 

ίδιο έγινε και με την εξωτερική όψη του Γραφείου Πληροφόρησης.  

Παράλληλα, αυτό που προσπαθούσαμε να κάνουμε, είναι να 

προωθούμε με στοχευμένες αναρτήσεις και τα ίδια τα εργαλεία επικοινωνίας 

του Προγράμματος, έτσι ώστε να αυξηθεί η επισκεψιμότητά τους, δηλαδή το 

newsletter που διαθέτει η Υπηρεσία και αποστέλλεται μια φορά την εβδομάδα, 

το Γραφείο Πληροφόρησης, οι λογαριασμοί στο Youtube και στο νέο μας 

λογαριασμό στο Instagram.  

Επίσης, γίνονταν και οριζόντιες ενέργειες προβολής με διάφορα 

νέα που αφορούσαν τη νέα ενότητα του Προγραμματισμού των επικείμενων 

προσκλήσεων, θέματα που αφορούν το ΟΠΣΚΕ, εκδηλώσεις κτλ. 

Δημιουργήθηκε επίσης ένα προωθητικό βίντεο για να τονιστεί έτσι 

περισσότερο η σύνδεση μεταξύ των δυο προγραμματικών περιόδων, των δυο 

Προγραμμάτων και το οποίο παρουσίασε τα επιτεύγματα του ΕΠΑνΕΚ για τις 
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επιχειρήσεις, τις υποδομές και τα οφέλη για την οικονομία καθώς και κάποια 

ενδεικτικά αποτελέσματα του καινούργιου Προγράμματος.  

Μπορούμε να δούμε εδώ, ένα μικρό απόσπασμα.  

Προβολή βίντεο 

Ολοκληρώνοντας λοιπόν τις οριζόντιες ενέργειες του 

Προγράμματος, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η σημαντικότερη εξέλιξη του 2023, 

ήταν η δημοσίευση των πρώτων δράσεων του Προγράμματος. Πρώτη 

δημοσιεύθηκε η δέσμη δράσεων Ψηφιακός Μετασχηματισμός, η οποία 

χρηματοδοτούσε την ψηφιακή αναβάθμιση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

και λειτούργησε ουσιαστικά ως ομπρέλα τριών επιμέρους δράσεων που 

διαφοροποιούνταν ανάλογα με την ψηφιακή ωρίμανση των επιχειρήσεων.  

Υλοποιήθηκε εδώ μια στρατηγική επικοινωνίας, η οποία είχε ως 

στόχο να κάνει σαφές ότι πρόκειται για δράση του νέου Προγράμματος και όχι 

του προηγούμενου, να διαφοροποιηθεί από δράσεις άλλων Ταμείων που ήταν 

ενεργές εκείνη την περίοδο και παράλληλα αυτό που προσπαθήσαμε να 

πετύχουμε, είναι να δίνεται η δυνατότητα να προβάλλεται η δέσμη δράσεων 

αυτόνομα αλλά και η κάθε επιμέρους δράση ξεχωριστά, ανάλογα με την 

εξέλιξή της.  

Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, αξιοποιήσαμε μια δομή brands 

και sub-brands για τη δράση, χρησιμοποιήθηκε ένα σύμβολο αφαιρετικό 

σχετικό με τις ψηφιακές τεχνολογίες, το οποίο λειτούργησε συνδετικά για τις 

τρεις υποδράσεις. Παράλληλα αξιοποιήθηκε το σλόγκαν «Δέσμη δράσεων για 

την ελληνική επιχείρηση του 21ου αιώνα» με τρία επιμέρους tag lines για την 

κάθε υπο-δράση. 

Δημιουργήθηκε μία κεντρική ιστοσελίδα για τη δέσμη δράσεων 

έτσι ώστε όλη η πληροφορία να είναι συγκεντρωμένη σε ένα σημείο και από 

εκεί μπαίνοντας κάποιος μπορούσε να επισκεφθεί και τα υπόλοιπα sites, τις 

υπόλοιπες ιστοσελίδες των επιμέρους δράσεων.  

Υπήρχε φόρμα υποβολής ερωτημάτων που άμεσα μπορούσε 

κάποιος να υποβάλλει το ερώτημά του και να λάβει απάντηση και να πούμε 

ότι η δράση δημοσιεύθηκε, προκηρύχθηκε στις 15 Φεβρουαρίου του ’23 και 

άμεσα προβλήθηκε στην ιστοσελίδα, τα κοινωνικά δίκτυα, εστάλη σε περίπου 
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3.000 αποδέκτες, σε λίστα αποδεκτών που έχουμε με direct mail και με το 

newsletter της Υπηρεσίας.  

Να πούμε εδώ ότι η κάθε υποδράση είχε το δικό μας media kit 

το οποίο περιελάμβανε infographic, σύνοψη και banner και φτιάχτηκε 

παράλληλα αυτός ο πίνακας των διαφορών, ο οποίος τελικά αποδείχθηκε ότι 

ήταν πολύ χρήσιμος, περιλαμβάνει τις διαφορές μεταξύ των τριών 

υποδράσεων.  

Δημιουργήθηκε διαφημιστικό βίντεο για τη δράση του Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού το οποίο και αυτό λειτούργησε παρακινητικά για τους 

δυνητικούς δικαιούχους και ουσιαστικά αυτό που έκανε ήταν ότι εστίασε 

περισσότερο στις δυνατότητες που προσφέρει η υλοποίηση των σχετικών 

επενδυτικών σχεδίων.  

Εδώ βλέπουμε τις ενέργειες που έγιναν στα κοινωνικά δίκτυα για 

τη δράση του Ψηφιακού Μετασχηματισμού. Τα κοινωνικά δίκτυα 

αξιοποιήθηκαν εντατικά καθ’ όλη την εξέλιξη της δράσης και για την προβολή 

της με υλικό αλλά και για την ενημέρωση των δυνητικών δικαιούχων για 

οποιαδήποτε εξέλιξη αφορούσε το αρχείο των συχνών ερωτήσεων 

απαντήσεων, ή θέματα που είχαν να κάνουν με τις εκδηλώσεις ή με τις 

υποβληθείσες αιτήσεις.  

Επίσης, αυτό που πραγματοποιήθηκε είναι μια διαφημιστική 

καμπάνια και στο Facebook και στο Youtube για τη δράση, πληρωμένη 

διαφημιστική καμπάνια, η οποία και αυτή εξίσου είχε πάρα πολύ καλά 

αποτελέσματα. 

Ακολουθώντας τώρα την ίδια μεθοδολογία, προσεγγίσαμε τη 

δράση Πράσινη Μετάβαση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, προηγήθηκε η 

μελέτη και ο σχεδιασμός της επικοινωνιακής ταυτότητας, σχεδιάστηκε πλάνο 

επικοινωνίας εξειδικευμένο στα κοινά-στόχους της συγκεκριμένης δράσης και 

εδώ έγιναν αντίστοιχες ενέργειες προβολής, όπως αναρτήσεις στην 

ιστοσελίδα προορισμού, στα κοινωνικά δίκτυα, υλοποίηση προωθητικού 

βίντεο και αποστολές με direct mail και newsletter. 

Υπήρξε συντονισμός των ενεργειών επικοινωνίας μεταξύ της 

Διαχειριστικής Αρχής και του ΕΦΕΠΑΕ προκειμένου να τηρείται η 

ομοιομορφία και η συνέπεια στην επικοινωνία. Η Διαχειριστική Αρχή έδωσε τις 
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απαραίτητες κατευθύνσεις στον ΕΦΕΠΑΕ ο οποίος διοργάνωσε συνολικά 44 

ενημερωτικές εκδηλώσεις σε όλη τη χώρα με περίπου 1.600 συμμετέχοντες, 

συχνά και με τη συμμετοχή της Διαχειριστικής Αρχής.  

Επίσης, δημιούργησε videographics και βίντεο παρουσίασης, 

σχετικά με τις δράσεις και του Ψηφιακού και της Πράσινης Μετάβασης, για 

ενδιαφερόμενους που δε μπορούσαν να παρακολουθήσουν τις εκδηλώσεις 

δια ζώσης. Τα videographics αυτά τ’ αξιοποιήσαμε και εμείς σα Διαχειριστική 

Αρχή σε κάποιες περιπτώσεις.  

Θα πρέπει εδώ να κάνουμε μια αναφορά στις νέες Ειδικές 

Δράσεις που έχει προκηρύξει το Πρόγραμμα, που είναι οι Ευρωπαϊκοί Κόμβοι 

Ψηφιακής Καινοτομίας, η ανάπτυξη καινοτομιών στον τομέα των μπαταριών 

λιθίου και η δράση του ΕΚΤ Εκσυχρονισμός Υπηρεσιών Στήριξης 

Επιχειρήσεων.  

Αυτό που θα θέλαμε να επισημάνουμε εδώ είναι ότι για τις 

Ειδικές αυτές Δράσεις, σκοπεύουμε να δημιουργήσουμε ένα δίκτυο 

υπεύθυνων επικοινωνίας, προκειμένου να είναι πιο εύκολος ο συντονισμός 

των ενεργειών επικοινωνίας, μεταξύ της Διαχειριστικής Αρχής και των 

δικαιούχων αυτών και να μπορούμε να οργανωθούμε καλύτερα σε περίπτωση 

εκδηλώσεων ή σε περίπτωση που γίνουν καμπάνιες επικοινωνίας.  

Επίσης να γνωστοποιήσουμε τις δράσεις αυτές που είναι πιο 

ειδικές και στο ευρύ κοινό. Στο στάδιο που βρισκόμαστε τώρα, έχουν 

προδημοσιευθεί οι νέες δράσεις, αναφέρθηκαν και στις προηγούμενες 

παρουσιάσεις. Το Πρόγραμμα είναι σίγουρα σε μια πιο ώριμη φάση και 

λειτουργεί η επικοινωνία εντατικά για την προετοιμασία της προβολής των 

προδημοσιευμένων δράσεων.  

Ειδικότερα για τις δυο δράσεις, ενίσχυση της ίδρυσης και 

λειτουργίας νέων μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ενίσχυση ίδρυσης και 

λειτουργίας νέων μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων, έχει ήδη 

δημιουργηθεί πλάνο επικοινωνίας και έχει σχεδιαστεί επικοινωνιακή ταυτότητα 

την οποία βλέπετε εδώ.  

Αυτό που θέλουμε να επισημάνουμε είναι ότι δεδομένου ότι η οι 

δράσεις αυτές έχουν κάποια ειδικά χαρακτηριστικά όπως είναι η συγκριτική 

αξιολόγηση και η συνάφεια των επενδυτικών σχεδίων με την Εθνική 
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Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, αυτά θα ληφθούν υπ' όψιν και στις 

ενέργειες επικοινωνίας που σχεδιάζονται, προκειμένου η επικοινωνία να 

επιδιώξει την προσέλκυση ποιοτικών επενδυτικών πλάνων που θ’ 

ανταποκρίνονται και στις προδιαγραφές των συγκεκριμένων δράσεων.     

Αναφορικά με τις πράξεις στρατηγικής σημασίας που όπως 

γνωρίζουμε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δίνει πολύ μεγάλη έμφαση στα έργα 

αυτά, μία τέτοια δράση για το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» είναι η δράση 

«Ερευνώ – Καινοτομώ», υπάρχει αυτή τη στιγμή με το φορέα που θα 

υλοποιήσει τη δράση, την ΕΥΔΕ-ΕΚ, στενή συνεργασία.  

Έχει αποσταλεί πλάνο επικοινωνίας όπου έχουν οριστεί τα κοινά 

– στόχος, έχουν γίνει προτάσεις για διάφορα εργαλεία επικοινωνίας και ένα 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης και επίσης επικοινωνιακή ταυτότητα για τη 

δράση. Πρόκειται να συνεργαστούμε με την ΕΥΔΕ-ΕΚ για την υλοποίηση μιας 

εκδήλωσης μεγάλης εμβέλειας με τη συμμετοχή εκπροσώπων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής όπως ορίζει και ο Κανονισμός και να γίνουν και εδώ 

όλες οι ενέργειες προβολής στα κοινωνικά δίκτυα, αποστολές direct mail, 

ενημερωτικές εκδηλώσεις πιθανότατα σε διάφορες πόλεις. 

Η ΕΥΔΕΚ έχει ήδη διενεργήσει πάνω από 10 εκδηλώσεις όπου 

έχει παρουσιαστεί το «Ερευνώ – Καινοτομώ», παρέχοντας διευκρινίσεις και 

αναλυτικές πληροφορίες στους δυνητικούς δικαιούχους.  

Η δεύτερη πράξη στρατηγικής σημασίας για το Πρόγραμμα είναι 

το νέο Equifund το οποίο αναμένεται να ενεργοποιηθεί την επόμενη χρονιά και 

να εστιάσει σε συγκεκριμένους τομείς. Και εδώ έχουν σταλεί οδηγίες στο EIF 

σχετικά με την υλοποίηση των πράξεων στρατηγικής σημασίας και φυσικά θα 

βρισκόμαστε σε άμεση συνεργασία μαζί τους για την υλοποίηση της 

επικοινωνιακής στρατηγικής.  

Να δούμε λοιπόν τώρα, αφού αναλύσαμε τις ενέργειες που 

πραγματοποιήθηκαν την περασμένη χρονιά και τα εργαλεία επικοινωνίας που 

αξιοποιούμε σα Διαχειριστική Αρχή.  

Φυσικά πρώτο και κύριο είναι το site μας, η ιστοσελίδα 

antagonistikotita.gr, η οποία έχει αναπτυχθεί περαιτέρω και περιλαμβάνει 

πλέον όλες τις απαραίτητες ενότητες που ορίζουν οι οδηγίες, οι λογαριασμοί 

στα κοινωνικά δίκτυα που αποτελούν και το πιο δυνατό κομμάτι της 
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επικοινωνίας του Προγράμματος, βλέπουμε εδώ και κάποια ενδεικτικά 

νούμερα, το newsletter που αποστέλλεται σε πάνω από 7.300 αποδέκτες 

κάθε εβδομάδα και το direct mail. 

Nα πούμε ότι το Μάρτιο ενεργοποιήσαμε και το νέο λογαριασμό 

της ΕΥΔ στο Instagram, ο οποίος σχετίζεται με πιο νεανικά κοινά και 

ενδείκνυται έτσι περισσότερο για προβολή φωτογραφιών έργων. Επίσης το 

Γραφείο Πληροφόρησης της Υπηρεσίας το οποίο υποστηρίζει το Πρόγραμμα 

παρέχοντας έγκυρη και αναλυτική ενημέρωση, και είναι πάντα σε άμεση 

συνεργασία με τις αρμόδιες Μονάδες της Διαχειριστικής Αρχής οπότε 

ενημερώνεται άμεσα για την όποια εξέλιξη των δράσεων.  

Η συμμετοχή σε εκθέσεις είναι και αυτή επίσης πολύ σημαντική 

για την προβολή του Προγράμματος, τη χρονιά που μας πέρασε η 

Διαχειριστική Αρχή συμμετείχε στο τριήμερο Καινοτομίας που οργανώθηκε 

από την Περιφέρεια Κρήτης, το InnoDays, το οποίο είχε θεματικές τον 

Ψηφιακό και Τεχνολογικό Μετασχηματισμό των επιχειρήσεων, την Πράσινη 

Μετάβαση και τα χρηματοδοτικά εργαλεία.  

Στο πλαίσιο αυτής της συμμετοχής, πραγματοποιήθηκαν 

παρεμβάσεις στο πάνελ συζήτησης που αφορούσαν τα χρηματοδοτικά 

εργαλεία για τη στήριξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας από τον Ειδικό 

Γραμματέα κ. Γιώργο Ζερβό και από την Προϊσταμένη της ΕΥΔΑ, κα Αγγελική 

Φέτση και η Υπηρεσία επίσης το Σεπτέμβριο συμμετείχε στην 87η ΔΕΘ, στο 

περίπτερο του ΕΣΠΑ 2021-2027, όπου παρείχαν τα στελέχη της 

Διαχειριστικής αναλυτική ενημέρωση για το Πρόγραμμα και τις Δράσεις του.  

Αναφορικά τώρα με την υποστήριξη των δικαιούχων και τις 

συνεργασίες που έχουμε με διάφορους φορείς, να πούμε ότι εννοείται ότι 

παράλληλα με τις ενέργειες προβολής που παρουσιάσαμε, το κομμάτι αυτό 

της υποστήριξης των δικαιούχων είναι πάρα πολύ βασικό για την Επικοινωνία 

και παρέχει η Διαχειριστική Αρχή πληροφόρηση και καθοδήγηση για την ορθή 

εφαρμογή των μέτρων Πληροφόρησης και Επικοινωνίας της νέας 

προγραμματικής περιόδου.                

Στην ιστοσελίδα είναι αναρτημένες όλες οι πληροφορίες που 

αφορούν το νέο Κανονισμό και τ’ απαραίτητα αρχεία λογοτύπων. 

Αναφερθήκαμε προηγουμένως στην υποστήριξη και καθοδήγηση που 
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παρέχει η Διαχειριστική Αρχή στους δικαιούχους των πράξεων στρατηγικής 

σημασίας και στις από κοινού ενέργειες προβολής που θα σχεδιαστούν. 

Για τον ΕΦΕΠΑΕ έχει ήδη δημιουργηθεί, έχει ήδη σχεδιαστεί ο 

οδηγός επικοινωνίας με όλες τις σχετικές αναλυτικές οδηγίες για την 

προγραμματική περίοδο 2021-2027, και ο οποίος ορίζει επίσης, το πλαίσιο 

συνεργασίας για τη μεταξύ μας σχέση αναφορικά με τις ενέργειες 

επικοινωνίας και έχουν σταλεί και επικαιροποιημένοι πίνακες 

προγραμματισμού και απολογισμού επίσης στον ΕΦΕΠΑΕ. Πρόκειται ν’ 

ακολουθήσει και εκπαιδευτικό σεμινάριο από τη Διαχειριστική προς τον 

ΕΦΕΠΑΕ, για διευκρινίσεις σχετικά με τον οδηγό.  

Συμμετέχουμε στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Υπευθύνων Επικοινωνίας 

Inform, για να ενημερώνεται η Διαχειριστική Αρχή για όλες τις τελευταίες 

εξελίξεις σχετικά με τους κανονισμούς και τις οδηγίες που αφορούν την 

προβολή του συγχρηματοδοτούμενου Προγράμματος.  

Στο Δίκτυο Υπευθύνων Επικοινωνίας του ΕΣΠΑ επίσης όπου το 

Σεπτέμβριο είχε γίνει και μια σχετική αναλυτική παρουσίαση για τη δέσμη, για 

τη Στρατηγική Επικοινωνίας του Ψηφιακού Μετασχηματισμού και επίσης να 

πούμε ότι σταθερή παραμένει η συνεργασία που έχουμε με την ΕΥΣΣΑΕ και η 

υποστήριξή της είναι πολύ σημαντική για την υλοποίηση των ενεργειών που 

σχεδιάζονται.  

Κάποια πράγματα, τα είπαμε ήδη αλλά συνοψίζοντας να πούμε 

ότι οι επόμενες ενέργειες που προγραμματίζονται είναι η προβολή των 

πράξεων στρατηγικής σημασίας, ο σχεδιασμός των ενεργειών προβολής για 

τις δράσεις που έχουν προδημοσιευθεί, η δημιουργία του Δικτύου Υπευθύνων 

του Προγράμματος, η διοργάνωση εκπαιδευτικών συναντήσεων για θέματα 

επικοινωνίας.  

Πρόκειται να ολοκληρωθεί ο οδηγός επικοινωνίας του 

«Ανταγωνιστικότητα» για τους δικαιούχους όπου εκεί θα ενσωματωθεί και το 

εικαστικό και η συνοπτική περιγραφή που θα παρέχουμε στους δικαιούχους 

μας προκειμένου να την αναρτούν στην εφαρμογή που μας έχει δώσει η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη δημιουργία αφισών και ταμπελών, που είναι 

πάρα πολύ χρήσιμη, το καινούργιο online Generator, πότε και θα μπορούν 
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εύκολα να εκτυπώνουν τ’ απαραίτητα υλικά επικοινωνίας που πρέπει να 

έχουν αναρτημένα. 

Εμπλουτίζεται η ιστοσελίδα μας antagonistikotita.gr, έχουν γίνει 

προτάσεις για συμμετοχή σε εκθέσεις και ημερίδες που είναι σχετικέ με τους 

επικοινωνιακούς στόχους του Προγράμματος. Θα συνεχιστούν οι 

διαφημιστικές καμπάνιες στα κοινωνικά δίκτυα και φυσικά θα διενεργηθεί και η 

αξιολόγηση του Προγράμματος μέσα στο α’ τρίμηνο του ’24, ακούσαμε πριν 

από τη συνάδελφο σχετικά με αυτό που είχε αναλυτικά.  

Σας ευχαριστούμε πολύ για την προσοχή σας και ευχόμαστε σε 

όλους να έχουμε μια καλή συνεργασία για την πρόοδο του Προγράμματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε, η συνεργασία θεωρώ θα 

είναι δεδομένη με όλους τους Φορείς Υλοποίησης και Εφαρμογής. 

Πριν δώσω το λόγο στον κ. Paquet ο οποίος τον έχει ζητήσει, 

αφού κάναμε στην αρχή έναν επαναπροσδιορισμό της ημερήσιας διάταξης, 

θα τον συνεχίσουμε τον επαναπροσδιορισμό, μετά την παρέμβαση του κ. 

Paquet το λόγο θα πάρουν τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης για να 

διατυπώσουν απόψεις, παρατηρήσεις ή ν’ απαντήσουν σε σχόλια των 

υπευθύνων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Patric έχεις το λόγο.                                                            

P. PAQUET: Είναι σημαντικό να έχουμε όλες τις πληροφορίες. Αλλά είναι 

πολύ σημαντικό, νομίζω ότι θα πρέπει να δούμε πώς πρέπει να 

ισορροπήσουμε την επικοινωνία και τα ίδια τ’ αποτελέσματα.  

Υπάρχουν επίσης κάποιες προσωπικές ιστορίες κάτω από το 

κάθε θέμα, που είναι σημαντικό να προωθούνται και αυτές. Υπάρχουν και 

κάποιες success stories. Το άλλο πράγμα στο οποίο πρέπει να εστιάσουμε 

και το ανέφερε και ο Παναγιώτης, είναι ότι γίνονται πολλά events και αν 

υπάρχει κάποιο υλικό το οποίο έχει προετοιμαστεί εγκαίρως, θα μπορέσουμε 

κι εμείς να σας υποστηρίξουμε σε αυτή την επικοινωνιακή προσπάθεια.  

Υπήρχαν πάρα πολλές δραστηριότητες αλλά υπήρχαν και 

διάφορες εργασίες που έπρεπε να γίνουν από επαγγελματίες. Και ο καθένας 

ζωγράφιζε καμιά φορά πράγματα. Οπότε αυτό έχω να πω, έχω δει πάρα 

πολλές γυναίκες οι οποίες είναι επικεφαλής, έχω δει πολλές εταιρείες startups 

κτλ., οι οποίες θα πρέπει να είναι πιο εμφανείς νομίζω, δηλαδή θα πρέπει να 

τονιστεί η εφευρετικότητα του Προγράμματος αυτού. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Δε νομίζω να διαφωνήσει κάποιος, το πρόγραμμα 

όπως φάνηκε και στην παρουσίαση, θα στοχεύσει στα ειδικά κοινά για τα 

οποία θέλουν να συμμετέχουν στις δράσεις τους, προφανώς σε 

υλοποιηθείσες δράσεις γίνονται events για την προβολή και τη δημοσιότητα 

για τη συνεισφορά των κοινοτικών πόρων στην εκτέλεση ή στην υλοποίηση 

κάποιων έργων και είναι σαφές ότι το Πρόγραμμα έχει μια ιδιαιτερότητα, έχει 

τους Φορείς Υλοποίησης αλλά κάτω από τους Φορείς Υλοποίησης υπάρχει 

μεγάλη πλειοψηφία που είναι οι τελικοί αποδέκτες.  

Σ’ αυτούς στοχεύει, γι' αυτό γίνονται όλες αυτές οι διαδικασίες, κι 

επαναλαμβάνω ότι για τις δυο δράσεις υπό προκήρυξη για τις νέες και τις υπό 

στήριξη επιχειρήσεις, έχει γίνει ευρύτατη διαβούλευση προκειμένου όλοι να 

έχουν την ακριβή και την πλήρη εικόνα των όρων και των προϋποθέσεων 

συμμετοχής, κάτι το οποίο είναι πάρα πολύ βασικό. Και τολμώ να πω ότι αυτή 

η προσπάθεια έχει στεφθεί από επιτυχία.  

Θα ήθελα τώρα να δώσω το λόγο στα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης. Να ξεκινήσω από τη Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου 

μας, από την κα Γεωργοπούλου.  

Ζ. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ για την ενημέρωση. Θα 

ήθελα κατ' αρχάς ν’ απαντήσω στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να 

συμπληρώσω σε αυτά που είπε ο Γενικός Γραμματέας αναφορικά με τη 

λειτουργία του συστήματος. 

Το ΟΠΣΚΕ είναι ένα καινούργιο σύστημα που βάσει προσφοράς 

και αξιολόγησης είχε στόχο να παραδοθεί σε παραγωγική λειτουργία τέλος 

του χρόνου, εν τούτοις ήδη έχει τεθεί σε παραγωγική λειτουργία για τη 

διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης για να έχουμε αυτά τ’ αποτελέσματα 

που έχουμε σήμερα, έχουν υποβληθεί, λειτουργεί κανονικά και έχουν 

υποβληθεί παραπάνω από 10.000 προτάσεις, έχουν αξιολογηθεί σε διάφορα 

στάδια της διαδικασίας παραπάνω από 9.500 προτάσεις και έχουν βγει οι 

εγκριτικές που είδατε.  

Ταυτόχρονα το σύστημα διαλειτουργεί με το ΟΠΣ, το περιμέναμε 

και υποβάλλονται Τεχνικά Δελτία και εκδίδονται αποφάσεις ένταξης, μετά από 

πάρα πολύ κόπο διαλειτουργεί με την ΑΑΔΕ και το Taxis, άρα όλα τα 
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οικονομικά στοιχεία των επιχειρήσεων έρχονται live, αυτόματα, δε χρειάζεται 

να υποβληθούν δικαιολογητικά.  

Διαλειτουργεί με το ΕΡΓΑΝΗ και μας έρχονται διαλειτουργικά 

πλέον τα στοιχεία μισθοδοσίας, άρα όλες εκείνες οι τεράστιες ΑΠΔ που 

κατέθεταν οι επιχειρήσεις ή που έπρεπε να ελεγχθούν απλά πατάς το ΑΦΜ 

του εργαζομένου και έχεις τα στοιχεία μισθοδοσίας του, πόσες μέρες 

απασχολείται, διαλειτουργικά. 

Διαλειτουργούμε με το ΓΕΜΗ, απλά δεν το εφαρμόζουμε πάρα 

πολύ γιατί υπάρχουν καθυστερήσεις στα άλλα συστήματα της Διοίκησης, 

δηλαδή η πληροφορία υπάρχει πιθανότητα να μην είναι τελείως σωστή. 

Διαλειτουργούμε επίσης για τη σώρευση, είναι ένα σύστημα που χτίζεται, το 

έχουμε φέρει εμπροσθοβαρώς για να καλύψουμε τις ανάγκες του 

Προγράμματος, φέραμε την παραγωγική του λειτουργία νωρίτερα απ’ ό,τι 

προβλεπόταν από την αρχική μας σύμβαση ακριβώς για να μπορέσουμε να 

ενεργοποιήσουμε τα Προγράμματα.  

Έχει ήδη ολοκληρωθεί, ο σχεδιασμός για το «Ερευνώ – 

Δημιουργώ – Καινοτομώ» και αναμένουμε από το Υπουργείο την 

οριστικοποίηση για να μπορέσουμε να το ενεργοποιήσουμε. Ολοκληρώνεται ο 

σχεδιασμός για να ενεργοποιηθούν οι νέες δράσεις που μας παρουσίασαν οι 

συνάδελφοι και είμαστε σε συνεργασία με την Αρχή Προσωπικών Δεδομένων 

για να ολοκληρώσουμε τις ασφαλιστικές δικλείδες που απαιτούνται, ώστε το 

σύστημα να μην είναι μόνο ένα εργαλείο καταπολέμησης της απάτης, αλλά να 

τηρεί και τις απαιτήσεις για τα προσωπικά δεδομένα.  

Αυτό, για να συμπληρώσω ό,τι είπε ο Ειδικός Γραμματέας. Θα 

ήθελα επίσης να ενημερώσω και τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας ότι 

αναφορικά με το Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου και τα PCI εφ' όσον παραστεί 

ανάγκη, έχουμε διευκρινίσει λίγο τις ροές για το ΣΔΕ πώς θα τις χειριζόμαστε 

και για τα χρηματοδοτικά εργαλεία, οι Υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης 

ολοκλήρωσαν την ex ante αξιολόγηση, τη γνωστοποίησαν στα Προγράμματα 

και σε συνεργασία οριστικοποιούνται και ενεργοποιούνται τα χρηματοδοτικά 

εργαλεία που σας παρουσίασε ήδη η Διαχειριστική Αρχή. Ευχαριστώ πολύ, αν 

χρειαστεί κάτι άλλο το ξαναβλέπουμε.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Ευχαριστούμε πολύ για την παρουσίαση. Το λόγο 

έχει η κα Γεωργακοπούλου από την ΕΑΤ, έναν βασικό πυλώνα για την 

υλοποίηση του Προγράμματος και των Δράσεων.  

Β. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Καλημέρα σε όλους. Όπως 

είναι γνωστό, με τη χρήση των εργαλείων οι δημόσιοι πόροι που διατίθενται 

έχουν πολλαπλασιαστικό όφελος στην αγορά. 

Το προηγούμενο διάστημα σε άριστη συνεργασία με τις 

Υπηρεσίες του ΕΣΠΑ και το συντονισμό και τη Διαχειριστική του ΕΠΑνΕΚ, τα 

δυο χρηματοδοτικά μας εργαλεία, το ΤΕΠΙX II και το Ταμείο Εγγυοδοσίας 

Covid ύψους σχεδόν 3 δις ευρώ, μέσω της μόχλευσης, διοχέτευσαν στην 

αγορά ρευστότητα σχεδόν 8,9 δις ευρώ.  

Αυτό είναι το πολλαπλασιαστικό όφελος. Επίσης αυτοί οι πόροι, 

μέσων των χρηματοδοτικών εργαλείων, επιστρέφονται. Είναι σημαντικό να 

ειπωθεί ότι το DELFI, ένα χρηματοδοτικό εργαλείο που είναι τώρα στην αγορά 

για να εξασφαλίσει την υλοποίηση των επενδύσεων του αναπτυξιακού νόμου 

4887, δίνει βραχυπρόθεσμα δάνεια έναντι της επιχορήγησης, είναι με πόρους 

που επιστράφηκαν από προηγούμενο χρηματοδοτικό εργαλείο.  

Κύρια αποστολή της ΗΤΡ, της Ελληνικής Αναπτυξιακής 

Τράπεζας, είναι η διεύρυνση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

στη χρηματοδότηση, αντιμετωπίζοντας τις δυσκολίες που υπάρχουν είτε μέσω 

λόγων αύξησης κόστους χρηματοδότησης, είτε λόγω περιορισμένων 

εξασφαλίσεων των μικρών επιχειρήσεων. 

Από τα στοιχεία που έχουμε, αποδεικνύεται ότι η έμφασή μας 

είναι στις πολύ μικρές επιχειρήσεις. Το 75% των επιχειρήσεων έχουν 

προσωπικό έως 10 άτομα και 81% κύκλο εργασιών έως 2 εκατομμύρια ευρώ. 

Βρισκόμαστε τώρα σε μια φάση επισκέψεων σε Επιμελητήρια και διάχυσης 

της πληροφόρησης για τα εργαλεία, ώστε να φτάσει αυτό στις μικρές 

επιχειρήσεις και να μπορούν να τ’ αξιοποιήσουν. 

Όσον αφορά το ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως ειπώθηκε και από τον 

Ειδικό Γραμματέα και από την κα Κρητικού και από την κα Γεωργοπούλου, 

έχουμε προχωρήσει στο σχεδιασμό του Ταμείου Χαρτοφυλακίου, πρόκειται 

για το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, μιλάμε για 500 εκατομμύρια ευρώ, σε πρώτη φάση την 

εγγυοδοσία ύψους 300 εκατομμύρια ευρώ που φιλοδοξούμε νομίζω αρχές του 
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έτους να βγάλουμε πρόσκληση προς τις Τράπεζες, δεδομένου ότι έχουμε ήδη 

προχωρήσει σε συνεργασία σε όλα τα υπόλοιπα στάδια και μετά να βγει το 

Ταμείο Συγχρηματοδοτούμενων Δανείων. 

Και στην εγγυοδοσία είναι η γενική επιχειρηματικότητα, όμως θα 

θέλαμε να δώσουμε μια έμφαση σε νεοσύστατες, πολύ μικρές και μικρές 

επιχειρήσεις έως 5 έτη, οπότε αυτό που είναι υπό σχεδιασμό και υπό 

συζήτηση είναι να υπάρχει κι ένα ξεχωριστό budget μέσα στο όλο budget γι' 

αυτές τις επιχειρήσεις. Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Ευχαριστούμε για την παρέμβαση. Ο κ. Γκούμας 

έχει το λόγο.  

Μ. ΓΚΟΥΜΑΣ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Έχω ετοιμάσει ένα πολύ σύντομο 

power point, πέντε διαφάνειες, αν μπορούμε να το δείξουμε.  

Θα είμαι πολύ σύντομος, εξάλλου ο κ. Καντσός έκανε μια πολύ 

καλή εισαγωγή στα θέματα που αφορούν τη Στρατηγική Έξυπνης 

Εξειδίκευσης. Συμπληρωματικά και με έμφαση στις δραστηριότητες που 

αναπτύσσουμε εμείς για την υποστήριξη της υλοποίησης της Στρατηγικής 

Έξυπνης Εξειδίκευσης, θα προσθέσω μερικά πράγματα.  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, έχει εκπληρωθεί ο αναγκαίος 

πρόσφορος όρος που αφορά τη Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης. Το 

στοίχημα τώρα για όλους τους εμπλεκομένους φορείς, είναι να μπορέσουμε 

αυτή η εκπλήρωση να είναι διαρκής καθ’ όλη τη διάρκεια της προγραμματικής 

περιόδου, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα και μια αναβάθμιση των 

δραστηριοτήτων σχεδιασμού εξειδίκευσης και υλοποίησης των δράσεων 

Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης.  

Απ’ τη μεριά μας, αναπτύξαμε μια σειρά δραστηριοτήτων με ένα 

βασικό άξονα, την ενίσχυση της ικανότητας κυρίως των Περιφερειακών 

φορέων που είναι αρμόδια για τη Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης.  

Γι' αυτό το σκοπό, χρησιμοποιήσαμε με προτροπή της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής το μέσο Τεχνικής Βοήθειας και ανταλλαγής 

πληροφοριών TAIEX, σας λέω τις πιο πρόσφατες εξελίξεις, προχωρήσαμε 

στη σύσταση και συγκρότηση του Δικτύου Συντονισμού της Στρατηγικής 

Έξυπνης Εξειδίκευσης που συμμετέχουν οι αρμόδιες Διαχειριστικές Αρχές, τα 
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αρμόδια περιφερειακά όργανα, αρμόδιες Γενικές Γραμματείες, Επιτελικές 

Δομές. 

Συμμετέχουμε σε Ομάδες Εργασίας των Περιφερειών για τη 

διενέργεια της διαδικασίας επιχειρηματικής ανακάλυψης όπως π.χ. στην 

Αττική και τη Δυτική Ελλάδα. Πραγματοποιούμε και είναι και σε εξέλιξη αυτό, 

μια σειρά συναντήσεων συνεργασίας με τα αρμόδια περιφερειακά όργανα για 

να επιλυθούν προβλήματα σχετικά με την εκτέλεση της διαδικασίας 

επιχειρηματικής ανακάλυψης και υποστηρίζουμε με κάθε πρόσφορο μέσο την 

αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών και των χρηματοδοτικών μέσων. 

Αναφερόμαστε ιδιαίτερα στο Community of Practice και στο 

εργαλείο των διαπεριφερειακών επενδύσεων καινοτομίας. Το νέο σύστημα 

διακυβέρνησης που ανέφερε ο κ. Καντσός λειτουργεί, είχαμε το Μάιο τη 

δεύτερη συνεδρίαση του Συμβουλίου της ΕΣΕΕ, είναι σε εξέλιξη και φάση 

ολοκλήρωσης η ανάπτυξη υποστηρικτικών εργαλείων για την 

παρακολούθηση της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. 

Εκδώσαμε μία εγκύκλιο για την υλοποίηση της διαδικασίας 

επιχειρηματικής ανακάλυψης και συνεργαζόμαστε με τη Διαχειριστική Αρχή 

του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, 

τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας και τις αρμόδιες Υπηρεσίες 

του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, για την ενεργοποίηση 

των δράσεων του Ειδικού Στόχου 4 που αφορά την ανάπτυξη δεξιοτήτων στο 

πλαίσιο του ΕΤΠΑ, που ήδη ανέφερε ο κ. Καντσός.  

Για το ΤΑΙΕΧ ήθελα να πω ότι έγιναν δυο διαδικτυακά 

εργαστήρια μεταφοράς τεχνογνωσίας σε θέματα Έξυπνης Εξειδίκευσης, 

ακούσαμε τη γνώμη και την εμπειρία 4 Ευρωπαϊκών Περιφερειών σε θέματα 

όπως η διακυβέρνηση της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, η 

παρακολούθηση και η αξιολόγηση, η διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης, 

η διεθνοποίηση, τα θέματα των skills, του ανθρώπινου δυναμικού. 

Για όποιον ενδιαφέρεται, όλα αυτά έχουν αναρτηθεί στο κλαδί 

της ιστοσελίδας του ΕΣΠΑ που αφορά στη Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης. 

Οι άμεσες προτεραιότητες είναι η περαιτέρω υποστήριξη των Περιφερειακών 

για να ενεργοποιήσουν τις δράσεις Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης στα 

Περιφερειακά Προγράμματα, με έμφαση κυρίως στη σωστή εφαρμογή της 
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διαδικασίας επιχειρηματικής ανακάλυψης και την υποστήριξη στη σύνταξη 

των προσκλήσεων προς τους δυνάμει δικαιούχους.  

Στο πλαίσιο της συνεργασίας που έχουμε με όλο το 

οικοσύστημα της Έξυπνης Εξειδίκευσης επιδιώκουμε ν’ αξιοποιήσουμε 

ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες και χρηματοδοτικά μέσα συμπεριλαμβανομένων 

και συγκεκριμένων έργων INTERREG για την αναβάθμιση και τη 

διεθνοποίηση των διαδικασιών υλοποίησης της Στρατηγικής Έξυπνης 

Εξειδίκευσης. 

Για τον Ειδικό Στόχο 1.4, τις δεξιότητες δηλαδή, σας ανέφερα 

ήδη. Τους πρώτους μήνες του 2024, θα εκπονηθεί και θα υποβληθεί στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, η ετήσια Έκθεση 

Παρακολούθησης της ΕΣΕΕ και προγραμματίζουμε τους πρώτους μήνες 

επίσης του 2024, να κάνουμε τη 2η Συνεδρίαση του Δικτύου Συντονισμού της 

Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης με κύριο αντικείμενο την ανταλλαγή των 

εμπειριών που ήδη έχει συγκεντρωθεί, που έχει συσσωρευθεί και αφορά 

κυρίως τη διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης.  

Σας ευχαριστώ και είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε τον κ. Γκούμα ο οποίος είναι 

επικεφαλής της Μονάδας για την παρακολούθηση της ΕΣΕΕ. 

Η κα Παπαρίδου από το ΣΕΠΕ έχει το λόγο.  

Π. ΠΑΠΑΡΙΔΟΥ: Καλησπέρα σας, ευχαριστούμε πολύ για την πρόσκληση. 

Θέλω ν’ αναφερθώ σε διάφορα από τα θέματα που είπαμε.  

Πρώτα απ’ όλα, Ψηφιακός Μετασχηματισμός, που δεν έχει πάει 

καλά. Το έχουμε συζητήσει, απλώς θέλω να πω και στην Επιτροπή, να το 

γνωρίζετε, ότι εμείς από την αρχή που είχε βγει αυτή η δράση, είχαμε πει ότι 

έχει προβλήματα, έχει πολλά προβλήματα και δε θα μπορέσει να γίνει 

απορρόφηση.  

Έχουμε κάνει και επιστολές πάνω σε αυτά, είμαστε πάρα πολύ 

συγκεκριμένοι. Άρα θα πρέπει να διορθωθούν όλα αυτά τα προβλήματα που 

υπάρχουν στη δράση, γιατί αν συνεχίσει όπως είναι, δε θα έχει απορρόφηση. 

Προηγμένος που εξακολουθεί και είναι, ούτε αυτό πρόκειται να έχει 

απορρόφηση διότι έχει κάποια σημεία μέσα που δεν υπάρχουν. 
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Δηλαδή έχει ένα υποχρεωτικό όριο ειδικού εξοπλισμού με 

ρομποτικά συστήματα, πρέπει να υπάρχει ήδη στις επιχειρήσεις, ρομποτικά 

συστήματα, 3D printer σε scanners, ψηφιακά ελεγχόμενα mixers και blenders 

σ’ ένα ποσοστό 30%. Πρέπει να είναι υφιστάμενα αυτά. Και να έχεις 

υφιστάμενα 30%, για να πας να πάρει κάτι καινούργιο. Δεν υπάρχουν αυτά 

στις επιχειρήσεις, όσο καιρό και να τ’ αφήσετε, δεν υπάρχει περίπτωση να 

έχετε απορρόφηση. 

Άρα, θα πρέπει να διαφοροποιήσουμε λίγο τις δράσεις, για να 

μπορέσουν να τρέξουν, γιατί είναι κρίμα, σε δράσεις 300 εκατομμυρίων να 

έχουμε 10 εκατομμύρια απορρόφηση. Δεν επηρέασε η δράση της Κοινωνία 

της Πληροφορίας του RRF αυτή τη δράση, γιατί ήταν άλλου επιπέδου και 

διαφορετικά πράγματα. Και ήταν και τελείως διαφορετικού επιπέδου, εκεί είχες 

μέχρι 18.000 δράση που ήταν το μάξιμουμ και οι περισσότερες ήταν 1.000 και 

2.000 ευρώ επιδότηση. Άρα δε μιλάμε για τίποτε το ίδιο, ούτε επηρέασε το ένα 

το άλλο.  

Δεύτερο: «Ερευνώ – καινοτομώ». Το συζητάμε, το 

ξανασυζητάμε, η πρώτη προδημοσίευση του «Ερευνώ – καινοτομώ», είχε 

βγει πριν από τη ΔΕΘ του ’22, άρα μιλάμε για το καλοκαίρι του ’22, βγήκε 

δεύτερη προδημοσίευση το Φεβρουάριο του ’23 και πάμε τώρα για ’24.  

Έχουμε κάνει άπειρες συζητήσεις με τη Γενική Γραμματεία 

Έρευνας και Καινοτομίας, το θέμα είναι στον Υπουργό, έχω δει τον Υπουργό 

πολλές φορές, τον κ. Σκρέκα, τον έχω ρωτήσει τι θα γίνει μ’ αυτό, το 

περιμένουμε.  

Και θα βγει και χωρίς προδημοσίευση, λένε ότι θα γίνουν πολλές 

αλλαγές, να τις δούμε κατόπιν εορτής, αλλά μιλάμε συνέχεια για το «Ερευνώ – 

Καινοτομώ» και το περιμένουμε το «Ερευνώ – Καινοτομώ». Χωρίς να ξέρουμε 

τι αλλαγές θα γίνουν στο «Ερευνώ – Καινοτομώ» από τότε που το είδαμε 

μέχρι τώρα, γιατί και η προδημοσίευση αυτό το ρόλο παίζει.  

Η ίδρυση λειτουργίας γενικότερα νέων επιχειρήσεων και 

τουριστικών επιχειρήσεων. Απ’ ό,τι είδαμε στη δράση, έχετε δαπάνες σε 

εξοπλισμό γενικότερα 100% κι όταν πηγαίνουμε σε ψηφιακά θέματα, είτε είναι 

λογισμικό είτε είναι εξοπλισμός, μπαίνει ένα πλαφόν 10.000 ευρώ.  
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Καταλαβαίνω ότι μπορεί να τρέχουν δράσεις Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού ξεχωριστές, αλλά είναι πάρα πολύ δύσκολο για μια 

επιχείρηση να πάει να πάρει αυτή τη δράση για να κάνει ένα πράγμα, να 

πάρει την άλλη δράση για να πάρει κάτι άλλο. Δεν καταλαβαίνουμε γιατί 

πρέπει να υπάρχει το πλαφόν των 10.000 ευρώ. 

Μέχρι 400.000 ευρώ πρέπει να είναι η δράση, γιατί δηλαδή θα 

πρέπει να είναι μέχρι 10.000 το hardware, το λογισμικό μέχρι 10.000; Ούτε 

δηλαδή 10% της δράσης δε θα είναι το ψηφιακό. Γιατί θα πρέπει να 

υποβάλλουν δεύτερη δράση για να το πάρουν; Όταν βρισκόμαστε σε μια 

περίοδο που ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός είναι πρώτη προτεραιότητα 

παντού, δεν υπάρχει λόγος να βάζουμε τέτοιους περιορισμούς σε άλλες 

δράσεις.  

Χρηματοδοτικά εργαλεία, ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ και όλα αυτά: Να σας πω, τα 

κουβεντιάζουμε σε όλες τις Επιτροπές επί χρόνια. Οι μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις λεφτά δεν πρόκειται να πάρουν από τις Τράπεζες. Ούτε 

παίρνουν ούτε πρόκειται να πάρουν ποτέ. Και να θεωρούμε ότι θα πάνε 

νεοφυείς επιχειρήσεις να χρηματοδοτηθούν στην Ελλάδα από το τραπεζικό 

σύστημα, δε θα γίνει ποτέ αυτό το πράγμα.  

Τουλάχιστον να υπάρχει κάποιος έλεγχος. Το λέμε όλα τα 

χρόνια, να γίνονται όλα ηλεκτρονικά, να στέλνουν τα δικαιολογητικά τους 

ηλεκτρονικά, να μπορείτε να ελέγξετε κάποια πράγματα. Έχουμε άπειρα 

παραδείγματα, έχει βγάλει η ΓΣΕΒΕΕ μελέτη ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

ή οι μικρές δε χρηματοδοτούνται, το Επιμελητήριο Αθηνών, οι πάντες. 

Τώρα το να συζητάμε ότι θα έχουμε 400 και 500 εκατομμύρια και 

τα 300 θα πάνε στους πολύ μικρούς, δεν πρόκειται να πάνε πουθενά. Κάτι θα 

πρέπει ν’ αλλάξουμε. Αν μη τι άλλο, ν’ αλλάξουμε τον έλεγχο. Βάλτε να είναι 

τα πάντα ηλεκτρονικά, να μην πηγαίνει κανείς στο τραπεζικό σύστημα. Τα 

δικαιολογητικά να τα στέλνει ηλεκτρονικά και απαιτήστε μια έγγραφη 

τεκμηρίωση της απόρριψης. Τουλάχιστον να δούμε τι συμβαίνει.  

Γιατί διαφορετικά, τους δίνουμε χρήματα και δεν τα κάνουν 

τίποτα. Και έτσι θα πάει και αυτό. Γράψτε το παρακαλώ στα πρακτικά και 

ελέγξτε το μετά και θα δείτε ότι έχω δίκιο. Γιατί είναι άπειρα χρόνια αυτό το 

πράγμα που συμβαίνει.  
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Καταρτίσεις και πιστοποιήσεις: Μιλήσαμε για καταρτίσεις που 

γίνονται και για πιστοποιήσεις που έχουν φτάσει σ’ ένα ποσοστό 99% και κάτι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Έχετε θέσει πάρα πολλά στοιχεία και σε πολλά 

αυτά τα οποία λέτε δεν έχουν σχέση με την πραγματικότητα. Εγώ είπα 

προσεγγίζει το 90%. Ποιο 99%;  

Π. ΠΑΠΑΡΙΔΟΥ: 90% είπατε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Προφανώς.  

Π. ΠΑΠΑΡΙΔΟΥ: Ωραία, 90%, συγνώμη, άκουσα 99% γιατί το λέει ο κ. 

Πρωτοψάλτης το 99% και μπερδεύτηκα. 90% είπατε. 

Θέλω να πω λίγο το εξής: Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι τα 

ποσοστά πιστοποιήσεων γενικότερα δε φτάνουν σε τέτοια ύψη. Δε λέω ότι 

είναι λάθος τα στοιχεία που έχετε, είναι πολύ σωστά τα στοιχεία και πολύ 

ακριβή. Το πρόβλημα είναι ότι για να μπορέσουμε στις καταρτίσεις να έχουμε 

μια πραγματική εικόνα, καλό θα είναι οι πιστοποιήσεις σε οποιοδήποτε 

αντικείμενο, όχι μόνο στο δικό μας, στα ψηφιακά, οι πιστοποιήσεις να είναι οι 

αντίστοιχες πιστοποιήσεις του κατασκευαστή που έχει το αντίστοιχο προϊόν. 

Με την ίδια λογική που πρέπει στα ιατρικά μηχανήματα, όταν 

εκπαιδεύεται ένας ακτινολόγος σ’ έναν μαγνητικό τομογράφο, παίρνει 

πιστοποίηση της εκπαίδευσής του από τον κατασκευαστή του μαγνητικού 

τομογράφου. Δεν πάει σ’ ένα κατάστημα ISO ή στον ΕΟΠΕΠ να πάρει 

πιστοποίηση. Άρα, αυτό που προτείνω είναι ότι σε όλα τ’ αντικείμενα, όχι μόνο 

στα δικά μας, οι πιστοποιήσεις να είναι του κατασκευαστή του λογισμικού, του 

υλικού ή οτιδήποτε για να έχουμε μια πραγματική εικόνα των πιστοποιήσεων 

και όχι πιστοποιήσεις ISO ή πιστοποιήσεις ΕΟΠΠΕΠ. Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Συγνώμη, αλλά εδώ είμαι υποχρεωμένος ν’ 

απαντήσω σε πολλά πράγματα.  

Οι δράσεις των ψηφιακών, κανείς δεν είπε ότι είναι 

αποτυχημένες. Ο Βασικός έχει κλείσει ήδη εδώ και καιρό σε Περιφέρειες 

μετάβασης. Μόνο στον Προηγμένο υπάρχει μια υστέρηση και ο λόγος είναι 

απλός: Ότι οι επιχειρήσεις προτίμησαν τον Πράσινο Μετασχηματισμό, ο 

οποίος έδινε τη δυνατότητα να συσχετίσουν πολλά πράγματα μαζί. Και 

υποδομές και εξοπλισμό και άλλες δράσεις.  
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Οπότε η δράση αυτή απεδείχθη πιο ελκυστική για τις 

επιχειρήσεις γιατί κάλυπταν μ’ ένα ομογενοποιημένο τρόπο όλες τις ανάγκες 

τους.  

Δεύτερον: Υπάρχει ένα πλαφόν όσον αφορά τις δράσεις των 

νέων και των υπό σύσταση επιχειρήσεων, για έναν απλό λόγο: Μιλάμε για 

νέες ή υπό σύσταση επιχειρήσεις που δεν υπάρχουν, θα συσταθούν. Και δε 

μπορεί μία επιχείρηση να τρέχει εδώ, δεν έχουν άλλο χρηματοδοτικό μέσο οι 

υπό σύσταση επιχειρήσεις. Άρα δε μπορούν να γυρίζουν εδώ να πάρουν στη 

μία ανάγκη, στην άλλη πρόσκληση στη δεύτερη ανάγκη και στην άλλη 

πρόσκληση στην τρίτη ανάγκη. Νέες επιχειρήσεις δεν υπάρχουν, θα 

συσταθούν. Και είναι δεδομένες και οι ανάγκες.  

Τρίτον: Να πάω σ’ ένα πολύ σοβαρό θέμα, για τους 

μικρομεσαίους και το Πρόγραμμα. Συντηρείται ένα αφήγημα και υπήρχε μια 

συζήτηση το προηγούμενο χρονικό διάστημα η οποία είχε σταματήσει και η 

οποία εσχάτως έχει ξαναξεκινήσει, ότι οι μικρομεσαίοι είναι αποκλεισμένοι 

από τις κοινοτικές χρηματοδοτήσεις.  

Ο καθένας μπορεί να υποστηρίζει ό,τι θέλει, το θέμα είναι όμως 

τι λένε τα στοιχεία. Και τα στοιχεία είναι αμείλικτα. Για τον Covid, μέσω του 

ΕΠΑνΕΚ, δόθηκαν 4,6 δισεκατομμύρια με περισσότερες από 531.000 

εγκεκριμένες αιτήσεις, αποκλειστικά μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

Η κα Γεωργακοπούλου ανέφερε ότι από τις δράσεις στην 

προηγούμενη περίοδο της ΕΑΤ, το 80% των ωφεληθεισών επιχειρήσεων είναι 

ΜΜΕ. Και αναφέρω χαρακτηριστικά το Ταμείο Εγγυοδοσίας για τις πολύ 

μικρές επιχειρήσεις όπου περί τις 4.000 επιχειρήσεις αν θυμάμαι καλά, για 

πρώτη φορά βρήκαν πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό. Το Πρόγραμμα 

πληρώνει αποκλειστικά και μόνο μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Δεν πληρώνει 

τίποτε άλλο.  

Πάμε τώρα στις πιστοποιήσεις και στην κατάρτιση. Εγώ θα πω τι 

έγινε γιατί λείπει ο κ. Τζωρτζής, και στη δράση της ΕΥΔΕ-ΒΕΚ. Η ΕΥΔΕ-ΒΕΚ 

έκανε δυο ανοιχτούς δημόσιους διαγωνισμούς. Ο ένας ήταν να βρει παρόχους 

κατάρτισης για να μην έχουμε ενδιάμεσους, αφού θέλουμε να τα λέμε όλα με 

τ’ όνομά τους, και ο δεύτερος ανοιχτός δημόσιος διεθνής διαγωνισμός, 

αφορούσε φορέα πιστοποίησης με πολύ υψηλού επιπέδου προδιαγραφές.  
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Και με βάση αυτή την ανοιχτή διαδικασία, προκρίθηκε ο Χ 

Φορέας Πιστοποίησης. Και το ποσοστό των πιστοποιηθέντων που 

προσεγγίζει το 90% είναι πάρα πολύ σημαντικό γιατί πρώτον και βασικότερο, 

στη συγκεκριμένη δράση αντανακλά πραγματικές ανάγκες στην αγορά 

εργασίας, πριν κλείσει το ΕΙΕΑΔ με τις δεξιότητες τις οποίες ζήτησε σε όλη τη 

χώρα, με βάση όχι μόνο ποσοτικά αλλά ποιοτικά δεδομένα. Και είναι πολύ 

βασικό αυτό. 

Και δεύτερον, οι διαδικασίες πιστοποίησης, επαναλαμβάνω, για 

πρώτη φορά στην Ελλάδα έγιναν με ανοιχτό δημόσιο διεθνή διαγωνισμό για 

να προκριθεί ποιος είναι ο πάροχος. Κι εδώ πέρα υπάρχουν και ζητήματα, 

εδώ πρέπει να πω και ότι η Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων επέδειξε τη 

μέγιστη δυνατή ευελιξία προκειμένου να υλοποιηθεί αυτή η πιλοτική δράση,  η 

οποία θ’ αποτελέσει και τον πυλώνα της υλοποίησης των δράσεων 

κατάρτισης για εργαζομένους και την επόμενη περίοδο.  

Είμαστε ανοιχτοί σε όλες τις παρατηρήσεις, βλέπω όλα τα 

πράγματα, ουδείς μπορεί να ισχυριστεί και από την Υπηρεσία και από την 

πολιτική ηγεσία ότι όλα έχουν γίνει τέλεια, γι' αυτό θέλουμε τις παρατηρήσεις, 

αλλά συγνώμη κα Παπαρίδου, και στο πλαίσιο της πολύ καλής συνεργασίας 

και της τόσο συχνής συνεργασίας που έχουμε, δε μπορεί να λέμε ότι είναι 

αποκλεισμένοι οι μικρομεσαίοι από τις κοινοτικές χρηματοδοτήσεις.                

Π. ΠΑΠΑΡΙΔΟΥ: Δε μίλησα συνολικά, μίλησα για το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, μίλησα για 

δανεισμό από Τράπεζα, κεφάλαια κίνησης. Από αυτά είναι αποκλεισμένες οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Κι όποιος λέει το αντίθετο, για κεφάλαια κίνησης 

και ό,τι έχει γίνει στο παρελθόν, αυτά να έρθει να μας δείξει. Ότι έπαιξε το 

ΕΠΑνΕΚ, ότι δόθηκαν χρήματα για τον κορονοϊό, ότι έπαιξαν χρηματοδοτικά 

εργαλεία κτλ., ενισχύσεις άλλου είδους, δεν το αμφισβητεί κανείς. 

Μίλησα πάρα πολύ συγκεκριμένα για κεφάλαια κίνησης, 

δανεισμό και εγγυήσεις. Εκεί οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όχι μόνο από τα 

Ευρωπαϊκά Προγράμματα, από τα συγχρηματοδοτούμενα, είναι συνολικά 

αποκλεισμένες από το τραπεζικό σύστημα. Και οι υπόλοιποι φορείς που είναι 

εδώ κι έχουν κάνει ήδη μελέτες, μπορούν αν θέλουν να μιλήσουν, παρόλο 

που δεν είναι όλοι.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Κατ' αρχάς κεφάλαιο κίνησης δε μπορεί να δοθεί 

την τρέχουσα περίοδο. Δεύτερον, η κα Γεωργακοπούλου, θα την 

παρακαλούσα να μου πει από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ επί παραδείγματι και από το 

Εγγυοδοτικό κάποια ποσοτικά στοιχεία αν τα έχετε εύκαιρα, που θεωρώ ότι τα 

έχετε.  

 Β. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Για τα στοιχεία θα μου δώσετε ένα λεπτό 

συγκεκριμένα να τα βρω. Θα ήθελα να πω το εξής: Αυτό που είπα 

προηγουμένως, ήταν όχι για μικρομεσαίες γενικά, ήταν για πολύ μικρές 

επιχειρήσεις. 75% είναι πολύ μικρές επιχειρήσεις, έως 10 άτομα και 81% έως 

2 εκατομμύρια ευρώ κύκλο εργασιών.  

Άρα μιλάμε πράγματι ότι χρηματοδοτήθηκαν μέσω των 

χρηματοδοτικών εργαλείων πολύ μικρές επιχειρήσεις. Τώρα νομίζω ότι όλη η 

προστιθέμενη αξία της δουλειάς που κάνουμε, είναι ακριβώς αυτή, δηλαδή ν’ 

αυξηθεί η εγκρισιμότητα. Εάν δεν υπήρχαν αυτά τα χρηματοδοτικά εργαλεία, 

πιθανό να απορρίπτονταν. Μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων, είναι 

καλύτεροι οι όροι και χρηματοδότησης αλλά και η εγκρισιμότητα των ίδιων των 

επενδυτικών σχεδίων. 

Και μιλάμε για επενδυτικά σχέδια βασικά και τα κεφάλαια 

κίνησης, εάν και εφ' όσον ειδικού σκοπού, συνοδευτικά. Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Η κα Γεωργοπούλου.  

Ζ. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ θέλω να πω το εξής: Το ΤΕΠΙΧ ΙΙ που άθροισε 

συνολικά πάνω από 700 εκατομμύρια δημόσια δαπάνη, χορηγήθηκε στο 

σύνολό του σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πάνω από το 90% αφορούσε 

κεφάλαιο κίνησης, το εγγυοδοτικό για την περίοδο του Covid παραπάνω από 

το μισό δόθηκε μόνο σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και αφορούσε 

αποκλειστικά κεφάλαιο κίνησης. 

Η προσβασιμότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο 

κεφάλαιο κίνησης, εξαρτάται κι από τους Κοινοτικούς Κανονισμούς, όπως είπε 

η κα Γεωργακοπούλου πρέπει να συνδυάζεται πλέον, αφού έχουμε ξεπεράσει 

την πανδημία και μ’ ένα επενδυτικό σχέδιο και τα λοιπά, σε συνεργασία με τη 

Διαχειριστική Αρχή, μπορούμε να βελτιώσουμε όχι την προσβασιμότητα, αυτό 

που είπατε, τη δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής μέσω του συστήματος με 

όλα τα συνημμένα να υποβάλλονται ηλεκτρονικά και τ’ αποτελέσματα της 
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αξιολόγησης ν’ αποτυπώνονται στο σύστημα οπότε να έχουμε πρόσβαση 

όλοι στην πληροφορία για το ποιος εγκρίθηκε, γιατί εγκρίθηκε, ποιος 

απορρίφθηκε, γιατί απορρίφθηκε.  

Άρα στο σχεδιασμό της ροής για τα χρηματοδοτικά στο νέο 

σύστημα θα το λάβουμε υπ' όψιν μας και πιστεύω στην επόμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης θα μπορούμε και να επιβεβαιώσουμε αυτά που τώρα σας 

λέμε με νούμερα περαιτέρω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Θέλω να πω ένα πράγμα σε συνέχεια όσων είπε 

η κα Γεωργοπούλου, ότι το τρίπτυχο το οποίο ενδιαφέρει το Υπουργείο στην 

υλοποίηση των δράσεων του Προγράμματος είναι ταχύτητα, αξιοπιστία και 

διαφάνεια. Άρα αυτό για τα δάνεια που ανέφερε η κα Γεωργοπούλου είναι 

στόχος και θεωρώ ότι άμεσα με τη συνεργασία όλων των εμπλεκομένων θα 

είχε επιτευχθεί.  

Και να πω και κάτι που μου διέφυγε. Στις δυο υπό προκήρυξη 

δράσεις για τις νέες επιχειρήσεις, για πρώτη φορά με τη δυνατότητα που θα 

μας παρέχει το σύστημα το ΟΠΣΚΕ, ο υποβάλλων την αίτηση θα μπορεί να 

την προ-αξιολογεί και να την προ-βαθμολογεί. Αυτό είναι πάρα πολύ βασικό, 

προκειμένου να ξέρουν όλοι τι γίνεται και τι δυνατότητα και τι τύχη έχουν. 

Επαναλαμβάνω ότι ο στόχος του Υπουργείου είναι το τρίπτυχο 

ταχύτητα, αξιοπιστία και διαφάνεια. Άρα η πρόταση αυτή εξετάζεται 

φαντάζομαι από τις Υπηρεσίες σε σχέση με τη λειτουργία του ΤΕΠΙΧ και 

θεωρώ ότι σε εύλογο χρονικό διάστημα, αυτό το πράγμα θα είναι κατορθωτό.  

Β. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Επιβεβαιώνουμε, όχι απλά εξετάζεται, αυτός είναι ο 

σχεδιασμός και ο προγραμματισμός για τα χρηματοδοτικά και να 

συμπληρώσω σε αυτό που είπατε, για να είναι κατανοητό, μέσα από 

κατεύθυνση και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου, δε θα μπορούν να 

υποβληθούν αιτήσεις, αν δεν πληρούν συγκεκριμένα standards στην 

αξιολόγηση για τα δύο νέα Προγράμματα, ώστε να αποφευχθεί η ταλαιπωρία 

των επενδυτών όταν η βαθμολογία τους δεν είναι αυτή που θα έπρεπε να 

είναι για να μπουν στο Πρόγραμμα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Ο στόχος δεν είναι όπως είπες, μόνο η αποφυγή 

της ταλαιπωρίας, ο στόχος είναι όλοι να γνωρίζουν εκ των προτέρων πού 

βρίσκεται το επενδυτικό σχέδιο, με βάση κριτήρια τα οποία έχουν 
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δημοσιοποιηθεί, τα οποία δεν είναι υποκειμενικά, είναι πραγματικά, 

εδράζονται σε πραγματικά στοιχεία, δε θα υπεισέρχεται το υποκειμενικό 

στοιχείο στη διαδικασία αξιολόγησης. 

Να ξέρουν όλοι πού βρίσκονται και τι τύχη μπορεί να έχει το 

επενδυτικό τους πλάνο. Είναι απολύτως απαραίτητο και ο επενδυτής να ξέρει 

ποια θα είναι η τύχη της επενδύσεώς του, εκ των προτέρων.  

Εάν δεν υπάρχει κάποιο άλλο μέλος της Επιτροπής θα 

παρακαλούσα τις Οριζόντιες Υπηρεσίες για τις τοποθετήσεις τους.  

κ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε δυο λόγια μόνο, δε θα καθυστερήσω γιατί 

βλέπω και τον κ. Φίρμπα να περιμένει εναγωνίως να τοποθετηθεί.  

Θα ήθελα να ευχαριστήσω και την κα Φέτση γιατί αναφέρθηκε 

στην πρόσκληση που βγήκε για τους κοινωνικούς εταίρους και να πω το εξής 

κ. Πρόεδρε: Για πρώτη φορά ίσως, έγινε μια τέτοια διαβούλευση, μια τέτοια 

γενική ανταλλαγή απόψεων μεταξύ μας, ούτως ώστε να βγει μια πρόσκληση η 

οποία ν’ ανταποκρίνεται τόσο στις απαιτήσεις των επιχειρήσεων, όσο και στις 

ανάγκες των εργαζομένων οι οποίοι περιμένουν μια πιο ουσιαστική βοήθεια 

μέσα από συγκεκριμένα ανταγωνιστικά εργαλεία που έτσι κι αλλιώς καλείται 

να χρηματοδοτήσει το Πρόγραμμα.  

Στην πρόσκληση ανταποκρίθηκαν όλοι οι κοινωνικοί εταίροι, 

κατέθεσαν σχεδόν όλοι και είναι γεγονός ότι περιμένουμε εναγωνίως να 

προχωρήσει η αξιολόγηση, ούτως ώστε να μπορέσουμε ν’ ανταποκριθούμε 

όσο πιο γρήγορα γίνεται σε αυτό που έθεσε και ο εκπρόσωπος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, να βλέπουμε νομικές δεσμεύσεις.  

Επειδή μέσα σ’ αυτές τις προτάσεις, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, 

υπάρχουν και ανταγωνιστικές διαδικασίες, του 4412, που είναι το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο για τις δημόσιες συμβάσεις, και καλό θα είναι αν μπορούμε να 

επιταχύνουμε, απευθύνομαι στην κα Φέτση αν μπορεί να δώσει μια 

επιτάχυνση σ’ αυτό το θέμα. Σας ευχαριστώ και εύχομαι καλή επιτυχία στην 

Επιτροπή μας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Αφού απολογηθώ πάλι για την καθυστέρηση, κατ' 

αρχάς χαίρομαι που είπατε ότι υπήρχε αυτή η πρόσκληση μετά από στενή 

συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους και για πρώτη φορά αυτή η 

πρόσκληση δεν αφορά την ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας των 
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κοινωνικών εταίρων, αφορά την υλοποίηση delivery δράσεων πάνω στις 

βασικές κατηγορίες παρέμβασης του Προγράμματος, προκειμένου να λάβουν 

τη συνεισφορά των καθ’ ύλην αρμόδιων φορέων σε ζητήματα αρμοδιότητάς 

τους.  

Είναι σαφές ότι άμεση είναι και η δική μας προτεραιότητα κ. 

Κυριακίδη για να βγουν οι αποφάσεις της ένταξης και να προχωρήσετε σε 

ανοιχτές διαδικασίες, για την ανάθεση και κατ’ επέκταση την υλοποίηση των 

δράσεων αυτών. Αυτό είναι σαφές σε κάθε περίπτωση.  

Δε διακρίνω κάτι άλλο, παρακαλώ το συνάδελφο για την 

παρουσία των οριζόντιων θεμάτων.  

 

ΙΙΙ. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζοντίων θεμάτων 

 

Γ. ΔΗΜΗΤΡΕΛΟΣ: Γεια σας κι από μένα. Εκπροσωπώντας τη Μονάδα της 

Αξιολόγησης των αναγκαίων ρόλων και των δεκτών της Ειδικής Υπηρεσίας 

Συντονισμού του Σχεδιασμού της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής, θα κάνω 

μια πολύ σύντομη αναφορά στην πρόοδο έγκρισης των αναγκαίων 

πρόσφορων όρων, ειπώθηκαν και νωρίτερα οι πρόσφοροι όροι που έχουν 

εκπληρωθεί για το συγκεκριμένο Πρόγραμμα της Ανταγωνιστικότητας  2021-

2027.  

  Θα δώσουμε μια εικόνα πού βρισκόμαστε σε σχέση με την 

προηγούμενη Επιτροπή και ποια είναι η πορεία εκπλήρωσης. Βλέπετε σε 

πράσινο φόντο τους αναγκαίους πρόσφορους όρους που εκπληρώθηκαν, τον 

οριζόντιο και τους θεματικούς, στο μεσοδιάστημα από την προηγούμενη 

Επιτροπή Παρακολούθησης που έλαβε χώρα πριν ένα χρόνο περίπου.  

Σε αυτούς τους όρους εντάσσεται και ο 4.6 που αφορά το 

Στρατηγικό Πλαίσιο Πολιτικής για την Υγεία και τη Μακροχρόνια Περίθαλψη, 

για τον οποίο είχαμε και την τυπική έγκριση της Επιτροπής στις 11 

Νοεμβρίου.  

Οι θεματικοί αναγκαίοι όροι που ουσιαστικά είναι σημαντικοί και 

αναφέρθηκαν και νωρίτερα και αφορούν το συγκεκριμένο Πρόγραμμα, ο 1.1, η 
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ορθή διακυβέρνηση της Εθνικής Περιφερειακής Στρατηγικής Έξυπνης 

Εξειδίκευσης και ο 4.1, το Στρατηγικό Πλαίσιο Πολιτικής για τις Ενεργητικές 

Πολιτικές για την αγορά εργασίας, έχουν εκπληρωθεί.  

Το πρόγραμμα λοιπόν το συγκεκριμένο της ανταγωνιστικότητας 

μπορεί να προχωρήσει κανονικά στις υλοποιήσεις και στις εκταμιεύσεις από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις δράσεις που θα υλοποιηθούν.  

Ποιοι αναγκαίοι όροι εκκρεμούν: Κατ' αρχάς είναι ο 

Ολοκληρωμένος Σχεδιασμός Μεταφορών στο κατάλληλο επίπεδο και ο 

Επικαιροποιημένος Σχεδιασμός για τη Διαχείριση των Αποβλήτων, είναι οι 

δυο αναγκαίοι όροι, σημαντικοί, έχουμε κάποια πράγματα να γίνουν εκεί 

κυρίως για τον Επικαιροποιημένο Σχεδιασμό για τη Διαχείριση των 

Αποβλήτων. 

Άλλωστε η εκπλήρωση του Σχεδιασμού Μεταφορών στο 

κατάλληλο επίπεδο, είναι πολύ κοντά στην εκπλήρωσή τους, εκκρεμεί μια 

σύσταση ομάδας από το αρμόδιο Υπουργείο, για να μπορέσει να 

ολοκληρωθεί και τυπικά. Αυτό ενημερωτικά, για να έχετε μια συνολική εικόνα 

πού βρισκόμαστε με τους πρόσφορους όρους. 

Να πούμε εδώ ότι η παρακολούθηση των αναγκαίων όρων και η 

διαρκής αξιολόγησή τους αποτελεί δεδομένο και από τον Κανονισμό και η 

έγκρισή τους δε σημαίνει ότι ολοκληρώσαμε, πρέπει να υπάρχει μια 

διαδικασία παρακολούθησης της εφαρμογής ουσιαστικά της εκπλήρωσης των 

αναγκαίων όρων. 

Να πούμε ότι προβλέπονται στις Επιτροπές Παρακολούθησης 

ρυθμίσεις υποβολής εκθέσεων και καταγγελίες για τους οριζόντιους όρους, 

τον 3 και τον 4, που φορούν την εφαρμογή του Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων και τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα ΑμεΑ, 

προβλέπονται δηλαδή τέτοιου τύπου παρεμβάσεις. 

Και να πούμε ότι ο μηχανισμός παρακολούθησης ουσιαστικά η 

Μονάδα και η Υπηρεσία, η ΕΥΣΣΑΕ, έχει αναλάβει τη διαμόρφωση ενός 

υποστηρικτικού εργαλείου παρακολούθησης, μιας πλατφόρμας στην οποία θα 

είναι καταχωρημένη όλη η απαραίτητη πληροφορία για την εκπλήρωση των 

αναγκαίων πρόσφορων όρων, είναι μια δουλειά που έχει ξεκινήσει πριν την 

έγκριση των Προγραμμάτων και είναι αρκετά μεγάλη. 
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Και να πούμε ότι σ’ αυτή την πλατφόρμα, για την οποία θ’ 

αναφερθώ τώρα πιο αναλυτικά, να ενημερώσω μόνο τα μέλη της Επιτροπής 

ότι υπάρχει εθνικό καθοδηγητικό κείμενο σε όλους τους Φορείς για τους 

αναγκαίους όρους, έχουν υπάρξει 4 εκδόσεις, είναι αναρτημένα στο Δίαυλο, η 

τελευταία έκδοση έγινε τον Ιούνιο του ’23, εκεί περιλαμβάνεται όλο το ιστορικό 

και όλες οι απαραίτητες κατευθύνσεις στους αρμόδιους Φορείς για την 

εκπλήρωση των πρόσφορων όρων. 

Για την πλατφόρμα τώρα, να πούμε ενδεικτικά ότι θα είναι μέσω 

του Διαύλου, θα είναι αναρτημένοι όλοι οι αναγκαίοι όροι, μέσα σε κάθε 

αναγκαίο όρο, έτσι ενδεικτικά την πρώτη σελίδα ας πούμε του Διαύλου, αυτή 

τη στιγμή η πλατφόρμα ταΐζεται, είναι πάρα πολύ μεγάλη η πληροφορία που 

υπάρχει, γιατί να σκεφτούμε ότι είναι αναγκαίοι οι πρόσφοροι όροι συνδέονται 

με Ειδικούς Στόχους, υπάρχουν κριτήρια για κάθε αναγκαίο πρόσφορο όρο. 

Εδώ βλέπουμε στη 2η σελίδα, όταν θα εντοπίζουμε έναν 

αναγκαίο όρο θα βλέπουμε την πληροφορία από κάτω, το ιστορικό 

εκπλήρωσης, με ποιους ειδικούς στόχους είναι συνδεδεμένος, και παράλληλα 

θα μπορούμε να κάνουμε και την παρακολούθηση μέσα από αυτή την 

πλατφόρμα με την ενημέρωση των Φορέων και με την ενεργή συμμετοχή τους 

που θ’ ακολουθεί στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα.  

Στα κριτήρια εκπλήρωσης του κάθε αναγκαίου όρου, όπως 

βλέπετε εδώ ενδεικτικά, το κάθε ένα κριτήριο εκπλήρωσης συνδέεται με 

πολλά κείμενα, συγκεκριμένα κείμενα με τα οποία έχει εγκριθεί ο αναγκαίος 

πρόσφορος όρος και είναι συμβατά και απαραίτητα για την εκπλήρωσή του.  

Πρόκειται για μια πολύ μεγάλη πληροφορία η οποία 

προσπαθούμε ν’ αναρτηθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να μπορέσουν 

όλοι οι αρμόδιοι φορείς να έχουν πρόσβαση και φυσικά και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή θα ενημερωθεί.  

Τέλος, να επισημάνω ότι για οποιαδήποτε θέματα αφορούν το 

ζήτημα των αναγκαίων πρόσφορων όρων, οι συνάδελφοι που έχουν 

ασχοληθεί εξαρχής από τη Μονάδα Γ’, ο Πέτρος Σταύρου και η Ελευθερία 

Ευθυμίου, για οτιδήποτε χρειάζεστε είναι στη διάθεσή σας. Σας ευχαριστώ.  

Ν. ΞΕΝΙΔΟΥ: Μόνο μια μικρή ερώτηση για το Δίαυλο: Λειτουργεί ήδη αυτό το 

σύστημα; Γιατί εγώ δεν το γνώριζα.  
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Γ. ΔΗΜΗΤΡΕΛΟΣ: Ταΐζεται το σύστημα ακόμα, δεν είναι σε λειτουργία. 

Υπάρχει όλη η πληροφορία....  

Ν. ΞΕΝΙΔΟΥ: Με απώτερο σκοπό να έχουμε κι εμείς πρόσβαση.  

Γ. ΔΗΜΗΤΡΕΛΟΣ: Και προφανώς θα έχει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

πρόσβαση, το είπα νωρίτερα και όλοι οι αρμόδιοι φορείς θα μπορούν να 

έχουν πρόσβαση στα αναγκαία κείμενα. Αυτή τη στιγμή είναι υπό 

επεξεργασία, να το πω έτσι.  

Ν. ΞΕΝΙΔΟΥ: Και οι εκθέσεις αυτές επανεξέτασης θα μπαίνουν εκεί μέσα; 

Όλο το υλικό;  

Γ. ΔΗΜΗΤΡΕΛΟΣ: Τα πάντα. Αυτή είναι η πρόθεση της Μονάδας. 

Ν. ΞΕΝΙΔΟΥ: Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Patrick έχεις το λόγο.  

P. PAQUET: Ήμουν σε  SFC την Παρασκευή, για το 4.6, το προηγούμενο 

κριτήριο. Θεωρείται εκπληρωμένο από την περασμένη Παρασκευή από την 

Επιτροπή. Από την πλευρά μας θεωρούμε την εργασία ολοκληρωμένη και 

θέλω να συγχαρώ την Ελλάδα για ό,τι έχει κάνει. 

Είναι ο καλύτερος τρόπος στην πολιτική συνοχής, να 

συνδέσουμε τις μεταρρυθμίσεις με τα πλαίσια πολιτικής αλλά και τις ίδιες τις 

δράσεις. Γι' αυτό θα πρέπει να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση διότι αυτή 

είναι η ραχοκοκαλιά, η βάση πάνω στην οποία χτίζουμε τη δουλειά σε 

οποιονδήποτε τομέα. 

Χαίρομαι λοιπόν που τώρα το έχουμε αυτό το πλαίσιο έτοιμο και 

μπορείτε και το παρακολουθείτε και βεβαίως θα έχουμε και άμεσες συζητήσεις 

και με τη DG REGIO. Είναι πολύ ορθό ότι έχετε ήδη αυτό το πλούσιο ΙΤ 

σύστημα. Και να τονίσω επίσης ότι όταν συζητούσαμε το σύστημα μαζί, 

είχαμε και μια λεπτομερή παρουσίαση σχετικά με τα διαφορετικά στοιχεία τα 

οποία επιβεβαίωναν τους υποχρεωτικούς όρους.  

Τώρα απομένει να δούμε πώς θα υλοποιηθούν. Εσείς θα 

δημιουργήσετε τις κατευθυντήριες γραμμές, τα guide lines μέσω των οποίων 

όλα θα υλοποιηθούν.  
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Γ. ΔΗΜΗΤΡΕΛΟΣ: Σ’ ευχαριστώ και θέλω να πω ότι η συζήτησή μας είναι 

συστηματική, της Επιτροπής για την πλατφόρμα και για το τι θα περιλαμβάνει 

μέσα, οπότε θα είναι κάτι που θα συζητηθεί και θα ενημερωθείτε. Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Συνεχίζουμε. Η κα Ευθυμίου έχει το λόγο.  

Ε. ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Καλημέρα σας κι από μένα. Θα δούμε μερικά πολύ γενικά 

στοιχεία για το σύνολο του ΕΣΠΑ 2021-2027 και τη μέχρι τώρα ενεργοποίησή 

του.  

Από τα 26 δις που ανέρχεται το ΕΣΠΑ συνολικά, τα 18 

κατανέμονται στα Τομεακά Προγράμματα και τα 8 στα Περιφερειακά. Η 

ενεργοποίηση βρίσκεται ακόμα σε χαμηλά επίπεδα, ωστόσο αναμένεται να 

βελτιωθεί αισθητά εντός του α’ τριμήνου του επόμενου έτους, δεδομένου ότι 

θα ολοκληρωθούν και οι διαδικασίες για την ένταξη των έργων που 

μεταφέρονται από αυτή την περίοδο καθώς και την ένταξη των έργων 

phasing.  

Στη συνέχεια ένα πολύ γενικό γράφημα σχετικά με την 

ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ ανά Ταμείο. Η μεγαλύτερη ενεργοποίηση μέχρι 

στιγμής είναι στο κομμάτι του ΕΤΠΑ, χοντρικά, στο οποίο φυσικά 

συνεισφέρουν και οι προσκλήσεις, οι μεγάλες προσκλήσεις που έχουν βγει 

μέχρι τώρα από το ΕΠΑνΕΚ.  

Και μια πιο ποιοτική διαφάνεια, σε σχέση με την ενεργοποίηση 

του ΕΣΠΑ ανά στόχο πολιτικής, όπου η μεγαλύτερη σε ποσοστό 

ενεργοποίηση προέρχεται από το στόχο της Πράσινης Ευρώπης. γενικότερα 

είμαστε όπως είπαμε, σε αρκετά χαμηλά επίπεδα με στόχους να μην έχουν 

ενεργοποιηθεί ακόμη, εικόνα που περιμένουμε ν’ αλλάξει άμεσα, μέσα στο 

επόμενο χρονικό διάστημα. Σας ευχαριστούμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε και συνεχίζουμε με την 

επόμενη παρουσίαση των Οριζοντίων Υπηρεσιών.  

Σ. ΠΟΥΡΝΑΡΑ: Καλησπέρα, εκπροσωπώ την ΕΥΣΣΑΕ και συγκεκριμένα τη 

Μονάδα α’ που είναι υπεύθυνη για την παρακολούθηση των στρατηγικών και 

των πολιτικών.  

Τα δυο θέματα που θ’ αναπτύξω σήμερα, είναι σύντομα βέβαια, 

ο προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο και η διαβούλευση  για την πολιτική συνοχής.  
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Ξεκινώ με το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο. Από το Μάιο του 

2022, το Κοινοβούλιο ζητά κάποια νομοθετική αναθεώρηση του ΠΔΠ. Τον 

Ιούνιο του ’23, παρουσιάζονται τα πρώτα σχέδια Κανονισμών, ένας για το 

πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο Κανονισμός, ένας για τη στήριξη της 

Ουκρανίας και ένα σχέδιο Κανονισμού για τις στρατηγικές τεχνολογίας που 

μας αφορούν περισσότερο.  

Υπήρχε μεγάλη ανάγκη να γίνει μια στοχευμένη αναθεώρηση 

λόγω κρίσεων και προκλήσεων, του πολέμου, της ενεργειακής κρίσης, της 

ανόδου της πληθωρισμού και την αποπληρωμή των επιτοκίων για την κάλυψη 

του Net Generation αλλά και για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε στρατηγικές τεχνολογίες.  

Οι βασικές τροποποιήσεις του πολυετούς δημοσιονομικού 

πλαισίου, είναι η ενίσχυση της Ουκρανίας, η αύξηση κάποιων τομέων, η 

αύξηση των ειδικών θεματικών μέσων, αλλά εμάς μας αφορά το δεύτερο, που 

είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας μέσω τεχνολογιών στρατηγικής 

σημασίας.  

Είναι η πρόταση του Κανονισμού STEP η οποία στο μέλλον 

δύναται να εξελιχθεί σ’ ένα νέο Ταμείο, Ταμείο Κυριαρχίας που θα 

περιλαμβάνει αυτές τις στρατηγικές τεχνολογίες.  

Στην επόμενη διαφάνεια, βλέπουμε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 

θέλει να εξασφαλίσει κυριαρχία και ανταγωνιστικότητα και επενδύει σε 

κρίσιμες τεχνολογίες. Όπως βλέπετε, είναι σύμφωνα με την τελευταία 

πρόταση του Κανονισμού, τεχνολογίες αιχμής και ψηφιακές, καθαρές 

τεχνολογίες και αποδοτική χρήση πόρων, βιοτεχνολογίες.  

Οι στρατηγικές τεχνολογίες θα ενισχυθούν τόσο από μέσα 

επιμερισμένης διαχείρισης, είναι η πολιτική συνοχής, αλλά και από μέσα 

άμεσης διαχείρισης. Μάλιστα στην αρχική πρόταση κάποια μέσα άμεσης 

διαχείρισης προβλεπόταν να ενισχυθούν με 10 δις ευρώ.  

Τα Ταμεία της Πολιτικής Συνοχής, δύναται να συνεισφέρουν στις 

τεχνολογίες STEP. Γι' αυτό και η πρόταση του Κανονισμού STEP είναι 

τροποποίηση των Κανονισμών της προγραμματικής περιόδου 2021-2027, 

Κανονισμός κοινών διατάξεων και Κανονισμοί των 4 Ταμείων αλλά και 

τροποποίηση του 1303 για τα Προγράμματα 2014-2020.  
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Επίσης τροποποιεί το αποθεματικό προσαρμογής του Brexit 

ώστε να ενισχύσει τα προγράμματα της συνοχής σε περίπτωση που θέλουν 

να υιοθετήσουν STEP. Τα Προγράμματα της Πολιτικής Συνοχής, μπορούν να 

συνεισφέρουν στις Τεχνολογίες STEP προαιρετικά. Σ’ αυτή την περίπτωση 

υπάρχει η δυνατότητα στήριξης και των μεγάλων επιχειρήσεων.  

Επιπλέον οι Τεχνολογίες STEP δεν είναι απαραίτητο να 

εντάσσονται στο πλαίσιο της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. Σε 

περίπτωση που υιοθετηθούν, απαιτείται αναθεώρηση των Προγραμμάτων 

ΕΣΠΑ η οποία θα πρέπει να εγκριθεί έως τις 31/10/2024 από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.  

Για τα διάφορα Ταμεία υπάρχουν και διαφορετικές διατάξεις. Ας 

πούμε για τα Προγράμματα που περιλαμβάνουν ΕΤΠΑ, Ταμείο Συνοχής και 

ΕΚΤ, έχουμε διακριτούς Άξονες Προτεραιότητας για έργα STEP με κίνητρο 

30% προ-χρηματοδότηση και δυνατότητα έως 100% συγχρηματοδότηση γι' 

αυτούς τους άξονες. 

 Για το 2014-2020, σύμφωνα με την πρόταση του Κανονισμού, 

μπορεί να αυξηθεί το ποσοστό συγχρηματοδότησης έως 100% για το 

λογιστικό έτος 2023-2024, για έναν ή περισσότερους άξονες των Ταμείων 

ΕΤΠΑ, ΕΚΤ και Ταμείο Συνοχής.  

Οι θέσεις μας είναι: Υποστηρίζουμε το STEP, θέλουμε όμως ως 

χώρα να διατηρηθούν τα Ταμεία, οι κατανομές των Ταμείων όπως έχουν γίνει 

και να διατηρηθούν και οι πόροι της επιμερισμένης διαχείρισης.  

Περνάω στην επόμενη παρουσίαση, που αφορά την πολιτική 

συνοχής μετά το 2027 και ειδικά τη διαδικασία της διαβούλευσης. Ξεκινά η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συγκροτεί σε ένα high lever expert group, μια 

ομάδα εμπειρογνωμόνων, οι οποίοι αρχίζουν να συζητούν για το μέλλον της 

πολιτικής, 2021-2027. 

Στο γκρουπ αυτό συμμετέχουν 20 εμπειρογνώμονες, από τον 

πανεπιστημιακό χώρο, τον πολιτικό χώρο και την κοινωνία των πολιτών. 

Πραγματοποιούνται 9 θεματικές συναντήσεις εντός του 2023 και μία έξτρα, 

10η θεματική συνάντηση με θέμα τη «Γεωγραφία της δυσαρέσκειας».  

Να δούμε τώρα και τι γίνεται εδώ στην Ελλάδα. οργανώνεται η 

διαδικασία της διαβούλευσης, με τρεις διακριτές ομάδες ενεργειών: Την ομάδα 
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εμπειρογνωμόνων, τις ανοιχτές εκδηλώσεις και μια ανάρτηση 

ερωτηματολογίου στο ΕΣΠΑ. Καθ’ όλη τη διάρκεια της διαβούλευσης, 

υποστηρίζεται η όλη διαδικασία επιστημονικά από το Ινστιτούτο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου, ενώ την οργανωτική 

και τεχνική υποστήριξη την έχει η ΕΥΣΣΑΕ και ειδικότερα η Μονάδα Α. 

Η ομάδα εμπειρογνωμόνων στην Ελλάδα, προέρχεται από 15 

εμπειρογνώμονες από τον πολιτικό και ακαδημαϊκό χώρο. Πραγματοποίησε 3 

θεματικές συνεδριάσεις, κατ’ αντιστοιχία με τις συνεδριάσεις που 

πραγματοποίησαν οι εμπειρογνώμονες σε ευρωπαϊκό επίπεδο και θα 

καταρτισθεί μια τελική Έκθεση Αποτελεσμάτων.  

Η επόμενη ομάδα είναι οι ανοιχτές εκδηλώσεις. 

Πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουλίου του 2023 η πρώτη εκδήλωση και η 

δεύτερη εκδήλωση, ανοιχτή εκδήλωση πραγματοποιείται στις 4 Δεκεμβρίου 

στο Ζάππειο Μέγαρο που θα γίνει και μια παρουσίαση των συμπερασμάτων 

της πρώτης ομάδας, της ομάδας εμπειρογνωμόνων.  

Στη συνέχεια, θα πραγματοποιηθεί ανάρτηση τυποποιημένου 

ερωτηματολογίου στην ιστοσελίδα espa.gr, ώστε να δοθεί η δυνατότητα 

δημόσιας συμμετοχής Φορέων, Φυσικών Προσώπων και Νομικών 

Προσώπων στη διαβούλευση, να υπάρχει εύρος διαβούλευσης.  

Τα επόμενα βήματα είναι: Θα καταρτισθεί από όλες αυτές τις 

δράσεις ένα εθνικό κείμενο θέσεων, θα αποσταλεί στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, θα δημοσιευθεί η 9η Έκθεση για την πολιτική συνοχής, αρχές 

Ιουνίου έχουμε τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και το 2025 

αναμένεται η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το νέο πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο καθώς και τα πρώτα σχέδια των Κανονισμών μετά το 

2027. Σας ευχαριστώ πολύ.  

 

IV. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΜΕΛΩΝ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Εμείς ευχαριστούμε για την ολοκληρωμένη και 

πολύ χρήσιμη πληροφόρηση την οποία μας παρείχατε.  
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Από τη στιγμή που δε βλέπω κάποιο άλλο μέλος ή κάποιον 

εκπρόσωπο της Επιτροπής να θέλει να παρέμβει, κλείνοντας να δώσω το 

λόγο στον κ. Φίρμπα.  

Γ. ΦΙΡΜΠΑΣ: Μια στιγμή, να μιλήσει ο κ. Νιάφας.  

Κ. ΝΙΑΦΑΣ: Συγνώμη κ. Πρόεδρε αλλά θα θέλαμε πολύ σύντομα να 

επανέλθουμε στο θέμα του ΟΠΣΚΕ με μια παράκληση: Καταλαβαίνουμε τη 

σημασία της πλήρους λειτουργίας του ΟΠΣΚΕ για το πρόγραμμα, 

παρατηρούμε και νομίζω αυτό είναι αναμφισβήτητο ότι έχουν δημιουργηθεί 

κάποιες καθυστερήσεις οι οποίες καλό είναι να μη συνεχιστούν, σημειώσαμε 

πολύ προσεκτικά όσα είπε και η κα Γεωργοπούλου εκ μέρους της Υπηρεσίας 

του Υπουργείου, θα παρακαλούσαμε επειδή δόθηκαν πάρα πολλά στοιχεία 

και κάποια καταλαβαίνω ότι είναι η αποτύπωση της τωρινής κατάστασης με 

συγκεκριμένες δυσλειτουργίες που παρατηρήθηκαν και η πρόβλεψη για το τι 

θα συμβεί το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα και μεσοπρόθεσμα, όπως 

ανέφερε και ο κ. Ειδικός, για την πλήρη λειτουργία του συστήματος. 

Αυτό είναι κρίσιμο και νομίζω προφανώς για το συγκεκριμένο 

Πρόγραμμα που συζητείται σήμερα αλλά και για όλα τα Προγράμματα, 

Περιφερειακά κτλ. Οπότε θα προτείναμε, αν είναι δυνατόν, επειδή παρ' όλο 

που κρατήσαμε σημειώσεις, θα θέλαμε μια γραπτή ενημέρωση, μια σύντομη 

ενημέρωση για το πού βρίσκεται αυτή τη στιγμή το ΟΠΣΚΕ και ένας 

προγραμματισμός για το πότε προβλέπει η Διαχειριστική Αρχή ή οι αρμόδιες 

Υπηρεσίες του Υπουργείου να είναι σε πλήρη λειτουργία όλες οι φάσεις του 

και να έχουν ολοκληρωθεί όλες του οι διαλειτουργικότητες   που  μπορεί να 

παρέχει. 

Γιατί εκτός από τις ανοιχτές προκηρύξεις έρχονται και άλλες 

πολύ σημαντικές οπότε νομίζω συμφωνείτε και περισσότερο από εμάς, ότι 

είναι πολύ σημαντικό να προχωρήσουμε γρήγορα. Οπότε αν ήταν δυνατόν, 

είτε σε κάποια τεχνική συνάντηση στις επόμενες εβδομάδες ή μια μικρή 

γραπτή ενημέρωση, για να έχουμε κι εμείς όλα τα στοιχεία μπροστά μας. Σας 

ευχαριστούμε πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Η κα Ξενίδου έχει το λόγο.  

Ν. ΞΕΝΙΔΟΥ: Ευχαριστώ κι εγώ πολύ, ξέρω, έχετε κουραστεί λίγο, απλά για 

να κλείσουμε το καινούργιο Πρόγραμμα, ήθελα να ευχαριστήσω για την 
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ενημέρωση για την ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση που για μας είναι πολύ 

σημαντική, χαιρόμαστε πολύ και περιμένουμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον την 

τεχνική που θα έχουμε προχωρήσει. 

Να ξέρετε ότι θα έχετε κι από μας υλικό και οτιδήποτε μπορούμε 

να σας βοηθήσουμε και λίγο να επισημάνω και πάλι σε σχέση με τις 

δεξιότητες, το Σύμφωνο Δεξιοτήτων, τις συμπράξεις, απ’ όπου μπορούμε να 

αντλήσουμε πολλά καλά παραδείγματα, πείρα και πρακτικές που έχουν 

υλοποιηθεί σε άλλες χώρες και να σας ευχαριστήσω γενικά, δε θέλω να σας 

κρατήσω παραπάνω, αυτό μ’ ενδιέφερε ιδιαίτερα από την πλευρά μας. 

Ευχαριστώ.  

Α. ΦΕΤΣΗ: Κι εμείς ως Διαχειριστική θέλουμε να ευχαριστήσουμε την κα 

Ξενίδου, μικρή διάρκεια έχει στο Πρόγραμμά μας αλλά είναι πολύ καλή στη 

συνεργασία και σε ό,τι έχει χρειαστεί μέχρι τώρα.  

Ζ. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Απλά μια παρατήρηση: Συμφωνούμε για Τεχνική 

Συνάντηση, θα τη συνεννοηθούμε μεταξύ μας αλλά για να μην υπάρχουν 

σκιές, να τονίσουμε ότι το σύστημα καθυστερεί σε κάποια πράγματα γιατί 

αναγκαστήκαμε και το φέραμε πριν από τη σύμβαση και πριν από αυτά που 

προβλέπονταν. Θα το λήξουμε στην Τεχνική Συνάντηση, αλλά δε θα ήθελα να 

παραμείνει στα πρακτικά γιατί δεν ειπώθηκε πουθενά για σημαντικές 

καθυστερήσεις, ή γενικά για δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις του 

συστήματος από κανέναν νομίζω οπότε καλό είναι να ξεκαθαριστεί αυτό. 

Να σας παρουσιάσουμε τι έχουμε κάνει, να σας δώσουμε 

χρονοδιάγραμμα εργασιών, να σας δείξουμε τι ήδη υλοποιείται, έχουμε και μια 

σύμβαση με χρόνους που πρέπει ν’ ακολουθήσουμε, να κάνουμε μια Τεχνική 

Συνάντηση όποτε κανονίσει η Διαχειριστική αλλά να μην παραμείνει στο 

τραπέζι ότι το σύστημα έχει καθυστερήσει και δυσλειτουργεί.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Θα πρότεινα μετά την παρέμβαση της κας 

Γεωργοπούλου, τέλος Γενάρη που θα κάνουμε κάποιες άλλες 

προσδιορισθείσες Τεχνικές Συναντήσεις για τα άλλα Προγράμματα, να 

κάνουμε και μια συνάντηση για το συγκεκριμένο, όπου φαντάζομαι ότι θα 

παρουσιαστεί και η πρόοδος του συστήματος και η εξέλιξη των όποιων 

ανοιχτών ζητημάτων υπάρχουν. Θεωρώ ότι όλοι συμφωνούμε όλοι; 

ΜΕΛΗ: Ναι.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Ο κ. Φίρμπας θα κλείσει τη συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης.  

Γ. ΦΙΡΜΠΑΣ: Μια που έχετε την ευγενή καλοσύνη να μου δώσετε το λόγο, 

θέλω να πω τρία πράγματα καθώς είναι η τελευταία Επιτροπή 

Παρακολούθησης που συμμετέχω, νομίζω έχετε ακούσει ότι έχω πάρει 

απόφαση να συνταξιοδοτηθώ αρχές του επόμενου χρόνου.  

Θέλω ν’ αναφερθώ σε δύο σημεία τα οποία θεωρώ ότι ήταν 

εξαιρετικά ενδιαφέροντα παρά τον τεχνικό τους χαρακτήρα, όπως ακούστηκε, 

αλλά αν δώσουμε λίγο μεγαλύτερη σημασία απ’ ό,τι συνήθως δίνουμε όλα 

αυτά τα χρόνια, μιλάω εκ πείρας και συμπεριλαμβάνω και τον εαυτό μου στις 

όποιες ευθύνες, που δε γινόταν αυτό που θα πω τώρα, είναι η αξιολόγηση και 

η επικοινωνία.  

Συχνά δεν τους δίνουμε τόση σημασία. Και την αξιολόγηση την 

επιφυλάσσουμε για τα κομμάτια που συνήθως αναφέρεται ο Κανονισμός σε 

αυτή, ξεκινήσαμε ex ante, on going και ex post και με κάποιον τρόπο γινόταν 

λίγο πολύ μ’ έναν πιο πολύ τυπικό τρόπο παρά ουσιαστικό.  

Νομίζω και από την παρουσίαση που κάνατε αλλά και από την 

πρόθεση που γνωρίζω ότι υπάρχει στο Πρόγραμμα το καινούργιο, η 

αξιολόγηση πρέπει να γίνεται πολύ στοχευμένα, πολύ έγκαιρα και αυτό που 

είπε και η συνάδελφος ότι θα γίνεται σε μια συνεχή φάση ετήσιας 

παρακολούθησης για να λαμβάνονται τα lesson learnt, τα διδάγματα υπ' όψιν, 

νομίζω ότι θα είναι μια πολύ καλή επιλογή από το Πρόγραμμα στη διαδικασία 

προετοιμασίας των προσκλήσεων. 

Γιατί άλλο αξιολογώ το Πρόγραμμα κι άλλο έρχομαι να το 

εφαρμόσω στη βάση των προσκλήσεων που θα βγαίνουν. Νομίζω τα 

διδάγματα και οι στοχευμένες αξιολογήσεις θα σας βοηθήσουν πάρα πολύ 

στο να βγουν χρήσιμες προσκλήσεις που θα λαμβάνουν όλα αυτά υπ' όψιν.  

Το δεύτερο που ήθελα να πω, έχει να κάνει με την επικοινωνία. 

Και επειδή δε ζήτησα το λόγο εκείνη τη στιγμή όταν μίλησε ο Patrick, η 

επικοινωνία πάντα είχε τρεις χοντρικές φάσεις.  

Την πρώτη φάση της εκκίνησης, όπου ενημερώνουμε τους 

stakeholders και τους τελικούς πιθανούς αποδέκτες των ενισχύσεων, γι' αυτό 

το πρόγραμμα μιλάω, όπου λέγαμε ποιες είναι οι ευκαιρίες και που σ’ ένα 
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βαθμό συνεχίζαμε να χτίζουμε στο δικαίωμα του πολίτη να έχει έγκαιρη 

ενημέρωση για να γνωρίζει τι πρόκειται να βγει, πώς μπορεί να επωφεληθεί 

και ούτω καθ' εξής.  

Η προς το τέλος του Προγράμματος κάθε φορά φάση, ήταν η 

απολογιστική φάση. Και εκεί Patrick ναι, είναι σωστή η πρότασή σας και θα 

ληφθεί υπ' όψιν γενικώς, κατά το δυνατό να έχουμε testimonials αναφορές 

ωφελουμένων, αναφέρθηκε στο ΕΚΤ αλλά δεν είναι μόνο προφανώς μόνο για 

το Κοινωνικό Ταμείο, είναι και για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης και αυτό το Πρόγραμμα το έχει κάνει επανειλημμένως, το 

χρησιμοποίησαν πάρα πολλές φορές και κεντρικά από το ΕΣΠΑ γιατί έβγαινε 

πάντα το ΕΠΑνΕΚ πήγαινε στους επωφελούμενους των ενισχύσεων, 

μικρομεσαίους επιχειρηματίες και κατέγραφε μια σειρά από τέτοια θέματα. 

Είναι λοιπόν πολύ χρήσιμο και νομίζω ότι θα είναι πάρα πολύ 

σημαντικό, πάλι στοχευμένα να βρούμε τις κατάλληλες πρακτικές και για το 

Κοινωνικό Ταμείο εδώ αλλά και για το ΕΤΠΑ.  

Κλείνω με μια αγαπημένη μου φράση σαν κληρονομιά: 

Πορεύθηκα όλα αυτά τα χρόνια προσπαθώντας ειλικρινά να τιμήσω το ρόλο 

της θέσης που κατείχα, δηλαδή αρμόδιος για το συντονισμό. Μια λοιπόν 

μαγική λέξη για μένα που δυστυχώς δεν έχει εφευρεθεί ακόμα το κατάλληλο 

εμβόλιο, είναι «συντονισμός».  

Αυτό το Πρόγραμμα, σε συνδυασμό με τόσα άλλα που κινούνται 

ταυτόχρονα, βλ. Ταμείο Ανάκαμψης, βλ. άλλες δράσεις από Περιφερειακά 

Προγράμματα, βλ. δράσεις που γίνονται με την πρωτοβουλία της Ένωσης, 

είναι ένα Πρόγραμμα που κατ’ εξοχήν πρέπει να στηρίζεται σε έναν στενό 

συντονισμό και σε συνεργασία με όλα τα υπόλοιπα. 

Δεν είναι πάντα εύκολο, πρέπει όμως να γίνεται, γι' αυτό το λόγο 

φτιάξαμε και επιτελικές δομές, γι' αυτό το λόγο φτιάξαμε και έχουμε από τις 

καλύτερες Διαχειριστικές Αρχές σε όλη την Ευρώπη κατά τη γνώμη μου την 

ταπεινή και νομίζω ότι πρέπει να συνεχίσετε να συντονίζεστε όπως κάνετε 

μέχρι τώρα αλλά και με τους κοινωνικοοικονομικούς εταίρους που το κάνατε 

με πολλή επιτυχία και νομίζω ότι θα δρέψετε τις δάφνες στην πορεία.  

Καλή συνέχεια, καλή επιτυχία, είστε σε καλά χέρια, όλα θα πάνε 

καλά.  
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V. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 2ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

«ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» 2021-2027 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Ευχαριστούμε, να μείνω στο τελευταίο ζήτημα 

που εθίγη, που ήταν ο συντονισμός, που είναι απαραίτητο σε όλα τα επίπεδα, 

και στο επίπεδο των σχέσεων των δυο μερών στο πλαίσιο της εταιρικής 

σχέσης και στο επίπεδο των σχέσεων της Διαχειριστικής Αρχής με τους 

Φορείς Εφαρμογής αλλά και με τους κοινωνικούς εταίρους και με τα μέλη της 

Επιτροπής Παρακολούθησης προκειμένου να έχουμε ένα αποτελεσματικό 

Πρόγραμμα που στο τέλος της ημέρας θα έχει αποτελέσματα. Μετρήσιμα 

όμως αποτελέσματα και όχι σε θεωρητικό επίπεδο.  

Θα μου επιτρέψετε στο πλαίσιο του ρόλου μου και κλείνοντας, 

να πω ότι σήμερα έγινε η συνεδρίαση της 2ης Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», εγκρίθηκε η ημερήσια διάταξη της 

2ης Συνεδρίασης, εγκρίθηκαν παράλληλα τα πρακτικά της προηγούμενης 1ης 

Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης, από πλευράς Διαχειριστικής 

Αρχής παρουσιάστηκε η πορεία υλοποίησης του Προγράμματος, και ο 

προγραμματισμό των προσκλήσεων.  

Παρουσιάστηκε το περιεχόμενο των πράξεων και η μεθοδολογία 

και τα κριτήρια επιλογής τους τα οποία και εγκρίθηκαν, παρουσιάστηκε η 

συνεισφορά του Προγράμματος στην ΕΣΕΕ, στη Στρατηγική Έξυπνης 

Εξειδίκευσης, στο πλάνο αξιολόγησης και η πρόοδος υλοποίησης των 

δράσεων επικοινωνίας.  

Έγινε εισήγηση από τον Πρόεδρο της Επιτροπής 

Παρακολούθησης, παρέμβαση και εισηγήσεις των εκπροσώπων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής πολιτικής και 

της Γενικής Διεύθυνσης Απασχόλησης και εκπροσώπων της πολιτικής 

ηγεσίας. 

Επίσης έγιναν παρεμβάσεις των μελών της Επιτροπής 

Παρακολούθησης και ακολούθησε διαλογική συζήτηση.  
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Τέλος, έγιναν παρεμβάσεις της Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί 

οριζοντίων θεμάτων. 

Θα ήθελα να παρακαλέσω τα μέλη της Επιτροπής και να ζητήσω 

την εξουσιοδότηση προς τη Διαχειριστική Αρχή να διαμορφώσει το σχέδιο των 

αποφάσεων και εξουσιοδότηση προς τον Πρόεδρο της Επιτροπής 

Παρακολούθησης να υπογράψει την απόφαση ψηφοφορίας. Θεωρώ ότι έχει 

δοθεί.  

Θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά για τη συμμετοχή σας, ένα 

πολύ φιλόδοξο πρόγραμμα έχει ξεκινήσει, παρουσιάστηκαν τα πρώτα 

σημάδια και τα πρώτα στοιχεία για την υλοποίησή του από την Υπηρεσία, 

θεωρώ ότι στην επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής, θεού θέλοντος, όλα 

αυτά τα οποία παρουσίασε η Υπηρεσία Προγραμματισμού να έχουν γίνει 

πράξη. Και όχι μόνο αυτά.  

 Και θεωρώ ότι με βάση τη μέχρι τώρα εμπειρία μας από τη 

δουλειά της Διαχειριστικής Αρχής αυτό είναι δεδομένο ότι θα γίνει 

πραγματικότητα.  

Σας ευχαριστώ θερμά για τη συμμετοχή σας.  

 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 

 

 

 


